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  2: ةصفح  دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي         1401ارديبهشت 2آزمون
  

    
 

 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »3«گزينة- 1

  از:اندمعني عبارتواژگان هم
  روگرم»: 4«مشتاق / گزينة»: 2«چالاك / گزينة»: 1«گزينة

  )نامهواژه،لغت،3فارسي(
----------------------------------------------  

 )مشهد -كيافرهاد فروزان(  »2«گزينة- 2

  :اندت نادرست معنا شدهدر تس ريواژگان زگروه
  ).معنا شده است ،صورت اسم(صفت است. در تست بهمشتاقاري: بسمولع
  ).است ريشيكه هژبر به معنا ديو چالاك (توجه كندهي: پسندريهژ
  ).و فرجام استتينهايبه معناتي(غايي: نهاييغا
  .است)يقيدر موسيسرود و نغمه و دستگاهيكه غنا به معنا دي(توجه كنيازين ي: بغنَا
  ي:مهم درس ةنكت
  .ديريرها  و آزاد[ صفت] اشتباه نگيبه معنا »لهي«را با »: ناله، آوازلهيو«

  )نامهواژه،لغت،1فارسي(
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة- 3

  هراس :حراس
،»غالـب و چيـره «معنايبه» مستولي«و »خاطرآسودگي«معنايبه» فراغ«هايواژه

  اند.درست نوشته شده
  )تركيبي،املا،3فارسي(

----------------------------------------------  

 )مشهد -كيافرهاد فروزان(  »4«گزينة- 4

و»  خـراب« است: توجه به واژگان حيصح» عمارت«ةكلمنهيگزنيدر ا»: 4«گزينة
  .اب] ارتباط دارند، راهگشا خواهد بودكه با عمارت[ خر» جغد«

  :ها نهيگزسايريبررس
دهيـ] صد سال اشـك از دياست: اگر [حت حيصح» نقض«نهيگزنيدر ا»: 1«گزينة
] پاك نخواهد شد. توجه به مصراع اولاري اي[روزگاريشكنمانيبار هم پكي ،يببار

    .مصراع نخست ندارد ريوبا تصيتيسنخر،يپذدليراهگشا خواهد بود. نغز به معنا
در ليـبـا دلتياسـت: واژگـان هـدا  حيصح» ياوَان« ةكلمنهيگزنيدر ا»: 2«گزينة

كه دييدارند. توجه فرماييمعنايوستگيمصراع نخست و وقت با اوان در مصراع دوم پ
اسـت كـه بعـدها از يسبكيژگيوكيآمده وياز مفعول مشيپ» مر« نشانة مفعول

  .رفتانيم
از ديـبه تمجتيبنيدر ادلياست: ب حيصح» فراغ«ةكلمنهيگزنيدر ا»: 3«ينةگز
  .پردازد يخود مارزشمند» كنُجِ فراغ« 

  )تركيبي،املا،1فارسي(
----------------------------------------------  

 )مشهد -سيدمحمد هاشمي(  »1«گزينة- 5

  .ستيور نمشه ،يبه سرودن شعر حماس ،يسعدت،يب ةنديسرا
  )55، صفحةتاريخ ادبيات،1فارسي(

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »1«گزينة- 6
بخت و اقبـال (معنـاي  -2نمايان و آشكار (معناي موردنظر)، -1ايهام تناسب: طالع: 

-2ست) موردنظر نيست، اما با كوكب تناسب دارد.) / مهر: محبت (معناي مورد نظر ا
  خورشيد (معناي موردنظر نيست، اما با كوكب و طالع و تاب تناسب دارد.)

  استعاره: تاب (گرمي و حرارت) استعاره از عشق
  تشبيه: كوكب حسن (اضافة تشبيهي)

  مجاز: سينه مجاز از دل و وجود
  )تركيبي،آرايه،3فارسي(

----------------------------------------------  
 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة- 7

آنانحرافـيمعنـاي واسـتشدهاستفاده »بهتر«در معناي» به: «ايهام تناسب) الف
 .گل، درخت و ثمر تناسب داردواژگانبا) به ةميو(

هـا كـدام از مصـراعب) مصراع دوم از لحاظ معنايي به مصراع اول وابسته است و هيچ
 .عادله در اين بيت بيابيممصداقي براي ديگري نيست كه بتوانيم اسلوب م

 .خوردشاعر به جان مرگ (مفهومي كه جاندار نيست) قسم مي: ج) تناقض
 .بكشدگردنمبتداپيرويازخبر: د) تشخيص و استعاره

اي ذكـر نشـده ها بلندتر است. دليل شـاعرانه) معناي بيت: گردن من از طول نيزهـه
  .باشيمتعليل داشتهاست كه حسن

  )تركيبي،يهآرا،3فارسي(
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »4«گزينة- 8
عزيـز و گرامـي  ←نظر يا نگاه خلق / كنايه: مردم ديده شـدن ←مجاز: ديدة خلق

  مردمك (معناي قابل قبول)-1←شدن / ايهام تناسب: مردم
(مردمك)؛ يعني مانند مردمك،به مردم ]تو[افراد (با خلق تناسب دارد.) / تشبيه: -2

  شوي.ارزشمند مي
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  تشبيه: ماه چو مشتري / ايهام تناسب: مشتري»: 1«گزينة
  تشبيهات: مهر رخ و سرو قد / ايهام تناسب: مهر (اول)»: 2«گزينة
  تشبيه: زال جهان / مجاز: كف (دست) / كنايه: بلند آشيان بودن»: 3«گزينة

  )تركيبي،آرايه ،1فارسي(
----------------------------------------------  

 )مشهد -سيدمحمد هاشمي(  »2«گزينة- 9
ادآوريـدر تناسـب بـا ابـرو، هم رسـيده، به -2شهيهم -1: وستهيتناسب: پهامياهـ) 
: حيتلمد) / »رويي و جواب خشكتلخ«: يزيآمحسب) / .باشد يموستهيپهم بهيابرو

وحملنهَـايأَننَيالجبالِ فـَأبَ الارضِ و السماوات و يعلالامَانةاناّ عرَضنا: «يةاشاره به آ
شـهيهمبِيـپـارادوكس: غاج) »/ الانسانُ انَّه كانَ ظَلوماً جهـولاً منها و حملهَاأشَفَقنَ
  ).يليتفض هي(تشبدانستن معشوق از سروباتري: زهيتشبالف) حاضر/ 

  )تركيبي،هآراي،1فارسي(
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »1«گزينة -10
و در مصـراع چهـارم » نبـاتچه طرفه شـاخ«، در مصراع سوم»تركم«در مصراع دوم

اسـت كار رفتهبه» وجود دارد«مسند هستند. فعل مصراع اول در معناي» پذيرتردل«
  و اسنادي نيست.

  ي ديگر:هاتشريح گزينه
  شمشاد من –حاجت صنوبر –حاجت سرو –ها: باغ مناليهمضاف»: 2«گزينة
نبـات چه طرفه شـاخ –پرورهاي وصفي: چه حاجت، شمشاد خانهتركيب»: 3«گزينة

  پذير مسند است.)كار نرفته است. (دلدر مصراع چهارم تركيب وصفي به
  )…اش(كه ميوه» استاليهمضاف«ضمير متصل در مصراع چهارم»: 4«گزينة

  )تركيبي،دستور،3فارسي(
----------------------------------------------  

 1و3فارسي
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  3: ةصفح  دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي         1401ارديبهشت 2آزمون
  
 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة -11

فعـل » وجـود نـدارد «و» وجـود دارد«ترتيب در معانيبه» نيست«و» هست«افعال
مله: شوند و در مصراع اول شيوة بلاغي وجود دارد؛ بازگرداني جاسنادي محسوب نمي

  چشم دشمن من بر حديث من بگريست.
  هاي ديگر:تشريح گزينه

و جملـة پايـاني بـه » هسـتي«معادل فعل اسنادي» خبريبي«در» ي»: «1«گزينة
  داني)دردم نمي←است. (نداني دردم» بلاغي«شيوة
  فاقد فعل اسنادي و شيوة بلاغي است. (شدم: رفتم)»: 3«گزينة
  دي (باشد) در مصراع دوم و شيوة بلاغي است.داراي فعل اسنا»: 4«گزينة

  )تركيبي،دستور،3فارسي(
----------------------------------------------  

 )مشهد -كيافرهاد فروزان(  »3«گزينة -12
  .سازد يمن ، راه مرگ را ميِاز هر سرِ مويديسف
  .ستيمسند نازمنديندارد و نيكاركرد اسناد »ستين«دومتيبدر
  .من، در كف نمانده استي(= آرزو) براطول امَل، جزچيعمر، هاز

  )تركيبي،دستور،3فارسي(
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة -13
يولـ ،حذف شده اسـتيمعنو ةنيساز به قرربط وابستهحرف» د«و »الف«اتيدر اب

  جملات قابل درك است. ريجملات مشخص شده به سايوابستگت،يبيبنابر معنا
  ).رويپ ة(جمليچشم اعتبارستي[كه] نغاي: در»الف«تيب
  )، نظر در منظر خوبان مكن.رويپ ة(جمليخواه يمتي: [اگر] عاف»د«تيب

  :اتياب ريسا حيتشر
باشـد، حـرف اضـافه يمكـان ايـيزمان ةمحدوديانتهاانگريكه بيصورتدر» تا« )ب

  ساز. نه حرف ربط وابستهاست؛
پرسش است؛ نه حـرف ربـط  ديبدهد، ق »يكسچه«يكه معنايصورتدر» كه«) ج

  ساز.وابسته
داشته باشد، حرف اضـافه اسـت؛ نـه حـرف  »مانند«يكه معنايدر صورت »چو«) ـه

  ساز.ربط وابسته
 ةبـه جمل ـيدسـتوروابسـتگي» ـهـ« و» ج« ،»ب«تيـجملات مذكور در بنيبنابرا

 قلمداد كرد.رويپ ةها را جمل آنتوان يندارند و نميگريد
  )80و79هايدستور، صفحه،1فارسي(

----------------------------------------------  
 )شيراز -محسن فدايي(  »4«گزينة -14

معنوي حذف شـده اسـت  و  ةبه قرين »است«اولي فعلِ ،در پايان هر دو مصراع بيت
نقـش  »غنچه«ةلفظي حذف شده است و واژ ةبه قرين »دارد«فعلِدومدر پايان بيت

  در نتيجه اين گزينه كاملاً درست است. ،دارد» نهاد«دستوري
  معنوي حذف شود. ةهم باعث شده كه فعل به قرين »حرف ندا«در ضمن

  :ي ديگرهاتشريح گزينه
  قيد.مسند دارد نه »نقش«زده: شرم»1«ةگزين
    ».حرف ربط«ولي در بيت دومي ،است »حرف عطف«بيت اوليدر» واو« :»2«ةگزين
و »مسـند«ترتيـببـه »حيران و خجل«هايولي واژه ،قيد است »كجا«: »3«ةگزين

  .هستند »معطوف به مسند«
  )تركيبي،دستور،1فارسي(

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(  »2«گزينة -15

اياز دنيا و عقبي: استغنا (وادي چهارم): هشت جنت نيز اين جا مـردهنيازيالف) بي
  اي استچو يخ افسردهاست / هفت دوزخ هم

  ب) خاموشي عارفانه: فقر و فنا (وادي هفتم):
  جا سخن گفتن روابعد از اين وادي فقر است و فنا / كي بود اين

  ):ج) برخورداري عارف از آگاهي  و بصيرت: معرفت (وادي سوم
  هر يكي بينا شود بر قدر خويش / باز يابد در حقيقت صدر خويش

  د) ترك تعلقات مادي: طلب (وادي اول):
  جا بايدت در باختنجا بايدت انداختن / ملك اينمال اين

  )125تا122هايصفحه،مفهوم،3فارسي(
----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي(  »2«گزينة -16
دل چه بندي در اين سراي مجـاز؟      «و بيت »4و 3 ،1«مفهوم مشتركي كه از ابيات

شود ايـن اسـت دريافت مي 3فارسي127 ةدر صفح »همت پست كي رسد به فراز؟
ها راومال دنيا و جاه و آرز  »طلب«(سالك در وادي ،اشاره دارند »وادي طلب«كه به

  »هـا و خطـرات راه عشـق بـه سـختي« ،»2«گزينـة يتگويد) ولي مفهوم بترك مي
شـيرمردي بايـد «قلمرو فكـري  2الؤبا بيت س» 2«ةدر ضمن بيت گزين. اشاره دارد

  قرابت مفهومي دارد. »زآنكه ره دور است و دريا ژرف ژرف/ اين ره را شگرف
وميد »قطع« و  »طي كردن مسافت«به معناي» 4«بيت گزينةاولي در »قطع«توجه: 

  ايجاد نموده است. »جناس تام«است كه همين امر »بريدن و جدا كردن«به معناي
  )127، صفحةمفهوم،3فارسي(

----------------------------------------------  
 )مشهد -سيدمحمد هاشمي(  »3«گزينة -17
گنـاه يتا زنگارها ميدور نگه دارها يشده است كه دل را از آلودگ ديتأكت،يبنيادر

 ـ آن اسـت كـه: انسـان، يربـاعيآن را آلوده نسازد، اما در صورت سـؤال، مفهـوم كلّ
را در وجود خودنشياسرار آفريتمامتواند ياست و منيزميخداوند بر رونيجانش

  .ابديب
  )127، صفحةمفهوم،3فارسي(

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة -18

از صبر و تحمل است» نتيجه گرفتن«يا» كارساز بودن«مفهوم عبارت صورت سؤال،
  شود.دريافت مي» الف، ج، د«و اين مفهوم در ابيات
  مفاهيم ابيات موردنظر:

  ب) صبر بر بعضي دردها ممكن نيست.
  تر با اهل صبر سرِ ستيز دارد.هـ) روزگار بيش

  )54، صفحةمفهوم،1فارسي(
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »4«گزينة -19
  تشريح موارد نادرست:

  تنها عاشق حقيقي، محرم اسرار عشق است. (محرم بودن عاشق حقيقي)»: الف«مفهوم بيت
واسطة سوختن دل (ارزشمند شدن به واسطةارزشمندي و كمال به»: ج«مفهوم بيت

  تحمل رنج و سختي)
  )تركيبي،مفهوم،1فارسي(

----------------------------------------------  
 )شيراز -محسن فدايي(  »4«گزينة -20

در »3و 2 ،1«هـاي گزينـهولـي ابيـات  ،است» وطن«ستايشال درؤبيت صورت س
  در نتيجه با هم تقابل معنايي دارند. ،است »غربت«ستايش

همنشـين  .اسـت »اشـتن همنشـين و همـدم د«كيد برأت »4«گزينةدر ضمن: بيت
را بر وطن »غربت«(در اين بيت شاعرداشتن در غربت بهتر از تنهايي در وطن است.

  ).ترجيح نداده است
  )84، صفحةمفهوم،1فارسي(

----------------------------------------------  
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 )مرتضي كاظم شيرودي(  »1«گزينة -21
وءاً...عمـل«)/3و 2هايزينههركس، هر كه (رد گ»: من« (ردكنـديكـار بـد »: سـ

»: تـاب«سپس/»: ثم«ي/به نادان»: بِجهالةٍ)/ «3از شما (رد گزينة»: منكم)/ «4گزينة
  (ترجمه)  ) 4(رد گزينة دياصلاح نما»:أصلَح« /توبه كند

----------------------------------------------  
 )ابهر -ولي برجي(  »4«گزينة -22

دو نفـريغـذا»: نيطعام الإثن)/ «2و 1هاي(رد گزينهنفركييغذا»: طعام الواحد«
(رداسـتيكافسه و چهار نفريبرا»: الأربعةوالثلاثةكفيي«)/2و 1هاي(رد گزينه

بـا هـم/ »: عـاًيجم«)/3و 1هـاي(رد گزينـه ميبخـور ديپس با»: فَلنأكل)/ «1گزينة
  )3(رد گزينةبركت با جماعت است»: الجماعةمعالبركة«براي اينكه/زيرا،»: لأنّ«

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »3«گزينة -23
يگربه زبان»: للقطّ لساناً مملوءاً بغدُد«)/1(رد گزينةهاست ياز شگفت»: من العجائب«
2(رد گزينـةكننـد يترشـح م ـ»: تُفرز«)/4و 1هايگزينه(ردداردييهار از غدهپ/(
»راًسائلاً مل«ي/اكنندهپاك عيما»: طهروحـه)/ «4(رد گزينـةسـديبلتـا»: لعـقيج :«

يبهبـوديبـرا»: عيلإلتئامها السـر«)/4(رد گزينةچند بار»: مرّات ةعد« /شيهازخم
  (ترجمه)   )4و 2هاي(رد گزينهعشانيسر

----------------------------------------------  
 )مرتضي كاظم شيرودي(  »2«گزينة -24

ابرهـا»: و النجوموميالغ«)/3به ما (رد گزينة»: لنا«)/3(رد گزينةنديگو يم»: تقول«
آتشيهابا پاره ديخورش»: ةالشمس مع جذواتها المستعر«)/4(رد گزينةو ستارگان
»: فكِّـــر«)/3اي انسـان (رد گزينـة»: الإنســانهـايأ«هـا)/ زينــه(رد سـاير گفـروزانش

  (ترجمه)  )4(رد گزينةخدانشيدر آفر»: في خلَق االله« /شينديب
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(  »4«گزينة -25
معرفـةَ« /فتهيخودشـكيـ»: معجـب بنفــسه «ها)/(رد ساير گزينهانكار كند»: أنكرََ«

رايهمـه و»: عيـالجمعرفـهي«)/3و 1هـاي(رد گزينهرايشناخت شخص»: شخصٍ
شيء مـن«)/2و 1هاي(رد گزينهشود يكم نم»: قلَّيلم«)/3(رد گزينةشناسند يم

سـتيبـه او نرسانندهانيز»: بضائرهسيلَ«)/3(رد گزينةاومنزلتازيزيچ»: منزلته
  (ترجمه)  )  3و 1هاي(رد گزينه

----------------------------------------------  
)كاظم غلامي(  »2«گزينة -26

  هاي ديگر:گزينهترجمة صحيح
  !ها منع كنآنان را از ارتكاب آنبلكهنكنيهمراهدوستانت را در گناهان»: 1«گزينة
  !تچه كم اسهواگرمايبالا رفتنخاطر هبارش برف در شهر ما ب»: 3«گزينة
  !دكنن يمفاياي رانقش مهمها يمارياز بياريبسدر درمانييدارواهانيگ»: 4«گزينة

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي(  »4«گزينة -27
  ترجمه نشده است. يصفت است اما به درست» المستور« ،»4« ةنيدر گز

هشـاميآشكار ساخت وقتـراتيپنهان خود به اهل ب ةاو علاقترجمة صحيح عبارت: 
  )(ترجمه   !كرد يحج م

----------------------------------------------  
 )مهدي نيكزاد(  »3«گزينة -28

(رد نياسـتغفار الصـالح (مفعول مطلق نـوعي + مضـاف اليـه) »: همچون درستكاران«
  )(ترجمه     )4ينة(رد گزاستغفرنا»: ميآمرزش خواست« /ها)ساير گزينه

  ترجمة متن درك مطلب:
شود كه معني دارد بدون اينكه زماناي گفته ميگانة كلمه است و به هر كلمهاسم از اقسام سه

شده) وجود دارد. مسما همان چيزيمشخصّي داشته باشد؛ در هر نامگذاري يك مسما (ناميده
هاييممكن است در همان معنا و ويژگيكند و به دو حالت است: است كه اسم بر آن دلالت مي

هاي قرارداده شده توسط خداوند عزّ و جلّ و اوليايش وها قرار دارد، مانند نامباشد كه اسم بر آن

هايي كه ما معمولاً بر افرادممكن است هيچ ارتباط مشخصّي بين مسما و اسم نبينيم مانند نام
» صادق«طور كامل صادق (راستگو) است اماسما بهاولياي خدا در اسم و م» صادق«گذاريم. مي

  ما ممكن است دروغگو باشد! 
نامگذاري فرزندان امري مهم است و از پيامبر خدا (ص) آنچه كه بر خوب نامگذاري كردنِ

كند، روايت شده است، و اين چيزي است كه در زمان ما گاهيفرزندان توسط والدين دلالت مي
 شود!        اوقات بدان توجه نمي

 )امير رضايي رنجبر(  »2«گزينة -29
هـايي دارنـد كـه معـادل توصـيفات و بعضي از مردم اسم«آمده است: » 2«در گزينة

  كه مطابق متن صحيح است.» كارهاي آنان است!
  هاي ديگر:گزينهتشريح
  شود كه معني مشخّصي ندارد! (نادرست)اي گفته مياسم به هر كلمه»: 1«گزينة
  كنند! (نادرست)همة مردم به خوب نامگذاري كردنِ پسران و دخترانشان توجه مي»: 3«گزينة
ارتباط مشخّصي بين اسم و مسما وجـود دارد، پـس مـا بايـد آن را درك »: 4«گزينة

  (درك مطلب)    كنيم! (نادرست)
----------------------------------------------  

 )امير رضايي رنجبر(  »3«گزينة -30
گاهي تعارضـي ميـان اسـم و «آمده است: » 3« ةنيدر گزظور از عبارت داده شده،من

  !» بينيمها ميمسما در ويژگي
  :گريديها نهيگز حيتشر
  ! (نادرست)را بر فرزندان خود بگذاريم» صادق«ما نبايد اسم»: 1« ةنيگز
  ! (نادرست)ده استها را فقط براي اولياي خود انتخاب كرگويي خداوند بعضي اسم»: 2« ةنيگز
  (نادرست) !تواند مطابق مفهوم اسمش با ديگران رفتار كندهيچ كس نمي»: 4« ةنيگز

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )امير رضايي رنجبر(  »2«گزينة -31
توصيفات«خواهد كه در متن درك مطلب نيامده است؛صورت سؤال، موضوعي را مي

  در متن ذكر نشده است.» ساير انواع كلمهاسم و
  هاي ديگر:ترجمة گزينه

  چگونگي ارتباط ميان اسم و مسما»: 1«گزينة
  هاي متضاد و معادل براي مسمايشاناسم»: 3«گزينة
  (درك مطلب)  چگونگي نامگذاري كردنِ اشخاص توسط مردم»: 4«گزينة

----------------------------------------------  
 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة -32

اسـم» شده، تعيين شـدهمشخّص«به معني» محدد«نادرست است. » اسم فاعل....«
 (تحليل صرفي و محل اعرابي)  مفعول است، نه اسم فاعل.

----------------------------------------------  
 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة -33

اسـم نكـره و » أسماء«نادرست است. در متن درك مطلب،» »ءأسما«خبر، مبتدؤه: «
  جمله وصفيه (جملة بعد از نكره) براي توصيف آن است.» نجعلُ«

توانـدخود مجرور به حرف جر اسـت و نمـي» أسماء«همچنين دقت داشته باشيد كه
  (تحليل صرفي و محل اعرابي)  مبتدا باشد. 

----------------------------------------------  
 )ابهر -ولي برجي(  »3«گزينة -34

ل اسـت كـه بـر وزن » تتَكَلَّم« ل«فعل مضارع از باب تفعـ آيـد، همچنـينمـي» تتََفَعـ
است، پس بايد روي عـين » شدهشده، مشخصتعيين«اسم مفعول به معني» معينة«

  )ضبط حركات(  الفعل خود حركت فتحه داشته باشد.
---------------------------------------------- 

 )حسين رضايي(  »1«گزينة -35
 ».يآن: دوسـت داشـتن  ةفتيو شـيزيـمنـد بـه چ علاقـه«آمده است: » 1«در گزينة

  »محب: دوستدارال«: آن حيصحنادرست است؛
  هاي ديگر:ترجمة گزينه

  مردم: سرشناسانيشده در مشخص شناخته»: 2«گزينة
  ينينشج از آن: عقببرگشت از موضع و خرو»: 3«گزينة
 شده است: پاك و خالصزدودهچيز خالصي كه همة اجسام ناشناخته از آن»: 4«گزينة

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )1و3عربي، زبان قرآن (
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 )ابهر -ولي برجي(  »1«گزينة -36
 نيبنـابرا ،ميـدارازيـاول بـه اسـم فاعـل ن يخـاليدر جـابا توجه به مفهوم عبـارت،

توان با توجه به فعـل  يدوم هم ميخالينادرست هستند. در جا »4و 2«يها هنيگز
 ايـ(معلـوم)  »نَصـروكم«يهـااز فعـليكـي ،كه جمع مذكر مخاطب است» تشَكروا«
  تواند درست باشد.نمينيز» 3«، پس گزينةرا قرار داد(مجهول) »نُصرتم«

كـهيكنندگان، هنگـاميارياز دي: بهتر است كه تشكر كنشدهتكميلعبارت ةترجم
  )قواعد اسم(    !ديشدياري

----------------------------------------------  
 )محمدرضا سوري(  »2«گزينة -37

فعــل ماضــي از بــاب تفاعــل اســت. (ترجمــة عبــارت: آن» تَعــايش«،»2«در گزينــة
  آميزي همزيستي كرد!)طور مسالمتآموز با ديگران بهدانش

  فعل امر مخاطب است.» تَعايش«ها با توجه به سبك و سياق جمله،در ساير گزينه
  )قواعد فعل(  

----------------------------------------------  
 )محمدرضا سوري(  »4«گزينة -38

. در اين گزينه خبر، يـك فعـلخبر است» حاولن«مبتدا و» زميلات«،»4«در گزينة
هـا متفـاوت اسـت، زيـرا خبـر در اير گزينـه(يك جملة فعليه) است و از اين نظر با س

  هاي ديگر به شكل يك اسم آمده است.گزينه
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  خبر آن است.» أسهل«مبتدا و» ترك»: «1«گزينة
  خبر آن است.» قادرون«مبتدا و» شباب»: «2«گزينة
جملـة» يرشـدنا«خبر آن است. (دقت كنيد» مصباح«مبتدا و» القرآن»: «3«گزينة

  )انواع جملات(  تواند خبر باشد.)است و نمي» مصباح«وصفيه براي توصيف اسم نكرة
---------------------------------------------- 

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة -39
تواند مفعـول مطلـق است و نمي» يكرهون«مفعول براي فعل» مدح«،»3«در گزينة

ر نبايد حاكم را مدح كند، چـرا كـه مـردم مـدح حاكمـان . (ترجمة عبارت: شاعباشد
  ستمگر را دوست ندارند!)

راه ديگر براي پي بردن به جـواب، حـذف كلمـة مشـكوك بـه مفعـول مطلـق اسـت، 
فراموش نكنيد با حذف مفعول مطلق، نبايد ساختار و معناي جملـه نـاقص شـود. (بـا 

  ماند!)ناقص مي» يكرهون«در عبارت داده شده، معناي فعل» مدح«حذف
  هاي ديگر:تشريح گزينه

مصـدر آن اسـت كـه مفعـول مطلـق نـوعي بـه » معرفة«فعل و» عرفنا»: «1«گزينة
  آيد.حساب مي

  مصدر آن است كه خود مفعول مطلق نوعي است.» إجابة«فعل و» يجيبونَ»: «2«گزينة
  مصدر آن و مفعول مطلق نوعي است.» إرشاد«فعل و» يرشد»: «4«گزينة

  )مفعول مطلق(  
---------------------------------------------- 

 )بوشهر -ابراهيم احمدي(  »4«گزينة -40
  خواهد.صورت سؤال، گزينة صحيح را در مورد جزء تأكيدشده مي

  به خاطر داشته باشيد:
  كند. بالفعل) هميشه كلّ جملة بعد از خود را تأكيد ميمشبهة(از حروف» إنَّ« -
  نمايد.ول مطلق تأكيدي، فعل مربوط به خود در جمله را تأكيد ميمفع -

مفعول مطلق تأكيدي است، پس فعل مربوط به آن (ينتشر) » انتشاراً«،»4«در گزينة
  .مورد تأكيد واقع شده است

  هاي ديگر:تشريح گزينه
جـودكند، نه فقط فعل موبعد از خود را تأكيد مياسميةكل جملة» إنّ»: «1«گزينة

  در عبارت را.
(يعنـيمفعول مطلق تأكيدي است كه فعـل مربـوط بـه خـود » محاولة»: «2«گزينة

  كند.را تأكيد مي») حاولَ«
 كند، نه فقط يك اسم را.بعد از خود را تأكيد مياسميةكل جملة» إنّ»: «3«گزينة

  )مفعول مطلق(  
----------------------------------------------  

 
  

 )مجيد فرهنگيان(  »1«ينةگز -41
جـاياي بنا نهد كه در آن جامعـه، بـهرسول خدا به رسالت برانگيخته شده بود تا جامعه

باشـد و نظـام اجتمـاعي بـر حكومت ستمگران و طاغوتيان، ولايت الهي حاكميت داشته
يـا أيهـا الـذين «فرمايد: باره ميپاية قوانين و دستورات الهي استوار گردد. خداوند در اين

در مقابـل آن بـه عنـوان مثـال » …اطيعوا الرسول و اولي الامر منكمآمنوا اطيعوا االله و
عباس بود كه آنان از دايرة ولايت الهي خارج شـدند و نـه اميه و بنيحكومت خلفاي بني

  كردند.براساس دستورات الهي بلكه براساس اميال خود حكومت مي
  )110، صفحة9، درس3دين و زندگي(

----------------------------------------------  
 )مجيد فرهنگيان(  »2«گزينة -42

هـا وآور روحي و اجتماعي است و انجام آن، (حتـي در بـازيبندي از امور زيانشرط
  باشد.هاي معمولي) حرام ميورزش

  )102، صفحة8، درس3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )كبير يمرتضي محسن(  »3«گزينة -43
هـا و تحـوليگذر از عصر جاهليت به عصـر اسـلام نيازمنـد تغييـر در نگـرش انسـان

بنيادين در شيوة زندگي فردي و اجتماعي مردم بود و اولين آياتي كه بر رسول خـدا 
  دانش و آموختن بود.دربارةنازل شد و آغازگر رسالت وي بود،

  )114و109هاي، صفحه9، درس3دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )كبيرمرتضي محسني(  »2«گزينة -44
الهي را با قوانين بشري كه اهـداف محـدود و كـوچكي توان بايدها و نبايدهاي دينينمي

داند (علـم الهـي) آن گنـاه مـانع بزرگـي بـر سـر راه زيرا خداوند مي ؛دارند، مقايسه كرد
هايي كه خداوند بخشي از آن را در قرآن كريم بهنعمتهاي ابدي است،سعادت و نعمت

ما معرفي كرده است و مراتبي از آن هم كه اخـروي اسـت در ايـن دنيـا قابـل توصـيف 
براي بنـدگان «فرمايد: مي(ص)خوانيم كه خداوند به پيامبردر حديث قدسي مي .نيست

شنيده و نـه بـه ذهـن ونه گوشي ،ام كه نه چشمي ديدهنيكوكارم چيزهايي ذخيره كرده
  )95، صفحة8، درس3دين و زندگي(  »كسي خطور كرده است.

----------------------------------------------  
 )بقامحمد رضايي(  »3«گزينة -45

گيريم تا حكمت احكـام و دسـتورات الهـي را كه گاهي از علوم مختلف كمك مياين
باشـيم كـه. اما بايـد توجـه داشـتهدست بياوريم، يك تلاش خوب و ارزشمند استبه
كننـدة (شـارع) ايـن نهايت الهـي كـه وضـعكنيم، در برابر علم بيچه ما كشف ميآن

بسيار نـاچيز اسـت. بنـابراين نبايـد بپنـداريم كـه بـا فهميـدن يكـي از است،احكام
اين فهم را مبنـايوايمهاي آن پي بردههاي يك دستور الهي به همة حكمتحكمت
  )96، صفحة8، درس3دين و زندگي(  يري قرار دهيم.گتصميم

----------------------------------------------  
 )بقامحمد رضايي(  »3«گزينة -46

و من آياته ان خلق لكم من انفسكم ازواجاً لتسكنوا اليهـا و جعـلَ «مطابق آية شريفة
هـاييحكمت آفرينش نشـانه» انَّ في ذلك لآيات لقومٍ يتفكرونَرحمةو ةبينكم مود

هـاي الهـي اسـت و لازمـة ايـن آرامـش بخش، تفكر در نشـانهمشامانند همسران آر
  )113، صفحة9، درس3دين و زندگي(  دوستي و مهرباني ميان همسران است.

----------------------------------------------  
 )محسن بياتي(  »2«گزينة -47

ن حقي است كه انسـان در مقابـل ن جهاد، سخبرتري«د: به مردم فرمو(ص)پيامبر اسلام
هاي عملي است كه به يكـي از اين كلام نوراني از مصداق» سلطاني ستمگر بر زبان آورد

لقـد«اي عدالت محور بود اشاره دارد. آيـةكه برپايي جامعه(ص)ترين اهداف پيامبرمهم
بيانگر برپـايي» ن ليقوم الناس بالقسطارسلنا رسلنا بالبينات و انزلنا معهم الكتاب و الميزا

محـور از معيارهـاي تمـدن اسـلامي اسـت كـه بـا سـخن گهربـار پيـامبر جامعة عدالت
  )111و110هاي، صفحه9، درس3دين و زندگي(  ارتباط مفهومي دارد.(ص)اسلام

----------------------------------------------  

 )1و3(دين و زندگي
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 )محسن بياتي(  »4«گزينة -48
فروختنـد منفعـت آنان كه شراب مـيدارد.» شراب«اشاره به» افع للناسمن«عبارت

  ند و اقتصادشان رونق داشت.دآورخوبي به چنگ مي
  )98، صفحة8، درس3دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )سيداحسان هندي(  »1«گزينة -49
يت كنند كه سه هدف زير محقق شـود: اي مديرگونهمسئولين بايد اقتصاد كشور را به

پيشـروي بـه سـوي عـدالت و -2استقلال اقتصادي و عدم سلطه و نفوذ بيگانگان،-1
حركت به سوي آباداني و عمـران در عـين دوري از -3طبقاتي، ةقسط و كاهش فاصل
  )103، صفحة8، درس3دين و زندگي(  گراييدنيازدگي و تجمل

----------------------------------------------  

 )فيروز نژادنجف(  »2«گزينة -50
هاي مهم پيامبر اكرم (ص) ارتقاي جايگـاه خـانواده بـه عنـوان كـانون رشـد از برنامه
اين زمينـه بـا گفتـار و رفتـار درها و مانع اصلي فساد و تباهي بود. رسول خداانسان

انفسـكم ازواجـاً و من آياته ان خلق لكـم مـن «خويش انقلابي عظيم پديد آورد. آية
  )113و112هاي، صفحه9، درس3دين و زندگي(  مفهوم است.اينبيانگر» …لتسكنوا

----------------------------------------------  

 )احمد منصوري(  »1«گزينة -51
  كم ارزش شدن: معتقدين به معاد

  ال بردن خلقت حكيمانه: منكرين معادؤسارزش شدن و زيربي
  )44تا41، صفحة3، درس1يدين و زندگ(

----------------------------------------------  

 )مجيد فرهنگيان(  »4«گزينة -52
، اشـاره بـه عـالم »يومئذ«كلمة» ينبئوا الانسان يومئذ بما قدم و آخر«در آية شريفة

حتي اذا جاء احدهم الموت قال رب ارجعون لعلي اعمل«قيامت دارد و در آية شريفة
عبـارت  ،»الي يوم يبعثونبرزخٌهو قائلها و من ورائهمكلمةلحاً فيما تركت كلا انهاصا
  شوند نيز اشاره به عالم قيامت دارد.روزي كه برانگيخته ميتا»:الي يوم يبعثون«

  )تركيبي،6و 5هاي، درس1دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )يد فرهنگيانمج(  »1«گزينة -53
هـا تـا جز صورت و دستاند دو شرط را رعايت كنند: تمام بدن خود را بهزنان موظف

كننده باشد، ايـن وظيفـة مچ از نامحرم بپوشانند، پوشش آنان نبايد چسبان و تحريك
تـر و تر انجام شود نزد خدا با ارزشتر و دقيقالهي مانند هر عمل ديگري هرچه كامل

تر است و فرد را بـه رشـد و كمـال معنـوي دي و اجتماعي آن افزونآثار و ثمرات فر
طور كامل دارد و سـبب رو استفاده از چادر دو شرط فعلي را بهرساند، از اينبالاتر مي

گردد و توجه مردان نامحرم را به حـداقل تر كرامت و منزلت زن ميحفظ هرچه بيش
  )148، صفحة12س، در1دين و زندگي(  رساند، پس اولويت دارد.مي

----------------------------------------------  

 )كبيرمرتضي محسني(  »1«گزينة -54
در برخي از آيات قرآن، زندگي بعد از مرگ بـه عنـوان يـك جريـان رايـج در جهـان 

كننـد، از كساني كه با ناباوري به معـاد نگـاه مـيخداوند وطبيعت معرفي شده است
ة جريان هميشـگي مـرگ و زنـدگي در طبيعـت بپردازنـد تـا مطالع هخواهد كه بمي

هراسان شدن قلوب گناهكاران مربوط به زنده شـدن مسئلة معاد را بهتر درك كنند.
  )تركيبي،6و 4، درس1دين و زندگي(  ها در عالم قيامت است.همة انسان

----------------------------------------------  

 )كبير يمرتضي محسن(  »3«گزينة -55
تـوان از آيـة شـريفة مـي» …ما هي الا حياتنا الدنيا«گويند: در پاسخ كافران كه مي

كندبرد زيرا اين آيه بيان ميبهره» تم انما خلقناكم عبثاً و انكم الينا ترجعونبافحس«
كه حيات انسان منحصر به حيات دنيـوي نيسـت بلكـه حيـات اخـروي در ايـن آيـه 

  ي مورد تأكيد قرار گرفته است.صورت استفهام انكار به
  )تركيبي،4و 3، درس1دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(  »4«گزينة -56
شود شخص مسافر روزه نگيرد، اين است كـه مسـافت يكي از شرايطي كه موجب مي

فرسـخ  8شت او بـيش از باشد و مجموع مسافت رفت و برگنفرسخ 4رفت او بيش از
  اش را بگيرد.فرسخ باشد، بايد روزه 4ازتر مشود. پس اگر مسافت رفت مسافري كن

  )131، صفحة10، درس1دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(  »2«گزينة -57
يمان الهي و سوگندهاي خود راكساني كه پ«فرمايد: عمران ميسوره آل77خداوند در آية

و عذاب دردنـاكي …اي در آخرت نخواهند داشتها بهرهفروشند، آنبه بهاي ناچيزي مي
بـراي كسـاني كـه كارهـاي «فرمايـد: مي  سورة نساء18چنين در آيةهم .»هاستبراي آن

دم،الان توبـه كـر «گويـد: ها فرا رسد مـيزشت انجام دهند و هنگامي كه مرگ يكي از آن
  »ها كساني هستند كه عذاب دردناكي برايشان فراهم كرديم.و اين…نيستپذيرفته

  )تركيبي،8و 7، درس1دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )محسن بياتي(  »2«گزينة -58
كسـي كـه از خـود و «ترين انسان كيست؟ فرمودند:از امام علي (ع) پرسيدند: زيرك

  »مل خود براي بعد از مرگ حساب بكشد.ع
آنـان كـه «ترين مؤمنان چه كساني هستند؟ فرمودند: پرسيدند: باهوش(ص)از پيامبر

  »كنند.اند و بهتر از ديگران خود را براي آن آماده ميفراوان به ياد مرگ
  )تركيبي،8و 3، درس1دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )محسن بياتي(  »3«گزينة -59
  ارتباط مناسبي دارند.موارد (الف، د)

  بررسي نادرستي ساير موارد:
 –فرمود: فرزندي كه از روي خشم به پدر و مادر خود نگـاه كنـد (ع)ب) امام صادق

نمازش از سوي خدا پذيرفته –دنهر چند والدين در حق او كوتاهي و ظلم كرده باش
  ه است.)(روزه ذكر نشد .نيست

  اليوم نختم علي افواههم ←ج) عالم قيامت
  )تركيبي،11و10و6و5، درس1دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )محسن بياتي(  »1«گزينة -60
هاي انسان با گياهان و حيوانات در چگـونگي رسـيدن بـه اهـداف ايـن يكي از تفاوت

ا انتخـاب كنـد و بـه رز خلقت خود را بشناسـد و آناست كه انسان خود بايد هدف ا
صورت غريزيصورت طبيعي و حيوانات بهارد در حالي كه گياهان بهسوي آن گام برد

كنند اين نكته بيانگر اختيار انسـان اسـت كـه در آيـه به سوي هدف خود حركت مي
  .درستي بيان شده است به» انا هديناه السبيل اما شاكراً و اما كفوراً«

  )29و16و15هاي، صفحه1، درس1دين و زندگي(
----------------------------------------------  
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  )اله استيريرحمت(  »4«گزينة -61
عنوان يك باغبان بداني اين استكنم اولين چيزي كه بايد بهميفكر«ترجمة جمله: 

  »ز دارند.از آب براي رشد خوب و سريع نيافراتركه گياهان به چيزي
  نكتة مهم درسي:

باشـد و مـي(حالـت) ”state“يـك فعـل » نيـاز داشـتن «معناي به”need“كلمة
از سـوي ديگـر، »). 2و 1«يهـاكـار رود (رد گزينـهصورت استمراري بهتواند بهمين

را در انتهاي جاي خالي”than“شود كه بخواهيمميمورد انجام ندواي بينمقايسه
  »).3«گزينةقرار دهيم (رد

  (گرامر)
 ---------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »1«گزينة -62
شـود، مـيكشاورزي محسـوب برايمضر ةمگس، كه يك حشرسياه«جمله: ترجمة

  »شود.مهاركش سادهتواند با يك اسپري آفتميگاهي اوقات
  نكتة مهم درسي:

شـود. در واقـع، جملـه فاعـل ميه كنترلكند، بلكميمضر، با اسپري كنترل ن ةحشر
). از طرفي، جمله خودش مفعول دارد و»3و 2«يهاندارد و مجهول است (رد گزينه

 »3«ةدر ارتباط با گزينـ ،). همچنين»4«ةنيست (رد گزين”it“نيازي به استفاده از
يامـده جمله هـيچ فعلـي ن  ةدر ادام، ولينياز به فعل داريم”can“بايد گفت، بعد از

  است.
  (گرامر)

 ---------------------------------------  
  )اله استيريرحمت(  »1«گزينة -63

مربي مجبور شد يكي از بهترين بازيكنانش را بـا يـك بـازيكن جـوان «ترجمة جمله: 
  »كه در نيمة دوم به خودش آسيب زده بود.تعويض كند بعد از اين

  نكتة مهم درسي:
جايگزين«معناي به”replace“قبل از عمل» سيب زدنآ«معناي به”hurt“عمل
اتفاق افتاده است، پس در جاي خالي نياز به زمـان گذشـتة كامـل داريـم. از » كردن

بايـد از  ،در نتيجـه .يكسـان هسـتند ”hurt“سوي ديگر، فاعل و مفعول براي فعـل 
  كنيم. استفادهضمير انعكاسي

  (گرامر)
 ---------------------------- -----------  

  )سعيد كاوياني(  »1«گزينة -64
دهدمغز به محققان اين امكان را مي ةتصويربرداري پيشرفتهايروش«ترجمة جمله: 
توانـد مسـتقيماً بـر مـي ،از خواب گرفته تا غـذا ،چگونه همه چيزكهتا بهتر بفهمند

 ».هاي خاكستري تأثير بگذاردسلول
  ) سخاوتمندانه2  ) مستقيما1ً
 ميرح) ظالمانه، با بي4  و مناسبصحيحطور) به3

  )واژگان(
 ---------------------------------------  

  )محدثه مرآتي(  »3«گزينة -65
ممكـنالكترونيكيهايكتاب واينترنتكهباورنداينبرافرادبعضي«جمله: ةترجم
نـدكنمـيفكـرديگـربرخـيكهحاليدرد،نشومنجرچاپيهايكتابپايانبهاست
  ».رونداز بين نميهرگزكاغذيهايكتاب

  تشكل از چيزي بودنم )2  تبديل كردن به) 1
  درخواست دادن براي) 4  منجر شدن به) 3

  )واژگان(
 ---------------------------------------  

  )سعيد كاوياني(  »4«گزينة -66
روحـي و ي عملي درمورد مراقبت از سلامتهابه اعضاي گروه توصيه«ترجمة جمله: 

مشكلات خود را دردهيم تاها مينيز به آنشود و اين فرصت راميدادهشانميجس
  ».ميان بگذارند

  ) جهاني2  ) كهن، باستاني1
 ، كاربردي) عملي4  ) داوطلبانه3

  )واژگان(
 ---------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(  »4«گزينة -67
 .از مشتريانشـان هسـتند زيـاديدر حال دريافت سفارشـات اكنونها آن«جمله: ترجمة
  »تر كار كنند.سريعلازم استاند وسفانه از برنامه عقب افتادهأمت ،بنابراين

  ، ورزش) تمرين2  ) آزمايش1
  ) برنامه4  كيفيت) 3

  نكتة مهم درسي:
  دقت كنيد. »عقب افتادن از برنامه«معني به”fall behind schedule“به تركيب

  )واژگان(
 ---------------------------------------  

  )سعيد كاوياني(  »2«گزينة -68
كننـد راهـي بـراي مينظر شما چرا افراد مشهور هميشه سعي: بهالف«ترجمة جمله: 

   »پيدا كنند؟هاحضور در رسانه
  »… دانندميها: كاملاً واضح است كه آنب«
  .) به عمل كار برآيد به سخنداني نيست1
      .كه از ديده برفت) از دل برود هر آن2
      .برد) باد آورده را باد مي3
 .) كار نيكو كردن از پر كردن است4

  )واژگان(
 ---------------------------------------  

  ترجمة متن كلوزتست:
شدهشناختهمحاسباتيدستگاهقدرتمندترينمغز. كنيمميفكرمادر آنكهاستجاييمغز
نگرانكنيم،ميحلرامشكلاتكنيم،احساس ميآوريم،ميياد بهمانبه كمك مغزما .است
كنتـرلراخـودبـدنهـاياكثر بخش وكنيمميروياپردازيآيندهمورددرشويم،ميامور
بافـتازتـوپيـكمغز. نيستبزرگخيليمغزانگيزي،شگفتاندامچنينبراي. كنيممي
ممكـنمغز. استشما ةگرفتقرارهمكناردرمشتدو ةاندازبهكهاستخاكسترينظربه

فرسـتادهمغزبهخوناز طريقفقطانرژي. داردنياززياديانرژيبهامانكند،حركتاست
درمغـز. استجرياندرهميشهخون وداردوجودزياديخونيهايرگ ،در مغز. شودمي
 .كندميمصرفرابدنانرژيازدرصدبيستحدودواقع

  )روشعقيل محمدي(  »4«گزينة -69
  نكتة مهم درسي:

هـاي محاسـباتي را با كـل دسـتگاه »مغز«يعنيمعني جمله كه يك چيز  با توجه به
  كند، صفت عالي بهترين گزينه براي كامل كردن جمله است.ديگر مقايسه مي

  )كلوزتست(
 ---------------------------------------  

  )روشل محمديعقي(  »3«گزينة -70
  كردنهمكارى) 2  داشتنترس) 1
  خراب كردن) 4  كردنحل) 3

  )كلوزتست(
 ---------------------------------------  

  )روشعقيل محمدي(  »3«گزينة -71
  ماندهآشغال، پس) 2  ماده) 1
  مدرك،سند) 4  اندام، عضو) 3

  )كلوزتست(
 ---------------------------------------  

1و3زبان انگليسي
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  8: ةصفح  دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي         1401ارديبهشت 2آزمون
  

  )روشعقيل محمدي(  »4«گزينة -72
 نكتة مهم درسي:

). »2و 1«هـاي(رد گزينـهاستفاده كنـيم”can“با توجه به معني جمله، بايد از فعل كمكي
  ).»3«ة(رد گزينكار رودمجهول بهساختارمفعول جمله است، پس بايد”Energy“كلمة

  )كلوزتست(
 ---------------------------------------  

  :1رك مطلبدترجمة متن
 ،1994سرعت در حال رشد بوده است. در سال، استفاده از باد براي توليد برق به1980از سال

ييهـاها در خوشهتوربين بادي در سرتاسر جهان وجود داشت كه بيشتر آن20000نزديك به
را ازدرصد بـرق خـود  3ها در دانمارك (كهبندي شده بودند. بيشتر آننام مزارع بادي دسته به

درصد برق اين ايالت را 1ماشين17000كهكرد) و كاليفرنيا (جاييميمينأي بادي تهاتوربين
تواند با استفاده از پتانسيلميبه انرژي. در اصل، تمام نياز ايالات متحدهبودندكردند)ميتوليد

  .مين شودأت -داكوتاي شمالي، داكوتاي جنوبي و تگزاس -باد تنها سه ايالت
توجهي دارد و در بسياريشده، مزيت قابلاي از نظر بهاي تمامانرژي بادي نسبت به انرژي هسته

وفنـاوري درهاي جديدي زغال سنگ قادر به رقابت شده است. با پيشرفتهااز نقاط با نيروگاه
هايرين راهتنيروي باد را به يكي از ارزان ،يتخمينهاي، كاهش هزينهرودانتظار ميتوليد انبوه

مدت، برق مـزارع بـادي بـزرگ در منـاطق دورافتـاده برق در جهان تبديل كند در دراز ،توليد
يي كه تقاضـاي بـرق كمتـر از زمـان اوج هاممكن است براي توليد گاز هيدروژن از آب در دوره

سـازي شـود و تواند وارد يـك سيسـتم ذخيـرهميگاز هيدروژن ،است، استفاده شود. آن وقت
 كه برق بيشتر يا كمكي لازم است، مورد استفاده قرار بگيرد.مياهنگ

ترين است. در مناطقي كه بـاد صرفه بهمقرون ،انرژي باد در مناطقي كه بادهاي پايدار دارند
انرژي ةكند، [استفاده از] برق كمكي از يك شركت برق يا از يك سيستم ذخيرميفروكش
هاي بادي به يـك سـلول ق كمكي را با اتصال نيروگاهتوان برمي ،يابد. همچنينميضرورت

مين كـرد. أهاي گاز طبيعي كارآمد تـخورشيدي، با نيروگاه برق آبي معمولي و يا با توربين
توان با بهبودميبرخي از معايب مزارع بادي شامل آلودگي بصري و سر و صدا است، هر چند

 دورافتاده بر اين [مشكلات] فائق آمد.ها در مناطق پرت و آنقرار دادنها وطراحي آن

  )حسن روحي(  »2«گزينة -73
ي داكوتايها، در مورد ايالت»3و 2«هايبر اساس اطلاعات پاراگراف«جمله: ترجمة

  »  توان استنباط كرد؟ميشمالي، داكوتاي جنوبي و تگزاس چه چيزي را
  »كنند.ميجا فروكشندرت در آنها شامل مناطقي هستند كه بادها به آن«

  )درك مطلب(
 ---------------------------------------  

  )حسن روحي(  »1«گزينة -74
…بـهاز نظر معنـايي  »2«(كاهش) در پاراگراف”decline“ ةكلم«جمله: ترجمة

  .»ترين استنزديك
»“decrease” (كاهش)«  

  )درك مطلب(
 ---------------------------------------  

  )روحيحسن(  »2«گزينة -75
يي كـه هـادورهيـك از مـوارد زيـر دربـارة كـدام ،»2«طبق پاراگراف«جمله: ترجمة

   »؟باشدميدرست ،تقاضاي برق نسبتاً كم است
 »كند.ميانرژي را براي استفاده در آينده فراهم ةفرصت توليد و ذخيرهااين دوره«

  )درك مطلب(
 ---------------------------------------  

  )حسن روحي(  »3«گزينة -76
  »ادامه خواهد يافت. …با بحث در موردبه احتمال زيادمتناين«جمله: ترجمة

  »برخي ديگر از نكات منفي مزارع بادي«
  )درك مطلب(

 ---------------------------------------  

  :2درك مطلبترجمة متن
يكديگر قرار دارند. هر دويدرست در كنارهاحالحسبوهانامهدر طيف ژانر ادبي، خاطره

اول شخصاز ديدشخصي نويسنده هستند و معمولاً ةي غيرداستاني از تجربهاها روايت آن
حـالحسـبنامـه و و اين واقعيت كه خاطره -هايشانرغم شباهتشوند. اما عليمينوشته

  تند.اي هسژانرهاي جداگانه ،از نظر فني -شوندجاي يكديگر استفاده مياغلب به
است كه توسط شخصي كه در مورد آناينامهاساساً فقط زندگيحالحسبجايي كهاز آن
معمـولي را دارد. روايـت  ةنامي يك زندگيهانوشته شده است، تقريباً تمام ويژگيباشدمي

هارود و كل زندگي فرد (تا كنون) را با تمركز بر واقعيتميپيشترتيب زمان وقوع بهمعمولاً
احساسـات فاقـد فـرض طور پـيش بههاحالحسبدهد. اين بدان معنا نيست كهميششپو

داستان زندگي يك نفر احتمالاً داراي برخي خاطرات جذاب و احساساتي است كه –هستند
  ها همراه است.با آن
نامهضروري هستند. خاطرهنامهخاطرهدر يك ،حالحسبن عناصر بسيار بيشتر از يكآاما

خاصـي را در آن مضـمونگيرد، بلكه يك دوره يـا مي كل زندگي نويسنده را در بر نمعمولاً
جوآن ديديون، بر سال بعد از مرگاثر »سال تفكر جادويي«عنوان مثال،دهد. بهميپوشش
تمركز دارد. اين اثر به2003قلبي در اواخر سال ة، جان گرگوري دان، بر اثر حملاوهمسر

كه در آن سـال در استغم و اندوه است، روايتي از اتفاقاتي ةتاري دربارهمان اندازه كه گف
غـم و انـدوه  ةرا بيشتر براي خواندن دربـار  و شما ممكن است آن -زندگي ديديون رخ داد
خود نويسنده. اگرچه ديديون در آن مقطـع از زنـدگي  ةدرباردانستنانتخاب كنيد تا براي

تجربيات او ةمند به خواندن دربارعلاقهمخصوصاًبود كه مردماي مشهوراش به اندازه ايحرفه
موضوعكند. گاهي اوقات، ايننويسان صدق نميباشند، اين موضوع هميشه در مورد خاطره

 كند، نه نام نويسنده.مياست كه خوانندگان را جذبمورد بحث

  )سپهر برومندپور(  »4«گزينة -77
دررااطلاعاتسازماندهي ةشيو ،به بهترين نحواز موارد زيريككدام«ترجمة جمله: 
  »كند؟ميمتن توصيف

  .»شودميها ذكر آن ]ميان[هايدو ژانر ظاهراً مشابه معرفي و تفاوت«
  )درك مطلب(

 ---------------------------------------  
  )سپهر برومندپور(  »1«گزينة -78

  ».شاره داردا …به »2«در پاراگراف”them“ةكلم«ترجمة جمله: 
»“memories”)خاطرات(«  

  )درك مطلب(
 ---------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(  »3«گزينة -79
  » …طبق متن، اين درست است كه«ترجمة جمله: 

نامه و هم اتوبيوگرافي با من (فاعلي)، من (مفعولي) و ضماير اول شـخص هم خاطره«
  »شوند.ميديگر نوشته

  )مطلبدرك(
 ---------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(  »2«گزينة -80
 ]عبـارت[كـاربرد ،بـه بهتـرين نحـو از موارد زيـريككدام«ترجمة جمله: 

“That is not to say”  (اين بدان معنا نيست كـه) توصـيف »2«در پـاراگرافرا
  »كند؟مي

  »برداشت احتماليجلوگيري از سوءبراي«
  )درك مطلب(

 ---------------------------------------  
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دوازدهم  رياضي -ارديبهشت 2آزمون -»7«پروژة        3:  ةصفح  تجربي  اختصاصي
  

  و پايه مرتبط3رياضي  
  
  

 )سروش موئيني(   »3«گزينة - 81

axفاصلۀ مبدأ مختصات از خط by c  0:برابر است با  

  | c | k
OH OH

a b (k )
  

  2 2 2 21 2
  

  داریم: 

  | k |

k k


 2
1
22 5

  

  k
k k

k k
     

 

2 2
2

1 3 2 5 042 5
  

bجواب دارد که مجموع آنهادواین معادله
S

a

 
 

2
  خواهد بود.3

  )10تا 8هاي، صفحه2رياضي) (هندسه تحليلي(
----------------------------------------------  

 (مهدي براتي)   »2«گزينة - 82

  Nرا نسبت به نقطۀMقرینۀ نقطۀ
  با توجه به شکل مقابل .نامیممیMنقطۀ
  داریم: ،قرار داردMوMوسطNچون

  

  M M
N M N M

x x
x x x x




   22
Mx ( a) ( a ) a     2 2 3 1 1

M M
N M N M

y y
y y y y




   22
My ( a) (a ) a       2 2 3 3 1

  M (a , a )    1 3 1  
M xروي خطچون نقطۀ y 2 3 صات آن در این معادله صدقمخت ،قرار دارد6

  کند:می
  (a ) ( a ) a a          2 1 3 3 1 6 11 5 6 1  

  آید: دست میها بهو فاصلۀ آنNوMبنابراین مختصات نقاط

  M( , ) , N( , ) MN ( ) ( )     2 24 4 2 1 4 2 4 1 13  
  )8تا 4هاي، صفحه2) (رياضيهندسه تحليلي(

----------------------------------------------  

 )پويا طهرانيان(   »2«گزينة -83

  دو ضلع مربع مقابل هم و در نتیجه موازي یکدیگرند، پس: 

  k
  :شیب خط اول2

1   :شیب خط دوم3  

  x y  3 1 0, x   خط دوم     y  
2 2 3   خط اول03

          x y  2 6 2 0                         x y  2 6 9 0  
روي مربع برابر قطر دایره است پس با توجه بهحال فاصلۀ دو خط موازي یعنی دو ضلع روبه

|رابطۀ c c |

a b



2 2
|  داریم:  ( ) |

( )

 
 

 2 2
9 2 11

2 102 6
  قطر دایره

  ( )


  211 121
1604 Sدایره10   

1 11 11
2 2 10 4 10

  شعاع

  )10تا 2هاي، صفحه2) (رياضيهندسه تحليلي(

 )يورياننيما كد(   »3«گزينة - 84

aaaaaa
aaaaaa
aaaaaa
aaaaaa
aaaaaa
aaaaaa
aaaaaa
aaaaaa
aaaaaa
aaaaaa

H B (6، 10)

(-4 ، 0)y=x+4

y 0=x+4-42

-2)0(C

0(A 4)،

،

y

x

  

  ABC
AC BH

S
 

   
6 6 182 2   

  )4تا 2هاي، صفحه2) (رياضيهندسه تحليلي(
----------------------------------------------  

 )نيما كديوريان(   »3«گزينة - 85

Mفرض می xروي خطکنیم نقطۀ y 2   قرار دارد:1

  
x

x y y M( , )
          2 1 1 2 1 2 

yابر است با: برdمعادلۀ خط (x ) y x    2 2 1 2  
  : dتا خطMفاصلۀ نقطۀ

  | y x | | |
MH | |

    
      

 2
2 1 2 2 5 1 4 5

51 2
  

  
      

 
      

1

2

1 4 5 1
31 4 5 2

  

M )صورت بهمختصات دو نقطۀ قابل قبول , )1 )و3 , )
3 ها آناست که فاصلۀ22

  از همدیگر برابر است با:

( ( )) ( )        2 23 25 125 5 53 2 1 252 4 4 2
  )10تا 2هاي، صفحه2) (رياضيهندسه تحليلي(

----------------------------------------------  
 )جهانبخش نيكنام(   »1«گزينة - 86

ABچون مثلث قائم   برهم عمودند و بنابراین:ACوالزاویه است

  AC
k

m
k





2 3

ABو1
k

m
k





2 7

1  

  AB AC
k k

m m
k k

 
      

 
2 7 2 31 11 1

k k k (k k )         2 2 24 20 21 1 5 4 4 0
k A( , )  2 2 3

BC :  BCmمعادلۀ y (x ) y x       2 6 2 1 2 4  

  | |
AH

 
 

3 4 4 5
5

  رد بر وترارتفاع وا:

)10تا 2هاي، صفحه2) (رياضيهندسه تحليلي(  
----------------------------------------------  

 )مهدي براتي(   »2«گزينة -87

بایـدتر) (قطر کوچـکBDبا توجه به شکل رسم شده واضح است که براي محاسبۀ
  را پیدا کرد.DوBمختصات نقاط
y(موازي خطنویسیمرا میABابتدا معادلۀ خط x   2 (  

k
k


    




1 2
2 3 3

 نداهمموازيدو خط

3 2 

 2به توان

M

N

M
'
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O

H

12 13

A

B

A(-4  8),

D

C

y

x

  

 ABm
y (x ) y x

A( , )

 
        



1 8 4 4
4 8

  

yرا با خطAB، خطBحالا براي یافتن مختصات نقطۀ x  2   دهیم. تلاقی می2

  
y x

x x x
y x

  
           

4 4 2 2 22 2  

  y B( , )   6 2 6  
  الاضلاع برقرار است: هاي متوازيرأسدانیم که رابطۀ زیر بین مختصاتمی

  A C B D     
A C B D

A C B D

x x x x

y y y y

  
   

 

D   داریم:پس براي یافتن مختصات نقطۀ

  D D

D D

x x
D( , )

y y

              

4 0 2 2 2 4  8 2 6 4

ACیابیم:را میBDوACحال طول دو قطر ( ) ( )    2 20 4 8 2 52

BD  است.2درنتیجه طول قطر کوچک ( ) ( )     2 22 2 6 4 2
)6تا 2هايصفحه،2) (رياضيهندسه تحليلي(  

----------------------------------------------  
 (مهدي براتي)   »1«گزينة -88

عـاع ایـن دایـره به rبه شعاعمقطع ایجاد شده یک دایرهق شکل، سطحبمطا صـورت زیـراست. ش
  شود: محاسبه می

  
  

  OH A : OA OH HA


 2 2 2  
  
  

  r r      2 2 213 12 169 144 5  
S  بنابراین مساحت دایره برابر است با:  r   2 25  

  )125 و124هاي، صفحه3) (رياضيهندسه(
----------------------------------------------  

 )نيما كديوريان(   »1«گزينة - 89
صـورت به،/OH و شعاع بیرونیOHنوار حلقه اي به شعاع درونیحاصلسطح مقطع

  شکل زیر است: 

O H

B

O'

C

A

P

  

R   AO R AO    
2 423 3  

  R R
OO AO AO R     

4
3 3  

  R
OC OO O C R O C      

22 2 2 2 2
9  

  R R
O C O C    

22 8 8
9 3  

AOدر مثلث C :طبق قضیۀ تالس داریم  

  OH AO OH R
OH R R

RO C AO R
     

 
8 2

4 4 28
33

  

Rبـه شـعاعS1در نتیجه مساحت شکل حاصل برابر با اختلاف مساحت دایره  و3

Rبه شعاعS2ايمساحت دایره
2

  است با: 2

  S R , S ( R) S S S      2 2
1 2 1 2

2
2  

  RR R
R /

  
      

2 2 32 9 4 52 2 2  

  )125و124هاي، صفحه3) (رياضيهندسه(
----------------------------------------------  

 )حسينيحسن سلاميمحمد(   »3«گزينة - 90

شـود کـهتولید می 4به شعاعکرهیک نیمنصفدوران دهیم180زةاگر جسم را به اندا
  پس: ایمخلش بیرون آوردهاز دا 2به شعاعکره کاملیک

  3 31 4 1 44 2V 2 3 2 3( ) ( )      

  V
  

    
64 16 48 163 3 3  

  )132و125تا122هاي، صفحه3) (رياضيهندسه(
----------------------------------------------  

 )عرفان وقائي(   »3«گزينة -91

قاعدهاي به شعاعشکل حاصل از دوران مستطیل بزرگتر، استوانه 2 4  2و ارتفـاع6
پس حجـم آن برابـراز آن جدا شده است.  2و ارتفاع 2اي به شعاع قاعدهاست که استوانه

  است با: 

  (( ) )    2 22 4 2 2 64  
  چکتر برابر است با: به همین ترتیب حجم شکل حاصل از دوران مستطیل کو

  (( ) ( ) )       2 21 11 3 2 2 242 2  

       64 24   حجم مورد نظر40
Aحدشکل حاصل از دورانسطح مقطع   صورت زیر است: هب ،Dتافاصل بین

3

0/5

2

0/5

  
  )132و125تا122هاي، صفحه3) (رياضيهندسه(
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دوازدهم  رياضي -ارديبهشت 2آزمون -»7«پروژة        5:  ةصفح  تجربي  اختصاصي
  

 )سيد جواد نظري(   »2«گزينة -92

دهیم؛دوران مـی yرا در دستگاه مختصات رسم کرده و آن را حول محورABCابتدا مثلث
همانطور که در شکل هم مشخص است، شکل حاصل از دوران، مخروط ناقص است کـه یـک 

  واحد از دوران آن برداشته شده است:  4و ارتفاع 3اع قاعدهبه شعقائممخروط

x

y

A )0,(-3

B )0,4(C ),(-6 4

  
6 6

=3=3

=4h

r r  
  ( r )h ( )       21 1 9 4 123   Vمخروط درونی3

با استفادهABCبراي محاسبۀ حجم مخروط ناقص، مطابق شکل زیر ابتدا باید در مثلث
  را محاسبه کنیم:  xاز قضیۀ تالس مقدار

6B N

3D

x

M

E

  

  MD DE x
M BN : x

MB BN x


    


3 44 6  

  (BN) (MB)  21
  Vمخروط ناقصVمخروط بزرگVچکمخروط کو3

  (DE) (MD)  21
3  

  ( )( ) ( )( )     2 21 16 8 3 4 843   Vمخروط ناقص3

       84 12   VدورانVمخروط ناقصVمخروط درونی72
  )132و125تا122هاي ه، صفح3(رياضي) هندسه(

----------------------------------------------  
 )حميد عليزاده(   »2«گزينة - 93

AA  مطابق شکل داریم: a a       2 26 8 100 10 2 5  
  BB b b     6 2 6 3  

  c a b c      2 2 2 25 9 16 4  

  c
e /

a
  

4 0 85  

A

'

B

'

A

B

8

6  
  )132تا126هاي ه، صفح3رياضي( )هندسه(

----------------------------------------------  
 )پويان طهرانيان(   »1«گزينة -94

O  است پس داریم: AAخطمرکز بیضی، وسط پارهOنقطۀ ( , )  2 1  
  از طرفی داریم: 

  a OA ( ( )) ( ( ))        2 22 2 1 1   نصف طول قطر بزرگ:4

  c OF ( ( )) ( ( ))        2 21 2 1 1   :نصف فاصلۀ کانونی3

  a b c b b      2 2 2 216 9   دانیم:می7
BFBضلعیچهار F لوزي است چون قطرها عمود منصـف یکدیگرنـد، پـس خـواهیم

  داشت: 

O

B

F

B'

A

'

F

'

Ac
b

  
  S BB FF b c     

1 1 2 22 2  

  S bc     2 2 7 3 6 7  
  )132تا128هاي، صفحه3(رياضي )هندسه(

----------------------------------------------  
 )سروش موئيني(   »2«گزينة -95

)Oمرکز این بیضی در وسط قطر بزرگ یعنی , )2 روقرار دارد با توجـه بـه شـکل روبـه1
a  bو3    و داریم: 2

2

1

4

O

-2

y

x

  

  b
e ( )

a
    

2 2
2

2 51 1 3 3  

  )132تا128هاي ه، صفح3) (رياضيهندسه(
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دوازدهم  رياضي -ارديبهشت 2آزمون -»7«پروژة        6:  ةصفح  تجربي  اختصاصي
  

 )سجاد داوطلب(   »3«گزينة -96

  قائم است.بیضینوعدو سر قطر بزرگ بیضی با هم برابرند. یعنینقاططول
A (3 5),

O (3 2),= =
A + A

'

2

A
' (3 -1),

3

  
OA  پس با توجه به شکل داریم:  | | a    5 2 3 3  

  ac
e c

a
     31 1 3

2 2 2  

  b a c b b       2 2 2 2 9 27 3 39 4 4 2  

(بـا bکنیم: توجه داشته باشید که مقداردست آمده، شکل بیضی را رسم میبا اطلاعات به
3/فرض 1 هـا تلاقـیyاست. مطابق شکل این بیضـی بـا محـور 55/2) تقریبا7ً

  کند.میها را در دو نقطه قطعxنداشته ولی محور

3

2

5

O

-1

B
'

B

A
'

x

y

A

  
  )132تا128هاي، صفحه3) (رياضيهندسه(

----------------------------------------------  
 )حميد عليزاده(   »4«گزينة -97

  است پس: OAبرابرOMبا توجه به شکل مقابل

B

M(1 6),

AA
'

O

B'

(-1 2),

  
  OM OA a ( ( )) ( )        2 21 1 6 2 20 2 5  

  AA BB a b b b       
54 4 2 5 4 2  

  a b c ( ) ( ) c c       2 2 2 2 2 2 25 52 5 202 4  

  c c   2 75 5 3
4 2  

  FF c ( )   
5 32 2 5   فاصلۀ کانونی32

  )132تا128هاي فحه، ص3) (رياضيهندسه(
----------------------------------------------  

 )جهانبخش نيكنام(   »2«گزينة - 98

PFFدر مثلث قائم   داریم: الزاویه

  
  FF PF PF c c PF PF c       2 2 2 2 2 24 5  

  c
PF PF a c c a

a
      


22 5 2

1 5
  

  c

a


 

5 1
2  

  b c b ( )
b c a

a a a


       

2 2 2 22 2 2
2 2 2

5 11 1 4  

  b b b

a aa

 
    

2
2

5 1 2 5 1
2 2 2  

 )132تا128هايصفحه ،3ي) (رياضهندسه(
----------------------------------------------  

 (سروش موئيني)   »4«گزينة -99

)Fانون بیضـیدو ک , )6 Fو2 ( , ) 2 )Oهسـتند پـس مرکـز بیضـی2 , )2 و2
OF c  aچنیناست. هم4 2 aاست پس10    و داریم: 5

-6

2

-2
2

2
2

O F

B

A

'

F '

  
  b a c  2 2 3  

  min A Ox x x a       2 5 7  
  max B Oy y y b     2 3 5  

  )132تا128هاي، صفحه3) (رياضيهندسه(است. 12ها برابرو اختلاف آن
----------------------------------------------  

 )قائيوعرفان(   »1«گزينة - 100

  AA a a    2 8 4  
  BB b b    2 6 3  

aدانیداز طرفی می b c 2 2   بنابراین:  2

  c c   2 16 9 7  
  MF MF a  2 8  

MFF MOمیانه است و چون،MOدر مثلث OF c پـس ،M̂  90
  است. بنابراین: 

  MF MF FF MF MF ( c) c        2 2 2 2 2 2 22 4 28  
  حال داریم: 

  (MF MF ) MF MF MF.MF     2 2 2 2  

  MF.MF (MF MF ) (MF MF )      2 2 22  
  MF.MF   2 64 28 36  

  MF.MF  18  
  )132تا128هاي، صفحه3) (رياضيهندسه(

----------------------------------------------  
 )ملكي(اكبر كلاه   »2«گزينة -101

)نقاط , )2 )و3 , )4   پس: هستند.دایرهقطرهايیکی ازدو سر1

  W( , ) W( , )
 


4 2 1 3 3 22   :مرکز دایره2

   )دایرهطول شعاع2 ) ( )     2 24 2 1 3 2   طول قطر دایره2

 فرض سؤال
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  (x ) (y )   2 23 2   :معادلۀ دایره2

  x x y y       2 26 9 4 4 2 0  

  x y x y c       2 2 6 4 11 0 11  
  )142تا134هاي، صفحه3) (رياضيهندسه(

----------------------------------------------  
 )سهيل ساساني(   »3«گزينة - 102

  x y x y   2 2 6 8 0  
  ( , ) ,R  3 4   مرکز5

  x y x y    2 2 4 6 12 0  
  O ( , ),R  2 3 1  

  OO ,R R ,R R      26 6 4  
Rمتقاطع   R OO R R         

  )141، صفحة3) (رياضيهندسه(
----------------------------------------------  

 )نصوريميلاد م(   »3«گزينة - 103

  صورت استاندارد بنویسیم: ابتدا این دو دایره را به

  
x y x y

x y x y

     

     

2 2

2 2
8 6 11 0
12 10 25 0

  

  
(x ) (y )

(x ) (y )

      
     

2 2

2 2
4 3 36 0
6 5 36 0

  

  

(x ) (y )

O ( , ),r

(x ) (y )

O ( , ) ,r

    

    

 
    
  

2 2

1 1
2 2

2 2

4 3 36
4 3 6

6 5 36
6 5 6

  

|بینید فاصلۀ مورد نظر برابر باهمانطور که می O O | (r r ) 1 2 1   پس:است. 2
}

r
1

r
2

O2O1

  
  ( )    2 210 8 6 6 2 41 12  

  )142تا134هاي، صفحه3(رياضي) هندسه(
----------------------------------------------  

 )نيما كديوريان(   »2«گزينة - 104

وم مطـابق شـکلاول و دناحیۀهايرن شکل دایره، نیمسازمطابق شکل زیر، با توجه به تقا
  گیرد:ها قرار میyمحورها متقارن است، در نتیجه مرکز دایره رويyزیر نسبت به محور

y x=- y x=

H
1H

2

M

O

x

y

  
OHضلعیهمانطور که در شکل مشخص است چهار MH1 4مربعی بـه ضـلع2 2

  : بااستبرابراست،مربعکه قطرOMاست، در نتیجه اندازة
  OM a   2 4 2 2 8  

)Oرکز دایره به مختصاتو حال فاصله م , )0 )Aتا نقطۀ8 , )3   برابر است با: 4

  OA ( ) ( )    2 23 0 4 8 5  
  )142تا134هاي، صفحه3) (رياضيهندسه(

----------------------------------------------  
 )مهدي براتي(   »1«گزينة -105

x)صورتدایره بهمعادلۀ استاندارد ) (y ) a     2 23 2 است. ابتدا فاصلۀ13
  آوریم:دست میمرکز دایره تا خط را به

x y  3 4 7 )O  :خط0 , )3   :مرکز دایره2

  | ( ) |
OH

    
 


3 3 4 2 7 10 259 16

  

H

A
O

r

B

  
ABوترطولاز طرف دیگر  20 2 استABعمود منصفOHو چون5

BH  OBHفیثـاغورس در مثلـثبا نوشتن رابطۀکه5


دسـتشـعاع دایـره به

r  آید: می OH BH r     2 2 2 4 5 3  
  همچنین شعاع با توجه به معادلۀ دایره برابر است با: 

  r a a a       9 4 13 3 4  
  )142تا134هاي، صفحه3) (رياضيهندسه(

----------------------------------------------  

 )حميد عليزاده(   »2«گزينة - 106

xدو خط y  2 2 xو0 y  2 4 1 موازي یکدیگرند پس خطی به معادلۀ0
  کند.یره عبور میزیر وسط این دو خط است و از مرکز دا

O

d

x
+4

2

y+4=
0

x
+4

2

y-1 =
0

  
  d : x y x y

 
      

1 4 32 4 0 2 4 02 2  

yیکی از قطرهاي دایره خط x :است، بنابراین  

  x y
x y

y x

          
   

32 4 0 3 32 4 4  

  O( , ) /


   
3 3 1 54   :مرکز دایره4

  )142تا134هاي، صفحه3) (رياضيهندسه(
----------------------------------------------  

 )مهدي براتي(   »3«گزينة -107

)Aمعادلۀ خطی که از نقطۀ , )4   صورت زیر است: گذرد بهمی1
  y m(x ) y mx m       1 4 4 1 0  

  از طرف دیگر چون خط بر دایره مماس است فاصلۀ مرکز دایره از خط برابر شعاع دایره است.

 مرکز

 مرکز
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H

r

A
O

  
  با توجه به معادلۀ دایره، مختصات مرکز و شعاع دایره برابر است با: 

  C : x y x y O( , ) r     2 2 2 4 0 1 2 5  

  | m m |
OH | m | m

m

  
     



2
2

2 4 1 5 3 1 5 5
1

  

  m m m m m        2 2 29 6 1 5 5 4 6 4 0  

  
m

m

 
 



2
1
2

  

  
m L : x y

m L : x y

     
 

    

2 2 9 0
1 2 2 02

  

  )142تا134هاي، صفحه3) (رياضيهندسه(

----------------------------------------------  

 )سهيل ساساني(   »4«گزينة - 108

x  با توجه به معادلۀ گستردة دایره داریم: y ax by c    2 2 0  

  
2 1 2 5 4 8 22 3 2 3 13

1 1 2

( , ) a b c (I)
b b

( , ) a b c

( , ) a b c (II)

     
         

      

  

  
2 7 1 54

(I),(II) a c
a ,c

a c

  
        

  

  x y x y     2 2 2 5   معادلۀ دایره0

  r a b c ( )       2 21 1 54 1 4 4 52 2 2  

    است:مقابلمربع مفروض به شکل

  S


 

5 5
252 2

2 8  

  )142تا134هاي ه، صفح3) (رياضيهندسه(

----------------------------------------------  

 )سجاد داوطلب(   »1«گزينة -109

  کنیم: نویسیم، سپس آن را ساده میصورت ریاضی میرا بهسؤالابتدا صورت

  )M B)تافاصلۀ نقطۀ 2M   Aتافاصلۀ نقطۀ

  AM BM *  2  

  M(x,y),A( , ) AM (x ) (y )    2 26 0 6 0  

  x x y   2 212 36  

M(x,y),B( , ) BM (x ) (y )    2 20 3 0 3  

  x y y   2 2 6 9

*
x x y x y y       2 2 2 212 36 2 6 9

x x y (x y y )       2 2 2 212 36 4 6 9  

  x y x y    2 23 3 12 24 0  

  x y x y
    3 2 2 4 8 0  

  یک دایره است. Mپس مسیر حرکت

O( , ) ( , )

( )
R


 

 

  
   

2 2

4 8 2 42 2

4 8 0 80 4 5 2 52 2 2

  

  )142تا134هاي ه، صفح3) (رياضيهندسه(

----------------------------------------------  

 )سامان سلاميان(   »2«گزينة -110

  
(x ) (y ) (x ) (y )

C : O( , ) C : O ( , )

R R

        
     
     

2 2 2 22 3 4 1 1 49
2 3 1 1
2 7

  

  بینیم: می

  
OO ( ) ( ( ))

OO | R R |

| R R | | |

       
        
    

2 22 1 3 1
9 16 25 5

2 7 5
  

  گیریم دو دایره از داخل بر هم مماسند. (مماس درون)پس نتیجه می

yخط mx h  بر هر دو دایره مماس است و شیب آن قرینه و معکوس شیب خـط

  است. OوOواصل دو نقطه

  O O
OO

O O

y y ( )
m

x x





   
   

   
3 1 4 4

2 1 3 3  

 m   
3
4  

  بینیم که شیب مماس مشترك باید عددي مثبت باشد. : طبق شکل میتوجه

-2

3

O

'

ك
شتر

م س
چما

=yم m
x+h

O

y

x
1

-1

  
  )142تا134هاي، صفحه3) (رياضيهندسه(

 کم

 مرکز

 شعاع

 2توان

5
2
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  3شناسيزيست 
  

 لو)(جواد اباذر   »2« گزينة -111

هـا) هاي جنینی و خارج جنینی (جفت و پردههاي بنیادي مورولا به همۀ انواع یاختهیاخته
  ها:بررسی سایر گزینهشوند.متمایز می

هاي بنیادي وجود دارند که در محـیط کشـتهاي مختلف بدن یاختهدر بافت»: 1«گزینۀ
تواننـد بـهجـود در مغـز اسـتخوان میهاي بنیادي موبرخی از انواع یاخته ؛شوندتکثیر می

به شکل کتاب درسـی ازقلبی تمایز پیدا کنند. با توجههاي خونی، ماهیچۀ اسکلتی ورگ
شـوند کـه برخـی ازهایی حاصـل میدرون مغـز اسـتخوان، یاختـهبالغیک یاختۀ بنیادي

  تقسیم دارند.قابلیت(مثل یاخته هاي استخوانی)ها آن

استخوان مغز دريال بالغ بن�ادي �اختههاي

�اختههايعصب� �اختههاي

ماه�چهاي
�اختههاي

خونه�

استخوانه� �اختههاي

  
هاي بدن جنـین متمـایزاي درونی به انواع یاختههاي بنیادي تودة یاختهیاخته»: 3«گزینۀ
کننـده از جنـین ماننـد کوریـون نقـشحفاظتمهايها در تولید پردهشوند. این یاختهمی

  ندارند. 
و نیـزابه خـودهاي مشوجود آوردن یاخته  هاي بنیادي توانایی تکثیر و بهیاخته»: 4«گزینۀ

  ها را دارند.توانایی تبدیل شدن به سایر یاخته

بن�ادي �اختۀ

  
  )100تا98هايصفحه،3شناسي(زيست) 110 و109هاي، صفحه2شناسي(زيست )تركيبي(

----------------------------------------------  

 (علي جوهري)   »2«گزينة -112

مواد از باکتري به گیاهاینننده بسیاري ازکهاي تولیدبراي تولید پلاستیک قابل تجزیه، ژن
شود کهها استفاده میباکتريمنتقل شد. براي تولید اینترفرون با روش مهندسی ژنتیک از

هاي نادرسـت،شود اما به دلیل تشـکیل پیونـددر این روش، پروتئین اینترفرون ساخته می
  دارد.لکرد کمتريالیت و عماینترفرون ساخته شده نسبت به نوع طبیعی آن، فع

هاي مورد نیاز براي ساخت پلاستیک قابل تجزیه، گیاه است. جاندار پذیرنده ژن»: 1«گزینۀ
  ها استفاده شد.و تولید جاندار تراژن، از باکتريورزي ژنتیکیبراي شروع دست

شروع سومین دورة زیست فناوري که زیست فناوري نوین است، با انتقال ژن از»: 3«گزینۀ
  جاندار باشد.تواند ریزشروع شد. گیاه نمیدیگرجاندارجاندار به ریز ریز

متئین انسانی استفاده کنیم، باید تمـاکه از باکتري براي ساخت پرودر صورتی»: 4«گزینۀ
توانـدباکتري فراهم کنیم بدون دخالت مـا، بـاکتري نمیاحتیاجات این فرایند را در یاختۀ

  اهم کند.تمام احتیاجات خود را فر
  )97و93تا91هايصفحه،3شناسي) (زيستهاي نوين زيستيفناوري(

----------------------------------------------  

 )پورحامد حسين(   »1«گزينة -113

شود. افراد مبتلا بـه همـوفیلیتوسط آنزیم پلاسمین تجزیه میبدنونن دروخلخته
کنندة لختهتند، بنابراین فعالیت آنزیم تجزیهدر فرآیند تشکیل لخته دچار اختلال هس

  تر است.در این بیماران کم
  ها:بررسی سایر گزینه

اسیدي دیگر در توالی اینهایی!) با آمینواسید (نه آمینواسیدجانشین یک آمینو»: 2«گزینۀ
  شود که اثرات درمانی آن افزایش یابد.آنزیم، باعث می

  اینترفرون تولیدي توسط مهندسی ژنتیک است.این عبارت در مورد»: 3«گزینۀ
تئین، هم مدت زمان فعالیت پلاسـمایی و هـما مهندسی پروبتولید پلاسمین»: 4«گزینۀ

  دهد.اثرات درمانی آن را افزایش می
  )98و97 ،43هاي، صفحه3شناسي) (زيستتركيبي(

  )64، صفحة1شناسي(زيست
----------------------------------------------  

 )كاوه نديمي(   »3«گزينة -114

  بررسی موارد: کند.جمله را نادرست تکمیل می »ج«تنها مورد
،در ژن اینترفـروناسـیدآمینویـکتئین و تغییر جزئی در رمزالف) به کمک مهندسی پرو

سـیداهاي آن، آمینواسـیدجاي یکـی از آمینودهند که بهتئین را طوري تغییر میتوالی پرو
اسـید،پس اینترفرون تولید شده با نمونۀ طبیعی خود فقط در یک آمینو .دیگري قرار گیرد

در جایگـاهتـاشـکل در زنجیـرة بخونی داسیهمچنین در افراد مبتلا به کم .متفاوت است
 ،الین قرار گرفتـه اسـتاسید وآمینواسیدمیک تااسید گلوجاي آمینو بهششمین آمینواسید،

  اند.اسید متفاوتاي این افراد در مقایسه با نمونۀ طبیعی، در یک آمینوبتپس زنجیرة
ملاًاسـیدي کـاتـوالی آمینو ،ب) اینترفرونی که به روش مهندسی ژنتیک تولید شده اسـت

شکل بـا افـرادخونی داسیفراد مبتلا به کممشابه با نمونۀ طبیعی دارد. زنجیرة آلفا نیز در ا
  سالم تفاوتی ندارد.

پلاسمی و دستگاه گلـژياست و باید از شبکۀ آندو یترشحتئیناینترفرون نوع یک پرو )ج
  عبور کند.

پروتئ�ن شدن ساخته

هسته

پروتئ�ن شدن آزاد

س�توپلاسم

ريالا-�زه
سبزد�سه

آنهدوپلاسچم� شب/ۀ

-افندهتن

�اخته غشاي

برونريالانه�

خاريالج�اخته

وا-وئول

گلژي دستگاه

  
یاخته ايها براي تنفس فاژچنین ماکروو همندکمیفاژها را فعالماکرو 2) اینترفرون نوعد

  نیاز دارند. ،شوندهاي اکسیژنی که توسط هموگلوبین حمل میخود به مولکول
  )98و48،97 ،17،31هاي، صفحه3شناسي(زيست) تركيبي(
  )39 و34هاي ه، صفح1شناسي(زيست )70، صفحة2شناسي(زيست

----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(   »4«گزينة -115

کز) تـأثیر گذاشـته و بـا مصـرف آب آن راآمیلازها بر روي نشاسـته (نـوعی پلیمـر از گلـو
  کنند.لیز می روهید
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  ها:بررسی سایر گزینه

  ست.نیهاي باکتریایی صادقبراي آمیلاز»: 1«گزینۀ

  صادق است.(مقاوم به گرما) این گزینه در مورد آمیلازهاي صنعتی»: 2«گزینۀ

ها را براساس محل وقوع به دو دسته تقسیمتئینپروبههاي مؤثر مربوطجهش»: 3«گزینۀ

  کنیم:می

  جهش در جایگاه فعال آنزیمالف) رخداد

  از جایگاه فعال.  رب) رخداد جهش در محلی دو

  حالت اول احتمال تغییر عملکرد زیاد است. (قطعی نیست.)درفقط
  )97و51تا49 ،13،18،19تا11هاي، صفحه3شناسي) (زيستتركيبي(

  )83و80،82هاي، صفحه2شناسي) (زيست23 و20 ،9هاي، صفحه1شناسي(زيست  

----------------------------------------------  

 علي)شروين مصور(   »3«گزينة -116

طور طبیعـی بـهها نقش دارد. این آنـزیمباشد که در تجزیۀ لختهپلاسمین نوعی آنزیم می

اسـید آن بـا یـکتئین و با جانشینی یـک آمینوتاهی دارد؛ اما در مهندسی پرومدت اثر کو

شود. در فرآیندسید دیگر، مدت زمان فعالیت پلاسمایی و اثرات درمانی آن بیشتر میاآمینو

شـود کـه بـا اثـر بـرمبیناز ترشـح میدیده، پروتروهاي آسیبها و گردهانعقاد خون از بافت

. بنابراین دارايشودمیتشکیل لخته وساخت فیبرینموجبدرنهایتمبین تروپروتئینپرو

  باشد. پلاسمین میاثري مخالف با

  ها:بررسی سایر گزینه

شود که ضد انعقاد خون استجود در خون، هپارین ترشح میهاي موفیلاز بازو»: 1«گزینۀ

هاي تشـکیل شـده دربا تجزیـۀ لختـهپلاسمین نیز. شودمانع از تشکیل لختۀ خون میو

  د.دارسکته نقشبروزقلب در پیشگیري ازشش، مغز و ماهیچهيهاسرخرگ

اثر خود راهاي بالاتئین در دماهندسی پروآنزیم آمیلاز ساخته شده به روش م»: 2«گزینۀ

هـايدر تجزیـۀ پیونـد بـین مولکولرودة باریـک،هاکند. این آنزیم همانند آنزیمحفظ می

  کز نقش دارد.گلو

مهندسـیویروسی بوده کـه بـا کمـکتئین با فعالیت ضد: اینترفرون نوعی پرو»4«گزینۀ

وسـیلۀ مهندسـی ژنتیـک بیشـترآن از حالت سـاخته شـده بهو پایداريتئین، فعالیتپرو

کشنده هـم درTهايسیتریزي شده ساخته شده توسط لنفود. آنزیم مرگ برنامهشومی

  هاي آلوده به ویروس نقش دارد.مقابله با یاخته
  )98و97هاي، صفحه3شناسي) (زيستتركيبي(

  )74و70 ،69هاي، صفحه2شناسي(زيست )64و23هاي، صفحه1اسيشن(زيست  

----------------------------------------------  

 )يرضا سيفمحمد(   »3«گزينة - 117

دهنـده اشـاره دارد کـه نـوعی آنـزیم باکتریـایی اسـت بنـابراینبه آنزیم برش»: 3«گزینۀ

  دهد.به آن را انجام مینویسی ژن مربوطکاریوتی روبسپاراز پرو رنا

  ها:بررسی سایر گزینه

مـادهدهد که پیشبسپاراز نیز رخ میاستر به کمک دناشکستن پیوند فسفودي»: 1«گزینۀ

  دنا است.در حالت نوکلئازيآن

بســپاراز توانــایی تشــکیل پیونــد اشــتراکی و شکســتن پیونــدآنــزیم رنا»: 2«گزینــۀ

  ژنی را دارد.هیدرو

ــۀ ــزیم برشآ»: 4«گزین ــده مین ــدرودهن ــد هی ــد پیون ــه 2ژنی را بشــکند و درتوان مرحل

  سازي نقش دارد.انهسهم

  )95تا12،17،23،93هاي، صفحه3شناسي) (زيستهاي نوين زيستيفناوري(

----------------------------------------------  

 )يكتارضا صدرامير(   »2«گزينة -118

بین دئوکسـی ریبونوکلئوتیـدهااستر يلیگاز در تشکیل پیوند فسفودبسپاراز وهاي دناآنزیم

هاينویسی از ژنبسپاراز هنگام رو رناپاراز هنگام همانند سازي پلازمید وبسنقش دارند. دنا

و لیگاز هم در مرحلۀEcoR1گیرند. میهاي پلازمید قرارتیدکلئوپلازمید در تماس با نو

  گیرند. میتیدهاي پلازمید قرارکلئوترکیب در تماس با نوتشکیل دناي نو

  ها:بررسی سایر گزینه

بسپاراز، هلیکـاز، لیگـاز وبسپاراز، رناهاي دناسازي دنا آنزیمطی مراحل همسانه»: 1«گزینۀ

EcoR1نقــش دارنــد. عــلاوه بــرEcoR1،ز در شکســته شــدنابســپارهلیکــاز و رنا

  سازي دنا نقش دارند.ژنی در مراحل همسانههاي هیدروپیوند

فقط باز آلی آدنـین و تیمـینEcoR1در انتهاي چسبنده حاصل از فعالیت»: 3«گزینۀ

  در یک رشته برابرند.

داشته باشد، پـس ازEcoR1پلازمیدي که فقط یک جایگاه تشخیص براي»: 4«گزینۀ

  تر!شود نه قطعات کوتاهفعالیت این آنزیم فقط به یک قطعه دناي خطی تبدیل می

  )96تا93 و13تا11هاي، صفحه3شناسي) (زيستهاي نوين زيستيفناوري(

----------------------------------------------  

 )آرمان خيري(   »2«گزينة -119

  صحیح هستند.» د«و» ب«. مواردهستندهامنظور باکتري

  بررسی همۀ موارد:

  را دارند.NADHکافت قدرت ساختها در مرحلۀ قندالف) همۀ یاخته

هاي آب گرم قدرت ساخت آمیلاز مقاومجود در چشمههاي گرمادوست موب) فقط باکتري

  صورت طبیعی دارند.به گرما را به

  کنند.هاي خود استفاده می ژننویسیاز یک نوع آنزیم براي روهاج) همۀ باکتري

بـههـاي دنـااین مولکول .کمکی هستندها داراي پلازمید یا کروموزومد) بعضی از باکتري

  .ندغشاي یاخته متصل نیست

  ) 97و23،66،73،94 ،12،13هاي، صفحه3شناسي) (زيستهاي نوين زيستيفناوري(

----------------------------------------------  

 )عليرضا رهبر(   »1«گزينة - 120

هـا در مراحـلها هستند. از ایـن آنزیمدهنده جزئی از سامانه دفاعی باکتريهاي برشآنزیم

شود. در مرحلۀ اول براياستفاده میسازي دنابه منظور همسانهاول و دوم مهندسی ژنتیک

تید درهرکلئواستر بین دو نو يفسفودهايا باید پیوندجدا کردن ژن مورد نظر از مولکول دن

شکسته شود و در مرحلۀ دوم نیز براي اتصال قطعه دنا به دیسـک نیـازژن موردنظرسمت

استر بینفسفوديهايدهنده انجام شده و پیوندبه برش دیسک است که توسط آنزیم برش

اسـتر نـوعی پیونـدد. پیوند فسفوديشکنتید را در هر جایگاه تشخیص آنزیم میکلئودو نو

  تید دیگر است.تید و فسفات نوکلئوکسیل قند یک نوکلئواشتراکی بین گروه هیدرو
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  ها:بررسی سایر گزینه

یابـد دراي از دنـا، طـول آن کـاهش میدر مرحلۀ اول به علت جدا شـدن قطعـه»: 2«گزینۀ

  یابد.اضافه شده و طول آن افزایش میتید به دناکلئوکه در جهش اضافه یک یا چند نوحالی

دیسک حاوي ژن مقاومت به پادزیست است و ورود آن به باکتري باعث ساخته»: 3«گزینۀ

شود. ورود دیسک بـهباکتري میمقاومتکننده پادزیست و افزایش ههاي تجزیشدن آنزیم

اه با ایجاد منفذ درکه همراتفاق بیفتدیا الکتریکیتواند از طریق شوك گرماییباکتري می

  دیوارة باکتري است.

این موضوع فقط در مورد دنـاي خطـی مـورد اسـتفاده در مرحلـۀ اول صـدق»: 4«گزینۀ

کند، زیرا نیاز است که ژن مورد نظر کاملاً از دنا جدا شود، اما در مرحلۀ دوم معمـولاً ازمی

  .دارددهندهرششود که فقط یک جایگاه تشخیص براي آنزیم بدیسکی استفاده می

  )96تا93 و49 ،5 ،4هاي، صفحه3شناسي) (زيستهاي نوين زيستيفناوري(

----------------------------------------------  

 شروين مصورعلي)(   »1«گزينة -121

  ها:بررسی گزینه

افـتیرا دربیـترک نويکه دنـاییهااختهیدنا،يسازدر مرحلۀ چهارم همسانه»: 1«گزینۀ

يهـااختـهیتیـمرحلـه در نها نیبرد. در ا نیاز بست،یبا افزودن پادزتوان یاند را منکرده

دفراوردهیـتوليها برايباکتر نیماندند و از ایشده) باقي(دست ورزبینوترکيدنايدارا

  شود. یم هاستخراج ژن استفاد ای

سازي مورد استفادههمسانهدهنده براي اولین بار، در مرحلۀ اولهاي برشآنزیم»: 2«گزینۀ

  باشد. ها میاي از این آنزیمتنها نمونهEcoR1گیرند. آنزیمقرار می

ترکیب بـه یاختـۀ میزبـان محتـواي وراثتـی آندر مرحلۀ سوم با ورود دناي نو»: 3«گزینۀ

یـا وز شـوك الکتریکـیتوان ایابد. در این مرحله براي ایجاد منفذ در دیواره میافزایش می

  شوك حرارتی همراه با مواد شیمیایی استفاده نمود.

هــايســازي بــراي ســاخت دنــاي نوترکیــب، از آنزیمدر مرحلــۀ دوم همسانه»: 4«گزینــۀ

سـازي بـرايشـود. در ایـن مرحلـه از ناقـل همسانهدهنده مانند لیگـاز اسـتفاده میاتصال

هـا تنهـاشود. دیسک باکتريکیب استفاده میترجایگذاري دناي خارجی و تشکیل دناي نو

  باشد.اي از این ناقلین مینمونه

  )96تا93هايصفحه ،3شناسي) (زيستهاي نوين زيستيفناوري(

----------------------------------------------  

 )آرمان خيري(   »2«گزينة -122

هـا هسـتند. در دورةود باکتريسازي در ژنوم خـجاندارانی با کمترین تعداد جایگاه همانند

فناوري کلاسیک دانشمندان توانستند با استفاده از این جانداران، تولید موادي ماننـدزیست

ها (داراي جایگاهداسازي یاختۀ تراژنی)، آنزیمهاي جها (مادة لازم براي یکی از راهپادزیست

  و مواد غذایی را در این دوره ممکن سازند.فعال) 

  ها: گزینهبررسی سایر

  شد.فناوري سنتی نیز ساخته میمواد غذایی در دورة زیست»: 1«گزینۀ

  فناوري سنتی است.ساخت محصولات تخمیري مربوط به دورة زیست»: 3«گزینۀ

جانـدار بـهفناوري نـوین، بـا انتقـال ژن از یـک ریزدانشمندان در دورة زیست»: 4«گزینۀ

  تولید کنند.بالاترت جدیدي با کیفیت و کاراییجانداري دیگر، توانستند ترکیبا ریز

  )96و19،92،93 ،13،18هاي، صفحه3شناسي(زيست) 10، صفحة1شناسي(زيست )تركيبي(

----------------------------------------------  

 )جواد اباذرلو(   »4«گزينة - 123

  ها:بررسی گزینه

گویند. هدف ازسازي دنا میها را همسانه آنجداسازي یک یا چند ژن و تکثیر»: 1«گزینۀ

ورزي، تولیـد یـکتواند براي دسـتکار تولید مقادیر زیادي از دناي خالص است که میاین

  مادة بخصوص و یا مطالعه مورد استفاده قرار گیرد.

هايپلاسـتیکزیست و حفظ آن، تولید و اسـتفاده ازبا توجه به اهمیت محیط»: 2«گزینۀ

قابلهاي غیررویۀ پلاستیکراهکار مناسبی براي پیشگیري از مصرف بیزیۀ زیستیقابل تج

کنندة بسیاري از این نوع مواد از باکتري بـههاي تولیدکار با وارد کردن ژنتجزیه است. این

  پذیر است.گیاه امکان

یـکهاياسـیدهاي جدید امکان ایجاد تغییرات دلخـواه در تـوالی آمینوروش»: 3«گزینۀ

هـاي یـکهـا بـه منظـور تغییـر در ویژگیتـوان از آنتئین را فراهم کرده است که میپرو

مند شد. انجام چنین تغییراتی که به آن مهندسی پروتئینتئین و بهبود عملکرد آن بهرهپرو

  تئین است.شود، نیازمند شناخت کامل ساختار و عملکرد آن پروگفته می

ايئن و مؤثر، جایگاه ویـژههاي مطمرکیب به  علت تولید داروتفناوري دناي نو»: 4«گزینۀ

هاي مشابهی که از منابع غیرانسـانیها، برخلاف فراوردهسازي دارد. این دارودر صنعت دارو

  کنند.هاي ایمنی ایجاد نمیشوند، پاسختهیه می

  )103و102 ،91،93،97هاي، صفحه3شناسي) (زيستهاي نوين زيستيفناوري(

----------------------------------------------  

 (رضا آرامش اصل)   »1«گزينة -124

تواننـد مسـتقل از آن تکثیـرتن اصلی هسـتند و میهاي دناي خارج از فامها توالیپلازمید

  ها مثل مخمرها وجود دارند. ها و بعضی قارچها معمولاً درون باکتريشوند. پلازمید

  بررسی موارد:

هـا و هـماسید خطی هم در باکتريکلئیکتوجه داشته باشید نو–) نادرست استالف

  .در قارچ وجود دارد. مثل انواع رنا

هـاي کمکـی تنها را فاماي ندارنـد. پلازمیـدها چرخـۀ یاختـهباکتري –ب) نادرست است

تريهـاي اصـلی) بـاک تنتن اصلی (نـه فامهایی هستند که در فامنامند چون حاوي ژنمی

  وجود ندارد.

یافته دارنـد. هسته مشخص و سازمانمخمرها چون یوکاریوت هستند، -ستج) نادرست ا

هـاه باشـید کـه برخـی بـاکتريها آغاز شد ولی توجه داشتدست ورزي ژنتیکی با باکتري

  پلازمید ندارند.

ازدهـد. بسـیاريپلاسـم رخ میها اکسایش پیرووات در سیتودر باکتري –د) درست است

هـا ژن مقاومـت بـهبنابراین برخـی از آن ؛ها واجد ژن مقاومت به پادزیست هستندپلازمید

  پادزیست را ندارند. 

  )83و82هاي، صفحه2شناسي(زيست )94تا92و67،68 ،13تا4،5،11هاي، صفحه3شناسي) (زيستتركيبي(
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 (جواد اباذرلو)   »3«گزينة -125

  ها:بررسی گزینه

  کند.ترکیب را دریافت میگوسفند، دیسک نویافتۀتخمک لقاح»: 1«گزینۀ

به جانداري که از طریق مهندسی ژنتیک داراي ترکیب جدیدي از مواد ژنتیکی»: 2«گزینۀ

هایی کـه از بـدنپـس یاختـهگوینـد.یافته ژنتیکی یـا تراژنـی میشده است، جاندار تغییر

  شوند.ند، هنوز تراژنی محسوب نمیگیرگوسفند (تخمک) مورد استفاده قرار می

در نزدیکـی جایگـاهتوانـدمیتئینی انسانیمطابق شکل کتاب درسی، ژن پرو»: 3«گزینۀ

  شود.دهسازي دیسک به آن افزوشروع همانند

استر درون هستۀ تخمکهاي فسفوديیک از پیوندتوجه داشته باشید که هیچ»: 4«گزینۀ

  شود.نده شکسته نمیدهیافته توسط آنزیم برشلقاح

1

شروع جا�گاه

سازي هچمانهند د�س?نهاقل

انهسانه� پروتئ�ن ژن

گوسفند تخچم?لقاح�افته

نهوتر-�بريالا د�سَ? -ه

است. دريال�افت-رده

2

تخچم? از حاصل تراژن گوسفند

موريالدنهظر ژن داريالاي لقاح�افته

انهسانه� پروتئ�ن

شده گرفته

ش�ر از

3

4

5

انهسانه� پروتئ�ن حاوي ش�ر

  
  )105و93،94هاي، صفحه3شناسي) (زيستهاي نوين زيستيفناوري(

----------------------------------------------  

 )زادهپيام هاشم(   »4«گزينة -126

فعال بهترین مرحله در ساخت انسولین به کمک مهندسی ژنتیک، تبدیل انسولین غیرمهم

  شود.ها انجام نمیاین مرحله در باکتريانسولین فعال است که

  ها:بررسی سایر گزینه

  شود.فناوري، پیش انسولین تولید نمیدر مراحل تولید انسولین به کمک زیست»: 1«گزینۀ

بـهBوAزنجیـرةهـايفناوري، ژندر مراحل تولید انسولین به کمک زیست»: 2«گزینۀ
ژن زنجیـرة ،و به برخی دیگرAها، ژن زنجیرة يشود. به برخی باکتروارد نمییک باکتري

Bشود.وارد می  
دو پیوندBوA زنجیرةفناوري، بیندر مراحل تولید انسولین به کمک زیست»: 3«گزینۀ

  ها، پیوند پپتیدي نیستند.شود، اما این پیوندتشکیل می
  )103و102هاي، صفحه3شناسي) (زيستهاي نوين زيستيفناوري(

----------------------------------------------  

 زاده)(پيام هاشم   »2«گزينة -127

  باشند.هاي ب و ج درست میعبارت
  ها:بررسی عبارت

هاي مورد نظر، آنزیم لیگاز مورد استفاده قرارالف) در مرحلۀ اول، یعنی جداسازي ژن یا ژن
  گیرد.نمی

هـا، منفـذ ایجـاد، ابتـدا در دیـوارة باکتريهـاترکیب به باکتريب) در مرحلۀ ورود دناي نو
  ند.وشوارد میدرون باکتريبهترکیبشود و سپس دناهاي نومی

شود. در مرحلۀ قبـل از آن،ترکیب تشکیل میج) در مرحلۀ دوم مهندسی ژنتیک، دناي نو
  شود.دهنده استفاده میهاي برشیعنی جداسازي ژن مورد نظر، براي اولین بار از آنزیم

استر، در مرحلۀ تشـکیل دنـايلیگاز براي تشکیل چهار پیوند فسفوديد) استفاده از آنزیم
  دهد، نه مرحلۀ بعد از آن.ترکیب رخ می نو

  )96تا93 و11،12هاي، صفحه3شناسي) (زيستهاي نوين زيستيفناوري(
----------------------------------------------  

 )صورعليشروين م(   »1«گزينة - 128

به گروهBلین طبیعی، زنجیرةکنید، در هورمون انسو  مشاهده میزیرهمانطور که در شکل
باشد؛ که این یعنـی ترجمـه و سـاخت آنتر میپپتید نزدیکاي زنجیرة پلیدتبآمین آزاد ا

اسـید داراي گـروه آمـین آزاد وها، اولین آمینوپپتیدگیرد. (در ترجمۀ پلیزودتر صورت می
  باشد.) کسیل آزاد میداراي گروه کربواسیدرین آمینوآخ

زنهج�رة

پ�شانهسول�ن

زنهج�رة

زنهج�رة زنهج�رة

زنهج�رة

انهسول�ن

A

B

COOH

C

H  N
2

H  N
2

H  N
2

B

A

COOH

COOH

  
  ها:بررسی سایر گزینه

در مراحل مربوط به ساخت انسولین به روش مهندسی ژنتیک، تشکیل پیونـد»: 2«گزینۀ
  دهد.پپتیدي در مرحلۀ دوم رخ میهاي پلیپپتیدي و ساخت زنجیره

  هاي آزاد بیشتري دارد.آمینفعالتوجه به شکل بالا، انسولینبا»: 3«گزینۀ
شود؛ این زنجیـره از دو زنجیـرة دیگـرها تولید نمی  در باکتريCزنجیرة»: 4«گزینۀ

  باشد.بلندتر می
  )103و102 ،27 ،15،16هاي، صفحه3شناسي) (زيستهاي نوين زيستيفناوري(

----------------------------------------------  

 )اصلا آرامشرض(   »4«گزينة -129

نـوعیسـاله، داراي 4بچـۀبراي یک دختر1990آمیز در سالاولین ژن درمانی موفقیت
توانست یـک آنـزیم مهـم دسـتگاه ایمنـی رایافته نمینقص ژنی، انجام شد. این ژن جهش

  درمانی) انجام شد؛مراحل ژن(بسازد. براي درمان آن مراحل زیر
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  ها در خارج از بدنها (نوعی یاختۀ ایمنی) از خون و کشت دادن آنسیتلنفوخروج) 1
که نتواند تکثیر شود (نه به منظـور تکثیـر شـدن!) صورتی) تغییر ویروس در آزمایشگاه به2

  شود.اسید خطی ویروس شکسته میکلئیکاستر در نوکار پیوند فسفوديبراي این
کار از آنزیمی با فعالیت لیگـازيوم ویروس. (براي این) جاسازي کردن ژن مورد نظر در ژن3

  شود.) ه میداستفااستربه منظور تشکیل پیوند فسفودي
ژنگـان ویـروس بـا) ورود ویروس حاوي ژن خارجی به درون یاخته بیمار و ترکیب شدن4

  ژنگان یاخته بیمار
  یافته از نظر ژنتیکیهاي تغییرشکیل یاخته) ت5
  یافته به بدن شخص بیمارهاي تغییرختهتزریق شدن یا) 6
  هاتئین یا هورمون مد نظر توسط یاختهتولید پرو) 7

  )104و95 ،5 ،4هايصفحه،3شناسي(زيست) 61، صفحة1شناسي(زيست )تركيبي(
----------------------------------------------  

 )كاوه نديمي(   »3«گزينة - 130

  نادرست است. )ج(فقط مورد
  بررسی موارد:

ايهاي فـردي کـه داراي نسـخهقرار دادن نسخۀ سالم یک ژن در یاختـهدرمانی یعنی ژن
هایی از بدن بیمار خارج و ژن سالم را با کمکناقص از همان ژن است و در این روش یاخته

 ))رد کـردن مـورد ج(شـودژن معیـوب نمیکنند. (ژن سـالم جـایگزینِناقل وارد آنها می
ها هستند و اگر ژنوم ویـروس راشود ویروسی که معمولاً در این روش استفاده میهایناقل

درمانی در فرد سرطان ایجـاد شـودبه درستی تغییر ندهند امکان دارد به واسطۀ همین ژن
هستند (تأییـد مـورد الـف) پـس ژنـومها از عوامل مهم ایجاد سرطانچون بعضی ویروس

) طبـقدد که در بدن فرد، نتواند تکثیر شود (تأیید مـوردویروس را باید طوري تغییر دهن
ناي که به بـدژن درمانی، یاخته هاي تغییریافته، پس از104صفحۀ14توضیحات شکل

  (تأیید مورد ب)توانند پروتئین یا هورمون تولید کنند.شوند میوارد می
  )104، صفحة3شناسي) (زيست54هاي، صفحه2شناسي) (زيستتركيبي(

----------------------------------------------  

  پايهشناسيزيست           
  

 )سيداميرمنصور بهشتي(   »3«گزينة -131

اي مواد آلی مورد نیاز خود را از گیاهی که با آن همزیستیقارچ ریشهجزء قارچی در
جـانورانزخوار نیـز نیتـروژن خـود را اچنین گیاهان حشـرهکند. همدارد دریافت می
جـزءکنند. توجه داشـته باشـید کـهاندازند دریافت میها را به دام میکوچکی که آن

مورد نیـازآلیخوار براي دریافت مواداي برخلاف گیاهان حشرهقارچ ریشهقارچی در
  کند.خود با سایر جانداران ارتباط همزیستی برقرار می

  ها:بررسی سایر گزینه
نوعی گیـاه انگـلنیست وگل جالیزلزوماًباشید که گیاه جالیزيتوجه داشته»: 1«گزینۀ

  باشد.هاي مکنده مینبوده و فاقد توانایی تشکیل اندام
نقشـی در ،کننـدهاي هوایی گیـاه زنـدگی میکه در بخشاییهسیانوباکتري»: 2«گزینۀ

  خاك ندارند.درتثبیت نیتروژن
هــايســاز بــرخلاف باکتريســاز و آمونیاك تهــاي نیتراکــدام از باکتريهیچ»:4«گزینــۀ
صورت آزاد درکنندة نیتروژن توانایی برقراري رابطۀ همزیستی با گیاهان را ندارند و بهتثبیت

  کنند.خاك زندگی می
  )104تا102و99هاي، صفحه1شناسيزيست) (جذب و انتقال مواد در گياهان(

 ي)رضا سيف(محمد   »4«گزينة - 132

یا سـاقهاز تنهاز برگ،اند، این گیاهانجود در آب داراي شش ریشه موبرخی گیاهان
  پردازند.با هوا میتبادل گازبه(عدسک) و از ریشه
  ها: بررسی سایر گزینه

) دقت کنید این مورد براي پلی ساکاریدهاي ذخیره شده در واکوئول گیاهـان1گزینۀ
  است. ي مانند کاکتوس صحیحدیگر
  شود؛ نه درون یاخته!ها ذخیره مید که هوا در فضاي بین یاخته) دقت کنی2گزینۀ
بهروزن(طبق کتاب دوازدهم،شود.روزن توسط پوستک پوشیده نمی) سطح3گزینۀ

  شود.)منفذ روزنه گفته می
  )95و87،94هاي، صفحه1شناسي) (زيستاز ياخته تا گياه(

----------------------------------------------  
 )يكتارضا صدرامير(   »3«گزينة - 133

 3، شمارة)شکلUدرون پوست داراي نوارکاسپاري (یاختۀ 2یاختۀ معبر، شمارة 1شمارة
هاییدهـد. یاختـه  را نشان می(آوند چوبی) عنصر آوندي 4و شمارةپوستیاختۀ پارانشیم

رود مـواد ناخواسـته یـاتوانند از وکه در دیوارة جانبی خود داراي نوار کاسپاري هستند می
گیري کنند. یاختۀ معبر و عناصر آوندي فاقد نـوارپلاستی به درون گیاه جلو ومضر مسیر آپ

  .کاسپاري هستند
  ها:بررسی سایر گزینه

وتوانـد آبیاخته معبر فاقد نوار کاسپاري بوده و همانند یاختۀ پارانشـیمی می»: 1«گزینۀ
  از خود عبور دهد.ته ايمواد محلول را از طریق دیوارة یاخ

  باشند.هایی مرده هستند و فاقد غشا میعناصر آوندي یاخته»: 2«گزینۀ
ایجـاد فشـاربـاهاي چـوبیشیره خام در آوندصعودبرهاي ریشهتأثیر یاخته»: 4«گزینۀ
به طور مستقیمشکلUهايهاي پارانشیم پوست و یاخته  یاختهکهدرحالیاي است،ریشه

  اي نقش ندارند.د فشار ریشهدر ایجا
  )107تا105هاي، صفحه1شناسي) (زيستجذب و انتقال مواد در گياهان(

----------------------------------------------  
 )حسن قائمي(   »2«گزينة - 134

  پردازیم:ابتدا به بررسی هر کدام از موارد می
همزیسـتیايدر قالـب قـارچ ریشـهها  دار با قارچن دانهدرصد گیاها90الف) حدود

هاي ظریفـی کـه بـه درونکنند و رشـتهها در سطح ریشه زندگی میدارند. این قارچ
دهند، پس منظـور ایـن مـوردها انجام میفرستند تبادل مواد را با ریشۀ آنریشه می
  اي است.قارچ ریشه

هایی بـه نـامنخود و یونجـه) برجسـتگی ،مانند سویاواران (ب) در ریشه گیاهان تیره پروانه
ژن بـه نـامکننده نیتـروها نوعی باکتري تثبیتکه در محل این گرهکگرهک وجود دارند

ژن یعنی تبدیلاي هستند. تثبیت نیترویاختهها همگی تککند. باکتريبیوم زندگی میریزو
  بیوم است.منظور این مورد ریزوژن قابل استفاده گیاهان. پسژن جو به نیترونیترو

هـاي هـواییج) گیاه سس فاقد ریشه است. (بنابراین تار کشنده نیز ندارد) و بـه دور بخش
کند و مواد مـورد نیـاز خـود راهاي مکنده ایجاد می  پیچد و اندامگیاه سبز میزبان خود می

  مین کند.تواند از شیره پرورده میزبان تأمی
ها عـلاوه بـرکننده هستند که بعضی از آنسنتزهاي فتوها نوعی از باکتريباکتريد) سیانو

هاي همزیسـت درون سـاقه وباکتريدهنـد. سـیانوژن هم انجام میتثبیت نیترو ،سنتزفتو
سـنتزي گیـاه اسـتفادهپردازند و از محصولات فتوژن مینرا به تثبیت نیترودمبرگ گیاه گو

شـتهـا برداهاي هـوایی آنمیرند یا بخشواران میپروانهکه گیاهان تیروههنگامیکنندمی
مانـد و گیاخـاكدر خاك بـاقی میهانم فراوان این گیابیوهاي حاوي ریزوشود گرهکمی

ها) باکترينرا (میزبـان سـیانوشود. دقت داشته باشید در گیاه گـوژن ایجاد میغنی از نیترو
  ها: بررسی سایر گزینهشود.ه برداشت نمیهاي هوایی گیابخش
د. بخـشدهخود تشکیل میهمزیستاي غلافی را روي ریشه گیاهقارچ ریشه»: 1«گزینۀ

کنـد. (نه بخش عمده!) از قارچ به درون ریشه نفوذ و در تبـادل مـواد شـرکت میکوچکی
  بیوم توانایی ایجاد غلاف در سطح ریشه را ندارد.ریزو
چـک ماننـدرش جـانوران کوها براي شکار و گواخوار برخی برگگیاهان حشرهدر»: 3«گزینۀ

به منظور زندگی کردن این گیاهـان درحشرات تغییر کرده است و این فرآیند نوعی سازگاري
  کند.الزاماً در مناطق فقیر از نیتروژن زندگی نمیژن است. گیاه سسنواحی فقیر از نیترو

قابـل دسـترساغلب براي گیاهـان غیردر خاك فراوان است اماچه فسفات اگر»: 4«گزینۀ
طور محکمـیاست یکی از دلایل این است که فسفات به بعضی ترکیبات معدنی خاك بـه
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ژن و تبدیل آن به شـکلی کـهها در تثبیت نیتروبیومها و ریزوباکتريشود. سیانومتصل می
ب فسفات (نوعی یون منفی) به گیاه نقشبراي گیاه قابل استفاده است نقش دارند و در جذ

  ندارند.
  )104تا102و99هاي، صفحه1شناسي) (زيستجذب و انتقال مواد در گياهان(

----------------------------------------------  

 )شيعباس آرا(   »1«گزينة -135

زیست97صفحۀ 7فصل  رد الف نادرست است. با توجه به اولین جملۀ کتاب در مقدمۀمو
سنتز، بخشیوسیلۀ فتوتوانند بهصورت مقابل است؛ بیشتر گیاهان میدهم، جملۀ صحیح به

  (نه همۀ) مواد مورد نیاز خود را تولید کنند.از
کتاب درسی دهم84و ابتداي صفحۀ83ترین خط صفحۀت و در پایینب درست اسمورد

  ذکر شده است.
  :هاسایر گزینهبررسی

کتاب درسی دهم عنوان شـده100 در صفحۀ دو مورد85د ج در صفحۀمور»: 2«گزینۀ
  است.
کتاب درسی دهم عنوان شده103و مورد و در صفحۀ102مورد ه در صفحۀ»: 3«گزینۀ
  است.
  بریم.با توجه به ریشه نداشتن گیاه سس به درستی مورد ح پی می»: 4«گزینۀ

  ه است.کتاب درسی دهم عنوان شد109مورد ط در صفحۀ
  )109و104تا102 ،100 ،85،97تا83هاي، صفحه1شناسي) (زيستجذب و انتقال مواد در گياهان(

----------------------------------------------  

 )پورحامد حسين(   »2«گزينة - 136

  .هستندموارد (ب) و (د) صحیح
  بررسی همۀ موارد:

  عد براي تشکیل شبنم است.الف) افزایش رطوبت محیط نیز از عوامل مسا
  ب) هر دو عامل براي وقوع تعریق مساعدند.

  آبی بسته نیستند که باز شوند (همیشه بازند!).هايج) روزنه
هايهاي پتاسیم و کلر با افزایش فشـار اسـمزي در یاختـه  د) افزایش انباشت ساکارز و یون
  هستند.و وقوع تعرق مؤثرهوایینگهبان روزنه، در باز شدن روزنه

  )109تا107 و87هاي، صفحه1شناسي) (زيستجذب و انتقال مواد در گياهان(
----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(   »4«گزينة -137

ئـول توسـطجـود در واکوهـاي موتئینئولی اسـت. پروتئین در شیره واکونوعی پروگلوتن
در بذر گندم وجودگلوتن موشود.وپلاسمی زبر ساخته میآند ۀهاي متصل به شبکزومریبو

وهاپرزریزتواند منجر به بیماري سلیاك شود که طی این بیماريجو در بعضی از افراد می
  روند.میبینحتی پرزهاي روده باریک از

  ها:بررسی سایر گزینه
ها در بافـت گیـاهییاختهتواند در تورژسانسباید توجه داشت که واکوئول می»: 1«گزینۀ

طبیعی چوبی مانند برگهـا درهاي غیرشود که اندامآن سبب مینقش داشته باشد که طی
  گیاهان چوبی نیز استوار بماند.

کننده آب وجـودهاي تسهیلتئینهاي گیاهی پروئولدر غشاي بعضی از واکو»: 2«  گزینۀ
  د.ندارد که در عبور آب از این اندامک نقش دار

  سیانین اشاره کرد.توان به آنتواز ترکیبات رنگی واکوئول می»: 3«زینۀگ
  )105و84تا25،80،82هاي، صفحه1شناسي(زيست) 31، صفحة3شناسي(زيست )تركيبي(

 منصور بهشتي)(سيد امير   »2«گزينة - 138

جـود در سـامانه بافـت آونـدهاي مویاختـههمـۀهاي مشتركهمۀ موارد جزء ویژگی
هاي پارانشـیم، فیبـر و آونـدها شامل یاختهاین یاخته .باشندبکش گیاه سرخس میآ

  باشند.میو ... آبکشی
  موارد:بررسی همۀ

جاییهاي همراه به منظور کمک به جابهالف) توجه داشته باشید که در گیاه سرخس یاخته
هاي آونـد آبکـشاختـهشیره پرورده در گیاه وجود ندارند. در نتیجه در این گیاهان تنهـا ی

  باشند.که فاقد هسته در ساختار خود میکنندجا میجابهدر گیاهراشیرة پرورده
ي با عدم آرایش منظم در سـاختار دیـواره نخسـتین گیـاه قـرارساکاریدهاي پلیب) رشته

  باشند. هاي ذکر شده داراي دیواره نخستین میدارند. همۀ یاخته
برده شده در سامانه بافـت آونـد آبکـش گیـاه توانـایی انجـام نامهايج) هیچکدام از یاخته

هاي پارانشیمی کـه در سـامانۀسنتز را ندارند. توجه داشته باشید که آن دسته از یاختهفتو
  باشند.سنتز میفاقد توانایی فتو ،آوندي گیاه قرار دارند

نتیجـه بخشـی از مـوادانـد و درهاي ذکر شده حداقل براي مدتی زنده بودهد) همۀ یاخته
  کردند.هاي چوبی دریافت میرا از آوند(آب) مورد نیاز خود

  )111و89تا81،87هاي، صفحه1شناسي(زيست) 85 و84هاي، صفحه3شناسي(زيست )تركيبي(
----------------------------------------------  

 )مبين رمضانيمحمد(   »2«گزينة -139

  ها:بررسی گزینه
اند وهاي آبکش قرار گرفتههاي چوبی در زیر آوندلپه آونددر ریشۀ گیاهان تک»: 1«گزینۀ

  از روپوست گیاه دورترند.
پوسـت گیـاهدر زیر روکلانشیمهاي بافتیاختهمعمولاًدر ساقه گیاهان دولپه»: 2«گزینۀ

داراي دیـوارة نخسـتینهاي کلانشیماند. یاختهار گرفتهقر ،سازدکه پوستک را در ساقه می
  باشند.ضخیم می

که در ریشۀ گیاهان دولپه، آوندهاي چوبی قطور تر در بخش مرکزيدقت شود»: 3«گزینۀ
  اند.قرار گرفته

انـد وصـورت پراکنـده قـرار گرفتهلپه بههاي آوندي در ساقه گیاهان تکدسته»: 4«گزینۀ
  .توان چیدمان مشخصی را براي آنها در نظر گرفتنمی

  )92و91 ،88هاي، صفحه1شناسي) (زيستاز ياخته تا گياه(
----------------------------------------------  

 (اشكان زرندي)   »3«گزينة - 140

یاختـه ايپنبه) دارد. اما باید توجه داشت که ساختارپوستک جنس لیپیدي (مشابه چوب
  ندارد که بتواند بافت تشکیل دهد.

  ها: هبررسی سایر گزین
هاي نگهبان روزنـه هسـتند کـهیافتۀ روپوستی تنها یاختههاي تمایزاز میان یاخته»: 1«گزینۀ

توانند با نقشی کـه درها میاین یاخته ؛سنتز و تولید مادة آلی از مادة معدنی را دارندقابلیت فتو
  د.نا تنظیم کنرن آب آنمیزا ،ا دارند با کنترل میزان تعرق گیاههروزنهکردنباز و بسته

د. طی این واکنشندهاي را انجام میهاي زنده واکنش تنفس یاختهیاختههمۀ»: 2«گزینۀ
  شود.) تولید میمادة معدنی(اکسیدکربن ديکز (مادة آلی)،به دنبال مصرف گلو

د، داراي نسـبتشـوایجاد میریشههاي روپوستی درتار کشنده که از تمایز یاخته»: 4«گزینۀ
  یابد.ح به حجم بیشتري است که از این طریق سطح جذب گیاه افزایش میسط

  )64ة، صفح3شناسي(زيست )109تا107و93،94،99 ،86،87 ،34هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(
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 )اشكان زرندي(   »3«گزينة -141

دیـوارةشـود. ها مشـاهده میهاي آوند آبکش و هم در تراکئیـددیوارة عرضی هم در یاخته
صـورتهاي تراکئیـد بههاي آوند آبکش داراي صفحۀ آبکشی و در یاختـهعرضی در یاخته

  ها را احاطه کرده است.هاي فیبر آنیاخته89صفحۀ18ناقص هستند. طبق شکل
  ها:بررسی سایر گزینه

هستند. وددر دیوارة خداراي لینگین واندکار رفتهفیبرها در سامانه بافت آوندي به»: 1«گزینۀ
  دارند.اصلی راها و عناصر آوندي در ترابري شیرة خام نقشکئیدکه فقط ترادر حالی
رغم اینکـه دیـوارة نخسـتینهاي پارانشیمی در این بافت آونـدي، علـییاخته»: 2«گزینۀ

  اي پیوسته نقش ندارند.ایجاد لولهدرسلولزي دارند،
آونـدهايپرورده نقش دارند. شامل یاختههایی که در ترابري شیرةیاخته»: 4«گزینۀ

هسـته (سـاختارآبکـش فاقـدآونـدهايهاي همـراه هسـتند. یاختـهآبکش و یاختـه
    هستند.دوغشایی)

  )89تا87 و80 ،11،12هاي، صفحه1شناسي(زيست) 120ة، صفح2شناسي(زيست )تركيبي(  
----------------------------------------------  

 علي)(شروين مصور   »4«نةگزي-142

  نمایند.را به نادرستی تکمیل میهمۀ موارد عبارت
هاي بلنـد زمسـتان گـلالف) گیاهان روزبلند مانند شبدر، با ایجـاد جرقـۀ نـوري در شـب

  دهند.می
درختان حرا، ریشه در خلاف جهت گرانش زمـین رشـدب) دقت کنید که در شش ریشه

  نماید.می
شتخوار، درشوند. در گیاهان گوپوستی ساخته میهاي رویاختهاز تمایزهاي کركج) یاخته

اندازند کـه سـبب بسـتههایی را به راه میها تحریک شده و پیامپاسخ به تماس، این یاخته
  شود.شدن برگ و به دام افتادن حشره می

دانیم بـرايد) دقت کنید برگ بعضی از درختان با کاهش دما در فصل پاییز می ریزد. می
  ریزش برگ، لازم است تا میزان نسبت اتیلن به اکسین در قاعدة دمبرگ زیاد شود. 

  )95صفحة،1شناسي(زيست) 148تا144هاي، صفحه2شناسي(زيست )تركيبي(
----------------------------------------------  

 )حسن قائمي(   »3«گزينة - 143

هـاست که دیوارة پسین ندارند امـا دیـوارة نخسـتین آنهایی ابافت کلانشیم داراي یاخته
شـوند. بافـتهاي گیـاهی میضخیم است و به همین علت باعث ایجاد استحکام در انـدام

هاي گیاهان به مقدار فراوانـیپلاستاي است. در کلروکلانشیم جزئی از سامانه بافت زمینه
هاپلاسـتشـوند. کلروسبز دیده میفیل) وجود دارد و به همین علت گیاهانسبزینه (کلرو

هاي پارانشـیمی (از بافـتشوند. یاختـهئید هم دارند که با رنگ سبزینه پوشیده می تنوکارو
اي هسـتند کـهپارانشیمی) و فیبر (از بافت اسکلرانشیمی) جزئـی از سـامانه بافـت زمینـه

بـاو در پـاییزوندهاي اصلی سامانۀ بافت آونـدي مشـاهده شـتوانند در مجاورت یاختهمی
کند و بهها در بعضی گیاهان تغییر میپلاستکاهش طول روز و کم شدن نور، ساختار کلرو

  شوند.دیسه تبدیل میرنگ
  ها:بررسی سایر گزینه

پوشاند واي) سراسر اندام گیاه را میسامانه بافت پوششی (نه سامانه بافت زمینه»: 1«گزینۀ
لوجود در واکوئکند. ترکیبات رنگی موگر حفظ میزا و تخریبريآن را در برابر عوامل بیما

اند و در پیشـگیري از سـرطان نقـش مثبتـیاکسندهپلاست پادسیانین) و کرومو(مثل آنتو
  دارند.
پلاست یک یاخته بـه یاختـۀ مجـاور از راه تووانتقال سیمپلاستی حرکت مواد از پر»: 2«گزینۀ

اي دیوارة پسین ضـخیمانشیم در سامانه بافت زمینهبافت اسکلرهايهاست. یاختهدسمپلاسمو
تواننـد از طریـقبنابراین مـواد نمیهستند.مردهبوده وپلاست تووپرفاقدو چوبی شده دارند و

واشتوبره ،رویدهاي کشور میخواري که در تالابمسیر سیمپلاستی منتقل شوند. گیاه حشره
  پلاست هستند.اند بنابراین داراي کلروکنندهسنتزار فتوخو  است. تمامی گیاهان حشره

هاي پارانشیمی (که جزئی از سـامانه بافـت  شود یاختهوقتی گیاهی زخمی می»: 4«گزینۀ
تن یکیکنند اما دقت داشته باشید گلوشوند و آن را ترمیم میقسیم می) تهستندايزمینه
گنـدم وسپرمترین لایۀ آندوپلاست!) خارجیکلرول (نهوهایی است که در واکوئتئیناز پرو

پرزهـا و حتـی پرزهـاي رودةهاي روده، ریزتن باعث تخریب یاختهشود. گلوجو ذخیره می
  شود.باریک می

  )106تا104 و89تا25،83،86هاي، صفحه1شناسي(زيست )تركيبي(
  )143ة، صفح2شناسي(زيست

----------------------------------------------  

 )زادهپيام هاشم(   »4«گزينة -144

  سازد که قابلیت تقسیم دارند.هایی پارانشیمی میساز به سمت درون، یاختهپنبهکامبیوم چوب
  ها:بررسی سایر گزینه

هاي آبکـشسـازد. یاختـهساز به سمت خارج، آبکـش پسـین میکامبیوم آوند»: 1«گزینۀ
  باشند.)پلاست هستند. (زنده می تووراي پرپسین هسته ندارند، اما دا

اي) وپنبـههاي چوبهاي مرده (یاختـهساز در تولید یاختهکامبیوم چوب پنبه»: 2«گزینۀ
  هاي پارانشیمی) نقش دارد.هاي زنده (یاختهیاخته
  هاي پسین، نقشی در رشد طولی گیاه ندارند.مریستم»: 3«گزینۀ

  )94تا92هاي، صفحه1يشناس) (زيستاز ياخته تا گياه(
----------------------------------------------  

 آرمان خيري)(   »4«گزينة -145

هـايپلاست دارد. دستگاه گلژي بـا تولیـد ریزکیسـه وتوتیغۀ میانی بیشترین فاصله را با پر
  میانی نقش دارد.سازهاي آن، در ساخت تیغۀمحتوي پیش

  ها:  بررسی سایر گزینه
دیوارة نخسـتین و تیغـۀ میـانی حـاوي پکتـین هسـتند. دیـوارة نخسـتین در»: 1«گزینۀ
  اي که دیوارة پسین دارند، در تماس مستقیم با این دیواره است.هاي زندهیاخته
دیوارة پسین نقش بیشتري در استحکام گیاه دارد. ضخامت دیـوارة پسـین در»: 2«گزینۀ
  متفاوت است. ،هاي مختلفیاخته
هايدار با لایـههاي سلولزي موازي در هر لایه و زاویه  : دیوارة پسین داراي رشته»3«گزینۀ

شـود امـادقت کنید دیوارة پسین قطعاً سبب توقف رشد پروتوپلاسـت میولیدیگر است. 
  شود.فقط در صورت چوبی شدن باعث مرگ آن می

  )81و80 ،11هاي، صفحه1شناسي) (زيستتركيبي(
  )86صفحة،2شناسي(زيست

----------------------------------------------  

 پور)(حامد حسين   »1«گزينة -146

  ال دربارة دانۀ گردة رسیده است. فقط مورد (ب) قطعاً صحیح است.ؤس
  بررسی همۀ موارد: 

  صاف یا داراي تزئیناتی باشد.منفذدار و ممکن استهاي گردهدانهخارجیالف) دیوارة
  دار است.هاي گرده، منفذجی دانهب) دیوارة خار

گرده راافشانی، اگر کلالـه دانـۀج) به دنبال انتقال دانۀ گرده از بساك به کلاله در طی گرده
  شود.بپذیرد (نه لزوماً!)، لولۀ گرده ایجاد می

یاختۀ رویشی برخلاف زایشیه،سازي دنا نقش دارد. در دانۀ گردد) آنزیم هلیکاز در همانند
  شود.دهد، زیرا تقسیم نمیسازي دنا را انجام نمیهماننددر هسته

  )11، صفحة3شناسي(زيست )127تا125و82،83هاي، صفحه2شناسي) (زيستتركيبي(
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 )اصلياسر آرامش(   »4«گزينة -147

 ،تر است تاهها کوشبدر گیاهی روز بلند (شب کوتاه) است بنابراین در تابستان که شب
  دهد.گل می

گیاه داوودي گیاه روز کوتاه (شب بلند) است بنـابراین در پـاییز کـه روزهـا کوتـاهاما
  دهد.گل می ،است

  )147و146هاي، صفحه2شناسيزيستها) (پاسخ گياهان به محرك(
----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(   »2«گزينة - 148

شود. اساساًهاي کال به ریشه میین باعث تمایز یاختهنیکزیاد بودن نسبت اکسین به سیتو
اي باعث افزایش جذب آب و موادزایی است و مشابه نقش قارچ ریشهاکسین هورمون ریشه
  شود.معدنی توسط گیاه می

  ها:بررسی سایر گزینه
هایی ازاي شدن یاخته هبپن  لایۀ محافظتی با چوب –منظور هورمون اتیلن است»: 1«گزینۀ

  شود.شاخه (نه دمبرگ) ایجاد می
  این هورمون در رشد ریشه تأثیر مستقیم ندارد. –منظور هورمون اتیلن است»: 3«گزینۀ
دقت کنید جیرلین در درشت کردن میـوه هـالین است. منظور هورمون جیبر»: 4«گزینۀ

محسوب می شـود؛ پـس ایـن هورمـون بایـدصرفدانیم میوه نوعی محل ممؤثر است. می
  میزان باربرداري آبکشی را در میوه افزایش دهد.

  )145تا140 و120هاي، صفحه2شناسي(زيست) 111و102هاي، صفحه1شناسي(زيست )تركيبي(
----------------------------------------------  

 )يكتارضا صدرامير(   »3«گزينة -149

  کنند. تی تکمیل میموارد (ب) و (ج) و (د) عبارت داده شده را به درس
  بررسی عبارات: 

باعـث تحریـک تقسـیمحتی اکسین (محرك نمـو ریشـه)  ولینکینین و جیبرالف) سیتو
کینین بـراي درشـت کـردنشوند. سیتوبسپاراز میاي و در نتیجه افزایش فعالیت دنایاخته
  رود و این عبارت نادرست است.کار نمیها بهمیوه

شوند که هر دو در افزایش طولعث تحریک رشد طولی یاخته میلین باب) اکسین و جیبر
  ساقه نقش دارند و این عبارت درست است.

یرنده هستند. اکسین از طریـق تحریـککینین در جوانه جانبی داراي گج) اکسین و سیتو
توانند بـرايزایی در کشت بافت میساقهکینین از طریق تحریکها و سیتو مهزایی قلریشه
  گیاهان مورد استفاده قرار گیرند و این عبارت نیز درست است.تکثیر

هـاي گیـاهی درلین در تولید میوه بدون دانه نقش دارند. همـۀ هورموند) اکسین و جیبر
شـوند. پـس ایـنها در یاختۀ هـدف خـود می نیتئنهایت باعث تغییر فعالیت برخی از پرو

  عبارت نیز درست است.
  )144تا139و82،83هاي، صفحه2شناسي) (زيستتركيبي(

  )12و11هاي، صفحه3شناسي(زيست
----------------------------------------------  

 )پورحامد حسين(   »2«گزينة -150

ولی گیـاه در آنسایۀ گیاه تجمع کرده و باعث رشد طاکسین هورمونی است که در سمت
ترشح اکسین در جوانۀ رأسی، تولید اتـیلن درشود. با تداومگرایی میسمت و در نهایت نور

  کنند.دیدة گیاه نیز اتیلن ترشح میهاي آسیبیابد. بافتهاي جانبی افزایش میجوانه
  ها:بررسی سایر گزینه

هايکینین در جوانهدر صورت توقف تولید اکسین در جوانۀ راسی، تولید سیتو»: 1«گزینۀ
دة رشد جوانۀ جانبی) نیـز(مهارکننزان هورمون اتیلنهم چنین مییابد. جانبی افزایش می

  یابد.کاهش می

در صورت تداوم تولید اکسین در جوانـۀ راسـی، میـزان تولیـد اتـیلن در»: 3«گزینۀ

هــايیابــد. بــرگ در پاســخ بــه افــزایش اتــیلن، آنزیمافــزایش میجــانبیهايجوانــه

  کند.کنندة دیواره را تولید میتجزیه

یابد. این هورمون تقسـیمکینین افزایش میتوقف ترشح اکسین، میزان سیتوبا»: 4«گزینۀ

سـازياهی هماننددورسازي و ایجاداي با همانندکند. تقسیم یاختهاي را تحریک مییاخته

  شکل) همراه است.Y(ساختارهاي

  )145تا139هاي، صفحه2شناسي(زيست) 12 و11هاي، صفحه3شناسي(زيست )تركيبي(

----------------------------------------------  

 )كاوه نديمي(   »4«گزينة -151

هاي دارايها یا ریشهتري از ریشهتواند شبکۀ گستردهگیاهان براي جذب فسفات بیشتر می

کند لازم اسـت بـرايزایی را تحریک میکشنده بیشتر ایجاد کنند و چون اکسین ریشه تار

مون اکسین در گیاهکشنده بیشتر، میزان تولید هورهاي داراي تارریشهتولید ریشۀ بیشتر یا

  جانبه نقش دارد.هاي گیاهی به نور یکدار انداماکسین در رشد جهتافزایش یابد. 

  )144تا139و87هاي، صفحه2شناسي(زيست) 99 ة، صفح1شناسي(زيست )تركيبي(

----------------------------------------------  

 )عباس آرايش(   »3«گزينة -152

  .گل گیاه آلبالو به نهنج متصل هستندهايهمۀ حلقه

  ها:بررسی سایر گزینه

د. دقت کنید نهنجنسنتز داریی فتوامادگی و کاسبرگ در گیاه آلبالو توان ،نهنج»: 1«گزینۀ

  رود.شمار نمیهاي گل بهجزء حلقه

  !شودیاختۀ رویشی تقسیم نمی»: 2«گزینۀ

  یازدهم، نهنج گیاه آلبالو گود است. 8فصل 5با توجه به شکل»: 4«گزینۀ

  )126تا124هاي، صفحه2شناسي) (زيستدانگانتوليدمثل نهان(

----------------------------------------------  

 (شروين مصورعلي)   »1«گزينة -153

چنـینو همنـارسگـردةهمانیاهاي حاصل از میوزجنسی، یاختهدر بساك یک گیاه دو

در رابطه با )ب(باشند. تنها موردئید میهاي رویشی و زایشی (در گردة رسیده) هاپلویاخته

  ها صحیح است. تمام این یاخته

  بررسی موارد: 

نـارسهـاي هگردیـا همـانهاي حاصل از میوز، یاخته126صفحۀ 7الف) مطابق با شکل

  اندازة یکسانی دارند.

شوند توانایی انجام لقاحهایی که از تقسیم یاختۀ زایشی در لولۀ گرده ساخته میپرمب) اس

جـود درئیـد موهاي هاپلوکدام از ایـن یاختـهجود در تخمک را دارند. هیچهاي موبا یاخته

  بساك توانایی لقاح ندارند.

اختـۀ رویشـی،هاي حاصل از میوز و یاختۀ زایشی صحیح است. امـا یج) در رابطه با یاخته

  سازد.میراو با رشد خود، لولۀ گردهکندنمیمیتوز

محتـواي ژنتیکـیممکـن اسـتنـارسهـاي هگردیا همـانهاي حاصل از میوزد) یاخته

    .شته باشندمتفاوتی با هم دا

  )127تا124و80،84،85،92،93هاي، صفحه2شناسيدانگان) (زيستنهانمثل(توليد  
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 )كاوه نديمي(   »4«گزينة -154

هاي بافــت خــورش آن هماننــداي اســت و یاختــهبرچــهمــادگی در گیــاه آلبــالو تک
لادتخـم دود چون همگی از تقسیم یک یاختههاي پوشش تخمک دولاد هستنیاخته

  اند.ایجاد شده

جد�د پا�ۀ

  
  ها:بررسی سایر گزینه

رایی مثبـت (رشـد درگها در گیاه آلبالو زمینبرخی ریشهبالابا توجه به شکل»: 1«گزینۀ
  کنند.صورت افقی درون خاك رشد میدهند و بهجهت گرانش زمین) را نشان نمی

  درخت سیب حاصل رشد نهنج است.میوة»: 2«گزینۀ
دانۀ گردة رسـیده اسـت ولـی ایـن یاختـهیاختۀ رویشی، یاختۀ بزرگترِ درون»: 3«گزینۀ

  شود.یجاد میآن لولۀ گرده او رشدشود و از تمایزتقسیم نمی
  )147و132 ،82،120،126،127تا80هاي، صفحه2شناسي) (زيستهاپاسخ گياهان به محرك(

----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(   »1«گزينة - 155

دانـیم در گیاهـان دولپـهباشند. میهاي پهن و ریشۀ مستقیم میگیاهان دولپه داراي برگ
  در ریشه علاوه بر مریستم نخستین، ممکن است مریستم پسین نیز مشاهده شود.چوبی،

  ها:بررسی سایر گزینه
توانند رشد روزمینی داشته باشند. در برگ همۀ اینگیاهان تک لپه و دولپه می»: 2«گزینۀ

  شود.گیاهان، میانبرگ اسفنجی مشاهده می
دانه دو لپهنهانیاه آلبالو مانند سایر گیاهانمنظور گزینه گیاه آلبالو است. در گ»: 3«گزینۀ

هاشود که این آوندهاي چوبی مشاهده میي شکل آوندا هبرش عرضی ریشه آرایش ستاردر
  در اتصال با یکدیگر قرار دارند.

فرنگی است که از نظر گلدهی (تولید نوعی اندام زایشی) گیاهمنظور گیاه گوجه»: 4«گزینۀ
فرنگی یک گیاه جالیزي است کـه گیـاه انگـل گـلشود. گوجهگرفته میتفاوت در نظر بی

  تواند از ریشه آن مواد آلی مورد نیاز خود را تأمین کند.جالیز می
  )146و132 ،125 ،124هاي، صفحه2شناسي(زيست) 104و93تا90هاي، صفحه1شناسي(زيست )تركيبي(

  )78، صفحة3شناسي(زيست
----------------------------------------------  

 )رضا صدريكتاامير(   »3«گزينة -156

زیسـت یـازدهم124شود. با توجه به شـکل صـفحۀمیوه هلو از رشد تخمدان حاصل می
سـنتز اسـت در نتیجـه داراي آنـزیمیی فتواپلاست بـوده و داراي توانـتخمدان داراي کلرو

فتوسـنتز وو سبز رنگ است و دارايکاسبرگ آلبال .استNADPHکننده مولکولتولید
  است.NADPHکنندهآنزیم تولید

  ها:بررسی سایر گزینه
افشان نقـش داشـتهتواند همانند شهد در جذب بهتر جانوران گردهگلبرگ می»: 1«گزینۀ

  افشان نقشی ندارد.باشد. تخمدان در جذب جانوران گرده
است و در نتیجـه ژنوتیـپ تخمـدان وایجاد شدهکپوسته دانه از پوسته تخم»: 2«گزینۀ

  .تواند داشته باشدمیسپرم ژنوتیپ متفاوتیکه آندوپوسته دانه مشابه است در حالی

هایی بـا توانـایی تقسـیمکیسۀ گرده هماننـد تخمـدان حـاوي یاختـه»: 4«گزینۀ
  کاستمان است.

  )132و124،126،128،129 ،92،93هاي، صفحه2شناسي) (زيستتركيبي(
  )85تا82و40هاي، صفحه3شناسي(زيست  

----------------------------------------------  

 )زادهپيام هاشم(   »1«گزينة - 157

بعـد از تشـکیل«خوانیم) می2شناسی () ساقه رویانی است. در کتاب زیست2بخش (
رشـد سـاقهبنابراین بعد از تشکیل رویـان،.»شودرویان، رشد آن تا مدتی متوقف می

  شود.یانی هم براي مدتی متوقف میرو
  ها:بررسی سایر گزینه

) پوسته دانه است کـه از ضـخیم شـدن پوسـته تخمـک ایجـاد1(بخش»:2«گزینۀ
دهندة تخمک یعنی بافت خـورششود. پوسته تخمک دو لایه بوده و بافت تشکیلمی

  (نه تخمدان)کند.را احاطه می
حاصل n3دهد. آندوسپرم از تقسیم یاختهرم را نشان میسپ) آندو4بخش (»: 3«گزینۀ

آید. این یاخته تخم، بیشترین تعـداد مجموعـۀوجود میاي و زامه بهاز لقاح یاختۀ دوهسته
  می را در گیاه دارد.وموزکرو

) ریشۀ رویانی است و اولین بخشی است که از دانه خارج مـی شـود. 3بخش (»: 4«گزینۀ
  ها از خاك نقش ندارند. هاین بخش در خروج لپ

  )132تا130 ،126،128هاي، صفحه2شناسي) (زيستدانگانتوليدمثل نهان(
----------------------------------------------  

 )آرمان خيري(   »1«گزينة -158

دورةیـکاولین سال عمر خـودساله قادرند در  و بعضی گیاهان چندسالههمۀ گیاهان یک
سـال دورة رویشـی نیـز دارنـد. گیاهـانهمـانباشند. همۀ این گیاهـان درزایشی داشته

د، بعضـی گیاهـاننمیرگذراند و می  ساله در یک سال دورة رویشی و زایشی خود را مییک
  ساله هر ساله دورة زایشی و رویشی دارند.چند

  ها:بررسی سایر گزینه
  میرند.یک دورة زایشی میازدعبسالهگیاهان یک»: 2«گزینۀ
  ساله و چوبی باشد.ممکن است گیاهی چند»: 3«گزینۀ
  ساله باشد.ممکن است گیاهی چند»: 4«گزینۀ

  )135و134هاي، صفحه2شناسي) (زيستدانگانتوليدمثل نهان(
----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(   »1«گزينة - 159

طور حـتم بـهلقاحی است. یعنی گل این گیاهقابلیت خودمنظور سوال یک گیاه دو لپه با
  هاي سوم و چهارم است.داراي حلقه

  موارد:همۀبررسی
که قابلیت انجـام تقسـیم میـوزكجود در بسااي در کیسه گرده موهر یاخته –الف) غلط

  کند.دانه گرده نارس را ایجاد میدارد فقط با انجام یک تقسیم میوز چهار
توانـد کیسـهمی ،مانـداز محصولات تقسیم میوز که بـاقی میقط یک یاختهف –ب) غلط

  رویانی را ایجاد کند.
  شود.لولۀ گرده در حلقۀ چهارم ایجاد می –ج) غلط

گرده است. دو هسته متعلق بهئید است لولۀبخشی که داراي سه هسته هاپلو –د) صحیح
تـوز یاختـۀلولـه گـرده از تقسـیم میدرون –اسپرم و یک هسته مربوط به یاختۀ رویشـی

  آیند.وجود میها بهزایشی (هاپلوئید) اسپرم
  )92 ة، صفح1شناسي(زيست) 128تا124 و81،82هاي، صفحه2شناسي(زيست )تركيبي(

----------------------------------------------  

 )رضا سيفيمحمد(   »4«گزينة - 160

اي کیسـۀها و یاختۀ دوهستهگیاهان دارند عبارتند از گامتهایی که توانایی لقاح دریاخته
دقت کنید که سه یاخته حاصـل .رویانی که هیچکدام حاصل مستقیم تقسیم میوز نیستند

  روند.از میوز در مادگی از بین می
  )127تا124هايصفحه، 2شناسي(زيست) دانگانتوليدمثل نهان(
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  3فيزيك        
  

 )مهدي براتي(   »4«گزينة -161

/دانیم، اگر تأخیر زمانی بین دو صوت کمتر ازمی s0 تواند صوتباشد، گوش انسان نمی1

Aکه وقتی شخصبازتاب شده را از صوت مستقیم اولیه تمیز دهد. بنابراین، با توجه به این

وd2برسـد برابـرBکند تـا بـه شـخصت اصلی طی میزند، مسافتی که صوفریاد می

dکند برابرمسافتی که بازتاب آن طی می d1 توان بـا اسـتفاده از معادلـۀاست، می22

  دست آورد.از دیوار را بهAصورت زیر، حداقل فاصلۀ شخصحرکت با سرعت ثابت، به
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  )79و78هاي، صفحه3فيزيك) (نوسان و امواج(

---------------------------------------------- 

 )سعيد شرق(   »1«گزينة -162

تـابشاسـت، زاویـۀبرابـرM1موج با سطح آینـۀکه زاویۀ بین جبهۀجه به اینبا تو

هاي مـوج بازتابیـده ازچنین زاویۀ جبههخواهد بود. همهاي تابیده به این آینه نیزپرتو

راینتابیده از این آینه است. بنابهاي بازپرتوبازتاب) برابر زاویۀ(یعنیM2سطح آینۀ

که مجموع زاویهجه به اینبا توجه به شکل زیر و با تو 180هاي داخلی هـر مثلـث برابـر
  توان نوشت: است، می
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  )81و80هاي، صفحه3فيزيك() (نوسان و امواج

 )محمود منصوري(   »4«گزينة - 163

) اسـت، خـواهیم2درصد کمتر از تندي نور در محیط (25)،1چون تندي نور در محیط (
  داشت: 

  v
v v v v v

v
      21 2 2 1 2

1
25 75 100 4
100 100 75 3  

از طرف دیگر با توجه به شکل زیر، زاویۀ تـابش برابـر 1 باشـد، بنـابراین بـامی37
  کنیم: استفاده از قانون شکست عمومی، ابتدا زاویۀ شکست را محاسبه می
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  م: یابیاکنون زاویۀ انحراف را می
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  )88تا81هاي، صفحه3فيزيك() (نوسان و امواج

---------------------------------------------- 

 )مهدي براتي(   »4«گزينة -164

  براي پاسخ به این سوال لازم است بدانیم: 
وارد محیط با ضریب شکست )تر (محیط رقیق) وقتی نور از محیط با ضریب شکست کم1

  شود. میشود، پرتو شکست به خط عمود، نزدیک) میبیشتر (محیط غلیظ
هاي نور مختلف با زاویۀ تابش یکسان وارد محیط دیگري شوند، انحراف پرتـو) وقتی پرتو2

  تر، بیشتر است.نور با طول موج کم
  .استقرمزمیزان شکست نور آبی بیشتر از نور –الف) نادرست

n =1/1

n=1/3

آب�
قرمز

قرمز+آب�

  
  باید دو طرف خط عمود قرار گیرند. شکستهاي تابش وپرتو –ب) نادرست

n=1/5

n=1/7

  
تر (محیط رقیـق) وارد محـیط بـاچون پرتو نور از محیط با ضریب شکست کم –پ) نادرست

  شود.باید پرتو شکست به خط عمود نزدیکشکست بیشتر (محیط غلیظ) شده است،بیضر
  ها نادرست رسم شده است.پرتو رمسیر عبوبینیم، در هر سه شکل،می
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n=1/2

n =1/1

ت�ريالنهگ   نهوريال
  )88تا81هاي، صفحه3فيزيك( )(نوسان و امواج

---------------------------------------------- 

 )محمديزهره آقا(   »1«گزينة -165

  کنیم: را محاسبه میفروديابتدا طول موج نور
m

c m nms
f Hz

c
m

f

  
 


      



8 9
14

83 10 1 106
1 1 144 10

3 10 3 1044 10
  

  nm nm      6 9
1 1

3 10 10 7504  

همان طول موج نور است و بسامد مـوج درموجهاي متوالیکه فاصلۀ جبههبا توجه به این
صـورت زیـر، ضـریب شکسـت محـیطماند، بهعبور از یک محیط به محیط دیگر ثابت می

  یابیم: شفاف را می

  c v fv n f nc
v

n v n f n
 

    


2 1 2 1
1 2 1 2

  

  nm ,n
nm

n n /
n

  
 

     1 1
2
750 1

2 2600 2
600 1 750 1 25750 600  

  )88تا81هاي، صفحه3فيزيك) ((نوسان و امواج
---------------------------------------------- 

 )محمديزهره آقا(   »4«گزينة -166

  ) داریم: 3) و (2ابتدا با توجه به رابطۀ قانون شکست اسنل در دو محیط (

  n sin n sin



 

 
   2

3

30
2 2 3 3 37

  

  sin /
sin /

n sin n sin



  37 0 6
2 3 30 0 530 37  

  n
n / n / ( )

n
    22 3

3
60 5 0 6 15  

cز طرف دیگر،ا
n

v
توان نوشت: است. بنابراین می  

  c ( )v n vc
v ( )

n v n v
    13 2 3

2 3 2
6 25  

درصد کمتـر از تنـدي نـور در محـیط اول25که تندي نور در محیط دوم،با توجه به این
  توان نوشت: است، می

  v v
v v / v / v / ( )

v v
      2 22 1 1 1

1 1
30 25 0 75 0 75 34  

  را در هم ضرب کنیم، داریم:  )3) و (2هاي (اکنون، اگر رابطه

  v v v
/

v v v
     3 2 3

2 1 1
6 3 9 0 95 4 10  

  v / v 3 10 9  
درصد تندي نور در محیط اول است. یعنی تندي90بینیم، تندي نور در محیط سوم،می

  در محیط اول است.درصد کمتر از تندي نور10نور در محیط سوم،
  )88تا81هاي، صفحه3فيزيك() (نوسان و امواج

 )جواد سورچيمحمد(   »4«گزينة -167

c) درست است. طبق رابطۀآ
v

n
با توجه به اینکه ضریب شکست منشور براي نور آبی

ر، تندي نوریابیم که داخل منشوبیشتر از ضریب شکست منشور براي نور سبز است، در می
  آبی کمتر از تندي نور سبز است.

  ب) درست است.

  پ) درست است.
تر ازمغناطیس طول موج نور نارنجی بزرگدانیم در طیف امواج الکتروت) درست است. می

که طول مـوج بـا ضـریب شکسـت نسـبتطول موج نور آبی است. بنابراین با توجه به این
بیشـتر از ضـریب یشکست منشور براي نـور آبـتوان نتیجه گرفت ضریبعکس دارد، می

  عبارت داده شده درست است. 4هربینیم،شکست منشور براي نور نارنجی است. می
)87،صفحة3فيزيك) ((نوسان و امواج  

---------------------------------------------- 
 )محمود منصوري(   »3«گزينة - 168

م، وقتی مـوج از یـک محـیط وارد محـیط دیگـرقبل از پاسخ به این سوال لازم است بدانی
هاي چشمۀ موج است و بـه شـرایطماند؛ زیرا، بسامد از ویژگیشود، بسامد آن ثابت میمی

  فیزیکی محیط بستگی ندارد.

c* بنا به رابطۀ
v

n
چون ،cثابت وnیابد، تندي نـور کـاهش خواهـدزایش میاف

  یافت.

v* بنا به رابطۀ

f
 f یابد، طول موج نیز کاهش خواهدکاهش میvثابت و، چون

  یافت.
E* بنا به رابطۀ hfh انـد، انـرژي وابسـته بـه فوتـون نیـز ثابـتثابت fو، چون

  ماند.می
  )99تا96هاي،صفحه3فيزيك) (تركيبي(

---------------------------------------------- 
 (اسماعيل امارم)  »1« ةينگز-169

c nhc
E nhf nh

E
    


15 8100 4 10 3 10 52 4 10 241 5 / m m
         

15 810 4 10 3 10 51 2 10 122 1 / m m
         

121 2 m      
  )99تا96هاي،صفحه3فيزيك) (اي(آشنايي با فيزيك اتمي و هسته

---------------------------------------------- 
 )مهدي براتي(   »2«گزينة -170

  رصد است، داریم: د 5/5یابیم. چون بازدة چشمهابتدا توان مفید چشمۀ نور را می

  
p p

/
p

    100 5 5   بازده برحسب درصد100120

  p / W  6 6  

Eهاياز طرف دیگر، بنا به رابطه ptوc
E nh


  توان نوشت: می

  E ptc c
E nh pt nh

   
 

  

  nm m ,t / min s
m

c ,h / J.s ,p / W
s

pt
n

ch





    

    


 

9

8 34
300 300 10 0 5 30
3 10 6 6 10 6 6

  

  
9 20

8 34
6 6 30 300 10 3 10
3 10 6 6 10

/
n n

/




  

   
  

  

  )99تا96هاي،صفحه3فيزيك) (اي(آشنايي با فيزيك اتمي و هسته

 ثابت

 ثابت

 مفید

 کل

 مفید

 مفید
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  1فيزيك        
  

 )ينژادرضا حسينمحمد(   »3«گزينة - 171

بـه(kg،mm)بـه(mgصورت یکاي اصلی تبدیل کنیم. یعنیباید تمام یکاها را به
(mوms)به(s .تبدیل شود  

  mg kg

(mm)(ms) ( m)( s)

 

 


   
3 39 9

2 3 3 2
10 109 10 9 10

10 10
  

  kg kg

ms m.s



 
    



69 12
3 6 2 2
109 10 9 10

10 10
  

kgدقت کنید،

m.s2 :همان پاسکال است. زیرا  

  

m
kg

F N kgsP Pa Pa Pa
A m m m.s


      

2
2 2 21 1 1 1 1 1  

  )13تا 6يهاصفحه،1فيزيك) (گيريفيزيك و اندازه(
---------------------------------------------- 

 )رچيجواد سومحمد(   »4«گزينة -172

) و برابر مسافتی است کـه نـور در مـدت2و 1هايسال نوري یکاي طول است (رد گزینه
زیر،ند. بنابراین، چون تندي نور ثابت است، با اسـتفاده از رابطـۀک  یک سال در خلأ طی می

  توان نوشت: می

  
m

v
s

t s
d vt d d m

 

 
        

8

7
3 10 8 7 15
3 10

3 10 3 10 9 10  

mچون در بین دو گزینۀ باقیمانده 159 درسـت» 4«وجود ندارد، بنـابراین گزینـۀ10

  ، داریم:610یعنیکنیم. چون مگارا به مگامتر تبدیل میmصورت زیراست و به

  m Mm
d m m d Mm

       
610 115 9 6 99 10 9 10 10 9 10  

  )11و10يهاصفحه،1فيزيك() گيريفيزيك و اندازه(
---------------------------------------------- 

 )محمديزهره آقا(   »3«گزينة -173

سیله اسـت. بنـابراین دربندي وسیله، دقت آن وهاي مدرج کمینه درجهدانیم در وسیلهمی
  کش برابر است با: بندي خطکش شکل (الف) کمینه درجهخط

 mm cmکشدقت خط2  
/ cm  

1 0   کشدقت خط25

گیري برابر یک واحد از آخرین رقمی است کههاي رقمی یا دیجیتالی، دقت اندازهدر وسیله
دهد برابـرخواند. بنابراین در شکل (ب)، آخرین رقمی که نشان می یگیري مآن ابزار اندازه

/ mm0 /است، لذا دقت وسیله2 mm0   .است1
  )15و14يهاصفحه،1فيزيك() گيريفيزيك و اندازه(

---------------------------------------------- 

 )ن ايرانياحسا(   »4«گزينة -174

آن معلوم است، بایـد حجـم آن را بیـابیم. بـاجرمبراي محاسبۀ چگالی گلوله فلزي، چون
هـا برابـر حجـم گلولـه فلـزي اسـت، فهاي بیرون ریخته از ظرحجم مایعکهتوجه به این

  توان نوشت: می

  Vریختهبیرون بآVریختهبیرونالکلVفلز  

 آبVآبالکلVالکل20  
m V 20الکلmآبm  

  
V V V

g g
, /

cm cm

 

   


3 31 0 8
  

  cm Vفلز3100 20فلز/ V 20 0 /فلز2 V 0    V1فلز8

  دست آورد: توان چگالی گلوله را بهاکنون می

  
m g

V cm

m

V




 3

160
  فلز100

kg
/

L



 
3
3

101 6
10

فلز
g kg

cm L

g g
/

cm cm







  

3
3 3

1 10
3 3 1 10

160 1 6
100

  فلز

  kg
/

L
 1   فلز6

  )18تا16 يهاصفحه،1فيزيك() گيريفيزيك و اندازه(
---------------------------------------------- 

 )مصطفي كياني(   »1«گزينة - 175

هاي سطح مایع استنیروي کشش سطحی به دلیل نیروي ربایش بین مولکول –) درستآ

  شود.آب می نو همین نیرو سبب قطره شد

  د.شوها هم مشاهده میخش علاوه بر گازها در مایعپپدیدة –ب) نادرست

هاي دو ماده از جنس مختلف است وچسبی نیروي بین مولکولنیروي دگر –پ) نادرست

  باشد.از نوع نیروي جاذبه می

تر ازپایینآمده است و ارتفاع جیوه درون لوله،سطح جیوه در لولۀ مویین بر –ت) نادرست

  سطح جیوه درون ظرف قرار دارد.

  عبارت درست است. 1بنابراین، تعداد
  )32تا25يهاصفحه،1فيزيك) (مواد يهاي فيزيك گيويژ(

---------------------------------------------- 

 )سيده مماصادقمحمد(   »4«گزينة -176

  یابیم. با توجه به نمودار داریم: ها را میابتدا چگالی هریک از مایع

  A B

A B

A
m g,m g

V V cm
B

g kg

m cm m
V g kg

/
cm m

 

 

     
   


3
3 310 8

10
3 3

10 1 100010
8 0 8 80010

  

  یابیم: را میBها، ارتفاع مایع یعاکنون با توجه به رابطۀ فشار ما

  A A B BP gh gh    0کلP  

  
A

P kPa Pa

h cm / m,P Pa

  

  


3

5
0

103 103 10
20 0 2 10

  

B

A

B

=20

h

A
h cm

=25A cm2  

آب الکل  فلز

آب  الکل

فلز  فلز

 کل

فلز  فلز
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  B/ h       3 5103 10 10 1000 10 0 2 800 10  

  B Bh h     103000 100000 2000 8000 1000 8000  

  m cm
B Bh m h cm

    1 1001000 1 100
8000 8 8  

  دست آورد: م آن را بهتوان جر، میBدر آخر با محاسبۀ حجم مایع

  
B

A cm
B B B

h cm
V Ah V cm cm




    

225 3 3
100

8

100 250025 8 8  

  
B

B

g

cm
B B B B B

V cm
m V m m g

 


      

3
3

8
10

2500
8

8 2500 25010 8  

  )37تا32يهاصفحه،1فيزيك) (هاي فيزيكي موادويژگي(
---------------------------------------------- 

 )محمديزهره آقا(   »2«گزينة -177

  معلوم باشد. 2بایدBاي در نقطۀبراي محاسبۀ فشار پیمانه
که داخـل یـک مـایع قـرارCوAترازبنابراین، با توجه به شکل، چون فشار در نقاط هم

  توان نوشت: دارند، یکسان است، می

A

B

P
0

P
0

cm=16h
1

cm=20h
2

C

�
1

�
2

  
  A CP P P gh P gh h h          0 1 1 0 2 2 1 1 2 2  

  h cm
h cm

/ ( )



        1
2

16
1 2 2 120 16 20 0 8 1  

Aبرابـراي آنکه فشار پیمانهAاز طرف دیگر، براي نقطۀ AP P gh  0 اسـت،1
  داریم: 

  AP Pa
A h / m

P gh /



      

1

2176
1 1 1

ÁH¾ºI
0 16 2176 10 0 16μÃQ

ÁH¾ºIμÃQ  

  kg

m
  1 31360  

  ( ) kg kg
/ /

m m
        1

2 1 23 30 8 0 8 1360 8 136  

دسـت آورد. دقـترا بهBاي در نقطۀتوان فشار پیمانهرا پیدا نمودیم، می2اکنون که
خواسـته  اسـت، کـافی اسـتcmHgرا برحسـبBاي نقطۀکنید، چون فشار پیمانه

Bhکه برابرBمشخص کنیم ستون مایع در نقطۀ cm  20 16 است، معادل4
  شود.متر جیوه میچند سانتی

  
B

g kg
/ /

cm m
B kg

,h cm
m

h
   

   
  

3
3 3

2 3

13 6 13 6 10
2

8 136 4
  جیوهhجیوه

    8 136 /جیوه4 h 313 6 10  

  B/ cm P / cmHg  0 32 0 32ÁH¾ºIμÃQجیوهh  

  )37تا32يهاصفحه،1فيزيك() هاي فيزيكي موادويژگي(

----------------------------------------------

 )اميرحسين برادران(   »2«گزينة -178

گاز

{h
M

N

Mبا توجه به برابري فشار در نقاط هم بـاNوتراز یک مایع سـاکن، فشـار نقـاط

hیکدیگر برابر است. با به متر جیوهبر حسب سانتیاز مایعدست آوردن فشار ستون

  داریم:

g
/

cm
g

/
cm

h
h h h

 

 
    

6 8 3

13 6 3
2

ÍÄI¶
ÍÄI¶ ½¼Ã] ½¼Ã] ½¼Ã]

½¼Ã]

M N
h

P P P P (I)    02pI¬

آیـد وپـایین میxبا افزایش فشار مخزن گاز، مایع در شاخۀ سمت چپ بـه انـدازة

برابر مساحت مقطـع شـاخۀ سـمت راسـت 4چون مساحت مقطع شاخۀ سمت چپ،

xاست، بناب جـایی کـهرود. از آنبالا می4راین مایع در شاخۀ سمت راست به اندازة

  رود، بنابراین داریم:متر بالا میسانتی 8مایع در شاخۀ سمت راست

  x cm x cm  4 8 2
cm آید.پایین می2به عبارت دیگر مایع در شاخۀ سمت چپ

2m

h

M   در حالت جدید داریم:Nوبا نوشتن رابطۀ برابري فشار براي نقاط

  M N
h x

P P P h P (II) 
     0

5
2pI¬

I ,II h h x
P h P     0 0

5
2 2 2
x cmx

h h cmHg
   25 52

  )40تا38هاي، صفحه1فيزيك) (هاي فيزيكي مواد(ويژگي

---------------------------------------------- 

 )نژاديرضا حسينمحمد(   »2«گزينة - 179

کنیم و سپس از رابطۀمتر مربع را به متر مربع تبدیل میابتدا لیتر را به متر مکعب و سانتی

  یابیم:آهنگ جریان شاره تندي را می

  L mL
/

s

 
3 31 100   آهنگ جریان شاره8

m   /
s

    
33 40 8 10 8   آهنگ جریان شاره10

 جیوه

www.kanoon.ir



 

دوازدهم  فيزيك -ارديبهشت 2آزمون -»7«پروژة        22:  ةصفح  تجربي  اختصاصي
  

  AA cm m
A AA v

   
2 4 240 40   آهنگ جریان شاره10

  A A A
m

v v v /
s


 




       


44 4
4

8 108 10 40 10 0 2
40 10

  

  )45تا43هايصفحه،1فيزيك() هاي فيزيكي موادويژگي(
---------------------------------------------- 

 )غلامرضا محبي(   »3«گزينة - 180

ن ابتـداماند بنابراییکی همواره ثابت میاتلاف انرژي نداشته باشیم، انرژي مکاندانیم اگرمی
  یابیم: انرژي مکانیکی گلوله را می

  
1

1

2 22
1 1 1 1 3

1
2

m
m kg, v

s
h m

E K U mv mgh
 


      

  E E J       
1 2 4 2 10 3 642  

Uضربدانیم حاصلاز طرف دیگر، می Kدر مکـانی بیشـینه اسـت کـهU K

Uباشد، بنابراین در مکانی که Kشود، تندي گلوله برابر است با: می  

  U K
E U K E K K K

     2 22 2 2 2 22  

  22
2 64

12 2
m kg
E J

E mv



     

m   v v v v
s

         2 2
2 2 2 2

12 2 64 32 32 4 22  

  )70تا68هاي، صفحه1فيزيك) (كار و انرژي و توان(
----------------------------------------------  

 )محمديزهره آقا(   »4«گزينة -181

t  با توجه به قضیۀ کار و انرژي جنبشی داریم: f mgW K W W K       

(1)

(2)

h

  
اصـطکاكنیـرويرود کار نیروي وزن منفی است. از طرف دیگر، چـونچون جسم بالا می

  توان نوشت: نیز منفی است. بنابراین میfWباعث اتلاف انرژي است، لذا

  
f mgW W

f mgW W K


   

1
4  

  mg mg mgW W K K W     
1 5
4 4  

  mgW U U
K U

K

 
      


5 4
4 5  

)جایی انرژي جنبشی کاهشتوجه داریم که، در این جابه K )  و انـرژي پتانسـیل0

)د. یابگرانشی افزایش می U ) 0بنابراین نسبت ،U

K





  است.0

  )72تا68هاي، صفحه1فيزيك) (كار، انرژي و توان(
---------------------------------------------- 

 )حسين برادرانامير(   »3«گزينة - 182

یروي مقاومت هوا را از لحظۀ پرتـاب تـاابتدا با استفاده از قضیۀ کار و انرژي جنبشی، کار ن
آوریم. دقت کنید، هنگام بالا رفتن گلوله کار نیـرويدست میلحظۀ رسیدن به نقطۀ اوج به

  وزن آن منفی است. 

h
2
=45m

v
2
=0

v
1
=20

m
s

v
3
= ؟

h
1
=15 m

30m

  

  
2 2
2 1

2 2
2 11

2

1
2

t mg fW W W
t mg f

K m(v v )
K W m(v v ) W W

 

  
       

  mgW mgh
fm(v v ) mgh W


    1 2 2

2 1 1
1
2  

  1

1 2

500 0 5 15
20 0

m g / kg ,h m
m

v , v
s

  

 
 

 f f/ ( ) / W W J          
1 0 5 0 400 0 5 10 15 252  

که نیروي مقاومت هوا در طول مسیر حرکت ثابت است، قضیۀ کـار و انـرژيبا توجه به این
نویسـیم و تنـدي گلولـه را در لحظـۀجنبشی را از نقطۀ اوج تا لحظۀ رسیدن به زمین می

یابیم. دقت کنید، در هنگام پایین آمدن گلوله کار نیـروي وزن مثبـتبرخورد با زمین، می
ــ ــون ب ــیراســت. در ضــمن چ hراي مس m1 ــر15 ــوا براب ــت ه ــروي مقاوم ــار نی ک

fW J 25 .براي مسیراستh m2 ، کار این نیـرو سـه برابـر آن، یعنـی45

fW ( ) J     3 25   آید. دست میباشد که با یک تناسب ساده بهمی75

  
2 2
3 2

1
2

t mg f

K m(v v )

t W W W
K W

  

   
     

2   
2

2 2
3 2 0

1
2

mgW mgh
mg f v

m(v v ) W W
 


      

  
2

75 0 52
3 2 45

1
2

fW J ,m / kg
f h m

mv mgh W
  


    

  2 2
3 3

1 10 5 0 5 10 45 75 1502 4/ v / v         

  2
3 3 3600 100 6 100 6 10 6 m

v v v
s

          

  )72تا61هاي، صفحه1فيزيك) (كار، انرژي و توان(
---------------------------------------------- 

 )انحسين برادرامير(   »1«گزينة - 183

زمان و محـور زمـان برابـر تغییـر تکانـه اسـت، –نیروارصور بین نموددانیم، سطح محمی
یابیم و به دنبـالبنابراین ابتدا، با استفاده از مساحت سطح محصور، تغییر تکانۀ جسم را می

tآن، تندي آن را در لحظۀ s مان جسـمکنیم. دقت کنید، چون در مبدأ زپیدا می14
m vدر خلاف جهت محور حرکت کرده است،
s

 1   باشد. می8

0

14

6

netF

t(s)

(N)
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  P m(v v ) m / kg
m

v
s

P S m(v v )
   




     2 1

1

1 5
2 1

8
6 14

2  

  m
/ (v ( )) / (v ) v

s
         2 2 21 5 8 42 1 5 8 42 20  

اکنون، با استفادة از قضیۀ کار و انرژي جنبشی کار نیروي خالص وارد بـر جسـم را در بـازة

s   کنیم: پیدا می14زمانی صفر تا

  
m

m / kg , v
s

t m
v

s

W K m(v v )
 


    

2

1

1 5 202 2
2 1

8
1
2  

  t tW / ( ) W J     
1 1 5 400 64 2522  

  در آخر، توان متوسط نیروي خالص وارد بر جسم برابر است با: 

  
t

t st
W J

W
P P P W

t
       


14 0 14

252
252 1814  

   )74و73 ،64تا61هاي، صفحه1فيزيك) (تركيبي(

----------------------------------------------

 )اميرحسين برادران(   »2«گزينة - 184

رود، بنابراین نیروي وارد بر آن از طرف بالابر برابر بـا وزن بـارچون بار با تندي ثابت بالا می

t   بالا برود توان مفید بالابر برابر است با:است. اگر بار در مدت زمان

  
h

v
tmgh

P P mgv
t


  kÃÿ¶ kÃÿ¶

150 10
0 75 500 150 10

N
m kg,g

kg
P Ra P

/ v
 

 
    

kÃÿ¶ ÂÎo~¶

m cm
v

s s
  

1 254
  ) 76تا73هاي، صفحه1فيزيك) ((كار، انرژي و توان

---------------------------------------------- 

 )مجتبي نكوئيان(   »3«گزينة -185

T)هاي سلسیوس و کلوینبا توجه به رابطۀ میان دما در مقیاس )  273و رابطۀ

F)هاي سلسیوس و فارنهایتمیان دما در مقیاس )  
9 را برحسـبBدماي325

Fد دو حالتیست دماي کدام جسم بیشتر است، باییابیم. دقت کنید، چون معلوم نمی

  را در نظر بگیریم: 

B  براي حالت اول داریم:  A A B        18 18  

  B A B AT        4 273 4  

  B B B B( )          273 4 18 273 4 72  

  B B C     345 3 115  

  B B B BF F F F        
9 932 115 32 2395 5  

  براي حالت دوم داریم: 

  A B A B        18 18  

  B A B AT       4 273 4  

B B B B B( )              273 4 18 273 4 72 201 3  

  B C   67  

  B B B BF F F / F        
9 932 67 32 152 65 5  

 )87تا84هايصفحه،1فيزيك) (دما و گرما(

---------------------------------------------- 

 )مجتبي نكوئيان(   »2«گزينة - 186

Aبا فرض اینکه BL L1 Aباشد، داریم: 1 BL L cm / m  1 1 60 0 6  

  A BL L /  1 1 0 6  

/از طرف دیگر، چون بعد از افزایش دما، مجموع طول دو میله برابـر m3 اسـت،0018

  توان نوشت: می

  L L L T
B AL L /

    2 1 12 2 3 0018  

  B B A AL L T L L T /     1 1 1 1 3 0018  

  B A B AL L T(L L ) /    1 1 1 1 3 0018  

  B A(L L ) ( T) /     1 1 1 3 0018  

k
B A

T C K
(L L )( ) /





 


  
     

6 13 10 6
1 1200 200

1 3 10 200 3 0018  

  B A(L L )( / ) /   1 1 1 0 0006 3 0018  

  B A(L L ) / /   1 1 1 0006 3 0018  

  A BL L /
B A B A

/
L L L L

/
       1 1 0 6

1 1 1 1
3 0018 31 0006  

  B B B BL L / L / L / m      1 1 1 10 6 3 2 2 4 1 2  

  )90تا87هاي، صفحه1فيزيك() (دما و گرما

---------------------------------------------- 

 )تاب وعباس م(   »4«گزينة -187

شدگی طوري است که تیغۀ با ضریب انبساط طولی بیشـتر، کمـاندانیم با افزایش دما خممی

و برعکس با کاهش دما، تیغـۀ بـا ضـریبدهدخارجی و تیغۀ دیگر کمان داخلی را تشکیل می

  را تشکیل خواهند داد.خارجیو تیغۀ دیگر، کمانداخلیانبساط طولی بیشتر کمان

) با ضـریب انبسـاط1رسانیم، فلز (میC80بهC5ماي دو فلز را ازبنابراین، وقتی د

دهند. یعنـی جهـت خـم) کمان داخلی را تشکیل می2طولی بیشتر کمان خارجی و فلز (

  )1(شکلشدن به طرف پایین است. 

)بـهC5که دماي دو فلـز را ازدر حالتی C)20بـا ضـریب1رسـانیم، فلـز (می (

تشـکیل خواهـد داد. یعنـی) کمان خـارجی را2انبساط طولی بیشتر کمان داخلی و فلز (

  )2جهت خم شدن به طرف بالا است. (شکل
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(1)

(2)

فلز

فلز

(1)  

(1)

(2)

فلز

فلز

(2)  
  )90تا87هاي، صفحه1فيزيك() (دما و گرما

----------------------------------------------

 )اميرحسين برادران(   »2«گزينة - 188

شود برابر با وزن دو مایعدر حالت اول نیرویی که از طرف آب و روغن به کف ظرف وارد می

یابد. بنابراین ارتفاع روغن درون ظرف افـزایشاست. با افزایش دما، حجم روغن افزایش می

شود. در این حالتسمت باریک ظرف منتقل مییابد و بنابراین مقداري از جرم روغن بهمی

  شود برابر است با:نیرویی که به کف ظرف از طرف روغن وارد می

  F   
nj ¸ü»n ·p» nj ¸ü»n ·p» ýoË ¸ÃÄIQ Íõ£¶ SeIv¶

ýoË ¸ÃÄIQ Sμv¤ ¦ÄnIM   ¾à ²¼² ýoË Á¯IM Íõ£¶ SeIv¶
وزن کل روغن موجود در ظرفوزن روغن در سمت پایینوزن روغن در لولۀ باریک

ريالوغن

3 C

ΔVريالوغن

  
کند، بنابراین نیروي وارد برجا که با افزایش دما وزن روغن موجود در ظرف تغییر نمی آناز

  یابد .کف ظرف از طرف روغن افزایش می

یابـد، بنـابراین بـاافزایش میC4تا دماي C0در مورد آب چون چگالی آن از دماي

یابـد و ارتفـاع آبحجم آب درون ظرف کـاهش میC3تا C1آن ازافزایش دماي

شود. بنابراین در حالت جدید هم نیروي وارد بر کف ظرف از طرف آب برابر با وزنتر می کم

آب است.

  Cآب
  ) 95و34تا32هاي، صفحه1فيزيك) (تركيبي(

----------------------------------------------  

 )نسبعبدالرضا اميني(   »3«گزينة -189

کـه بـه تعـادلگاه دو یا چند جسم در تماس گرمایی با یکدیگر قرار گیرنـد، بعـد از این هر

ود. بنابراین با توجـه بـهششده بین آنها صفر میهاي مبادلهگرمایی رسیدند، مجموع گرما

  توان نوشت: ب یکسان است، میدماي اولیۀ ظرف و آکهاین

  
C ?

C



 

2

2 0
  (ظرف)

m g / kg

J
c

kg. C

C






 

 

  

1

1

1

100 0 1

4200

0

  (آب)

  

  

m g / kg

J
c

kg. C

C





  
 


 

3

3

3

500 0 5

400

80

  )(گلولۀ مسی

  m c ( ) C( )       1 1 1   QآبQظرفQگلوله20

  C
m c ( ) / ( )

       10
3 3 3 0 0 1 4200 10 0  

  C( ) / ( )      10 0 0 5 400 10 80 0  

  J
C C C

C
       4200 10 14000 0 10 9800 980  

  ) 101تا99هايصفحه،1فيزيك) (دما و گرما(

---------------------------------------------- 

 )محمديزهره آقا(   »3«گزينة -190

کنیم. کن را محاسـبه مـیتوسط گرمابتدا مقدار کل گرماي داده شده به مخلوط آب و یخ

  دقت کنید، چون در ابتدا مخلوط آب و یخ داریم، دماي اولیه صفر درجۀ سلسیوس است.

  J کل134400
t min s

P W

QQ
P Q

t
      


4 4 60

560 560 4 60  

  J  250 336 یخ84000
F

m g
F J

L
g

mL Q



 250

336
  Qیخ

داشتن گرماي ذوب یخ در این مرحله باید مقدار گرمایی را که صرف افـزایش دمـاي آببا

  دست آوریم.شود، به(مجموع آب داخل ظرف و آب حاصل از ذوب یخ) می

  J  134400 84000   QکلQیخ50400

  یابیم: گیرد، به صورت زیر دماي نهایی آن را میآب میدر آخر، با داشتن گرمایی که

  m g
J

c / ,
g.K

Q mc /
  

  
    550 250 800

4 2 0
50400 800 4 2  

  C   15  

  )106تا103هاي، صفحه1فيزيك) (دما و گرما(

 کل
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  3شيمي           
  

 زاده)(رسول عابديني   »1«گزينة -191

PClواکنش تعادلی PCl Cl5 3 2بنـابراینگیر اسـت؛در جهـت رفـت گرمـا

جایی آن در جهـتجایی آن در جهت رفت و کاهش دما باعث جابهافزایش دما باعث جابه

  شود.برگشت می

کمتـر)  زآن در جهت برگشت (مقدار مول گاجاییافزایش فشار (کاهش حجم) باعث جابه

  گردد.می

در جهـت درجایی تعادلترتیب سبب جابه بهPCl3 وPCl5،Cl2افزایش غلظت

  شود.و برگشت می، برگشتجهت رفت

  )107تا102هاي، صفحه3مي(شيتر)اي روشن(شيمي، راهي به سوي آينده  

----------------------------------------------  

 حسين حسيني)(مير   »1«گزينة -192

  بررسی موارد:تنها مورد (پ) درست است.

شماربا اعمال این تغییر،واکنش برابر است، پسمعادلۀآ) چون شمار مول گازي دو طرف

  ماند.ثابت میعادل،در تکنندهمواد شرکتازهاي هریکمول

جایی تعادل و تغییـر در درصـدتأثیر است و سبب جابهب) افزایش فشار بر این سامانه، بی

  شود.مولی اجزاي تعادل نمی

پ) در دماي ثابت، با کاهش حجم ظرف (افزایش فشار)، غلظت مولی همۀ مواد موجود در

  یابد.افزایش میتعادل

  دهد دما است.تغییر میت) تنها عاملی که ثابت تعادل را

  )105و104هاي، صفحه3(شيميتر) اي روشن(شيمي، راهي به سوي آينده
----------------------------------------------  

 )امير حاتميان(   »2«گزينة -193

  NH (g) O (g) N (g) H O(g) 3 2 2 24 3 2 6  

NH3 O2 N2 H2O

62 

 

/ / / /
[NH ] / mol.L , [O ] / mol.L  

   1 1
3 2

0 7 0 4 0 5 0 30 3 0 21 1  

  / /
,[N ] / mol.L ,[H O] / mol.L    1 1

2 2
0 2 0 60 2 0 61 1  

  [N ] [H O] ( / ) ( / )
K / mol.L

[O ] [NH ] ( / ) ( / )

 
  

 

2 6 2 6 12 2
3 4 3 4

2 3

0 2 0 6 28 8
0 2 0 3

  

درتعـادلواکـنش شـده و در نتیجـهدر ظرفN2جب افزایش غلظت موN2افزودن

  شود.جا مییعنی برگشت جابهN2جهت مصرف

  )103تا101يها، صفحه3(شيميتر) اي روشن(شيمي، راهي به سوي آينده

----------------------------------------------  

 )ميلاد عزيزي(   »2«گزينة -194

  ها:بررسی عبارتنادرست هستند.» ب«و» آ«هايعبارت

هـابرینداشود (فرهاي گرماده می) افزایش دما سبب کاهش مقدار ثابت تعادل در واکنشآ

  نیز یک واکنش گرماده است.)

  کند.با تغییر حجم، تغییر نمی) l(خالص) و مایعsغلظت مواد جامد (ب)

هـايهایی که شمار مولشکل هستند و نیز در تعادلهایی که فاقد مادة گازيپ) در تعادل

اثريدر دماي ثابت،شکل در دو طرف واکنش برابر است، افزایش یا کاهش فشارمواد گازي

  تعادل ندارد. جاییجابهبر

شود و تنهـاجایی تعادل نمیسبب جابه ،دلدر حال تعا ۀگر به یک سامانافزودن کاتالیزت) 

  دهد.را تغییر میسرعت انجام واکنش

  )107تا102هاي، صفحه3(شيميتر) اي روشن(شيمي، راهي به سوي آينده

----------------------------------------------  

 )دهكن كوحسن رحمتي(   »1«گزينة - 195

ابتـدا ثابـتچون حجم ظرف تعادل یک لیتر است، غلظت مولی معادل مول تعادلی است. 

  آوریم:   دست می) به1تعادل را در تعادل (

  
[NH ] ( / )

K / mol .L
[N ] [H ] ( / )( / )

  
2 2 2 23

1 3 3
2 2

0 14 2 24
0 07 0 5

  

به تعـادلN2که دما ثابت است، پس ثابت تعادل تغییر نخواهد کرد و افزودنجاییاز آن

  شود: ب پیشرفت تعادل در جهت رفت میسب

  

N H NH

/ / /

x x x

( ) / x / x / x



  
  

2 2 33 2
0 12 0 5 0 14

3 2
2 0 12 0 5 3 0 14 2

oÃÃûU Ì»o{
−¼¶ oÃÃûU

−jI÷U



  / x / x / x /     0 5 3 0 47 3 0 03 0 01  

  A / ( / ) / mol ,B / / / mol      0 14 2 0 01 0 16 0 12 0 01 0 11  

  )103تا101هاي، صفحه3(شيميتر) اي روشن(شيمي، راهي به سوي آينده  

----------------------------------------------  

 )ثانين ناصريحسي(   »1«گزينة -196

  ها:بررسی گزینه

گیر است، بنابراین با افزایش دما در جهت مصرف گرمـااز آنجا که واکنش گرما»: 1«گزینۀ

  یابد.شود و مقدار ثابت تعادل آن افزایش میجا می(جهت رفت) جابه

هـايکه با کاهش حجم (افزایش فشـار)، تعـادل در جهـت مولبا توجه به این»: 2«گزینۀ

وAمتريکیوجا شده است، بنابراین مجموع ضرایب استوجابه )جهت برگشت(کمترگازي

Bمتريکیواز ضریب استوCتر خواهد بود.چک کو  

تر (کاهش فشار) تعـادل در جهـت مـول گـازيبه ظرف بزرگتعادلبا انتقال»: 3«گزینۀ

شـود، امـا بـا تغییـرمیجادر نتیجه این تعادل در جهت رفت جابه ؛شودجا میبیشتر جابه

مانـد. (تنهـا عـاملی کـهکند و ثابت میمقدار ثابت تعادل تغییر نمی ،در دماي ثابت ،حجم

  دهد، دما است.)مقدار ثابت تعادل را تغییر می

www.kanoon.ir
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اما ،دهدسرعت واکنش هاي رفت و برگشت (هر دو) را کاهش می ،کاهش دما»: 4«گزینۀ

شـود،جا میهش دما واکنش در جهت برگشـت جابـهگیر بودن واکنش، با کابه دلیل گرما

توان نتیجه گرفت که میزان کاهش سرعت واکنش برگشت از میزان کاهش سرعتپس می

  کمتر است. ،واکنش رفت

  )107تا105هايصفحه،3(شيميتر) اي روشن(شيمي، راهي به سوي آينده  

----------------------------------------------  

 )رضا سليماني(   »3«گزينة- 197

  پردازیم: ها مییک از گزینهبا توجه به دو واکنش، به بررسی هر

  I) SO (g) O (g) SO (g), H  2 2 32  2 0  

  II) HI(g) S(s) H S(g) I (s), H   2 22 0  

  ها: بررسی گزینه

توانـدگرد یک مادة جامد است و افزایش مقـدار آن در سـامانۀ تعـادلی نمی گو»: 1«گزینۀ

را بـه سـمت راسـت(I)شود. کاهش حجم ظرف، تعادل(II)لجایی تعادسبب جابه

  کند.جا میجابهتر) (تعداد مول گازي کم

ده است، از این رو افزایش دما تعـادل را بـهدر جهت رفت گرما(II)واکنش»: 2«گزینۀ

ببسـ(II)ژن یدیـد بـه تعـادلکند. افزودن مقدار گـاز هیـدروجا میسمت چپ جابه

  شود.جایی تعادل به سمت راست میجابه

، واکنش در جهت تعـداد مـول(I)با افزایش فشار در سامانۀ تعادلی واکنش»: 3«گزینۀ

همچنین با کاهش دماي سامانۀ واکنشد.شوجا میگازي کمتر، یعنی به سمت راست جابه

(II)شود.جا می، تعادل در جهت تولید گرما، یعنی به سمت راست جابه  

، واکنش به سـمت(I): با کاهش مقدار گاز اکسیژن از سامانۀ تعادلی واکنش»4«گزینۀ

، واکنش در(II)ایش فشار در سامانۀ تعادلی واکنششود؛ همچنین با افزجا میچپ جابه

  شود.جا میجهت تعداد مول گازي کمتر، یعنی به سمت راست جابه

  )107تا102هاي، صفحه3(شيميتر) اي روشن(شيمي، راهي به سوي آينده  

----------------------------------------------  

 )اكبر هنرمند(   »2«گزينة -198

  :مواردبررسیموارد اول و دوم درست هستند.

یابد اما چـون: با پیشرفت واکنش در جهت رفت، به تدریج سرعت آن کاهش میمورد اول

  . یابدمیاي مخلوط افزایششود، شدت رنگ قهوهتولید میNO2در این جهت

  گیر است، داریم:جهت رفت گرمادر: از آنجا که این تعادلمورد دوم

Hهادهندهها در واکنشآنتالپی پیوندمجموع(   (     

) 0هاها در فراوردهمجموع آنتالپی پیوند(  

    دهندهمجموع آنتالپی پیوندها در واکنشمجموع آنتالپی پیوندها در فراورده  

جهـت: ثابت تعادل تنها تابع دماست و بـا افـزودن مقـداريمورد سوم تعـادل NO2در

  شود.شود و تعادل جدیدي ایجاد میجا میبرگشت جابه

چـون همـۀ مـوادشـود امـاجا میدما، تعادل در جهت رفـت جابـهبا افزایشمورد چهارم: 

  ماند.   جرم کل مخلوط گازي ثابت میصورت گازي هستند،کننده در واکنش بهشرکت

دروارد بـر تعـادل کـاهش یافتـه، تعـادل، فشارواکنشبا افزایش حجم ظرف :پنجممورد

، فشـارافزایش حجمز طرفی، بایابد. امیافزایششود و پیشرفت آنجا میجهت رفت جابه

  کند. مخلوط گازي نیز کاهش پیدا می

  )107تا102هاي، صفحه3(شيميتر) اي روشن(شيمي، راهي به سوي آينده

----------------------------------------------  

 )رضا سليماني(   »3«گزينة - 199

  درست است.مورد (آ)فقط

  ها:بررسی عبارت

دهنـده) ژن (واکنشورده) و هـم نیتـروهم آمونیاك (فرا ،C200بهب) با کاهش دما

  .آینددرمیصورت مایع به

Nتعادل) پ (g) H (g) NH (g) Q 2 2 33 2وگرماده بـوده، درجهت رفت

بـراي افـزایششود، بنابراینجا میو افزایش فشار، تعادل در جهت رفت جابهبا کاهش دما

NHمقدار (g)3نیاك بـاباید دما را کاهش و فشار را افزایش داد. یعنی درصد مولی آمو

  فشار رابطۀ مستقیم و با دما رابطۀ عکس دارد. 

درصـد28، تنهـاFeگرحضور کاتالیزدروatm200و فشارC450) در دمايت

  دهد.نیاك تشکیل میمولی مخلوط تعادلی را آمو

  )108و107هاي، صفحه3(شيميتر) اي روشن(شيمي، راهي به سوي آينده

----------------------------------------------  

 )اكبر هنرمند(   »3«گزينة - 200

  آوریم: دست میرا در معادلۀ واکنش به aابتدا ضریب

  
a a

/
[B]

K a
/[A] ( )

    

0 5
2 25 20 2

2

  

  شود. (چون تعادل گرماده است.):جا میبا کاهش دما، تعادل در جهت رفت جابه

  
A B

/ x / x 
2

0 2 2 0 5


  هاي جدید:مول

  ( / x) ( / x)
[B] [A] / / x / mol

  
     

0 5 0 2 20 24 0 24 0 062
  

  

/ x / /
[A] / mol.L

/ x / /
[B] / mol.L





    

     

1

1

0 2 2 0 2 0 12 0 042 2
0 5 0 5 0 06 0 282 2

  

  [B] /
mol .L

[A] ( / )

   1
2 2

0 28 175
0 04

  Kجدید

  )107تا105هاي، صفحه3(شيميتر) اي روشن(شيمي، راهي به سوي آينده

----------------------------------------------  
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C
C

C

C C

C

C

C

C

C
1

2
3

4

5 6

  2شيمي         
  

 )زادهرسول عابديني(   »2«گزينة - 201

  n n n    12 2 2 14 nجرم مولی2 n  C H 2 2

  n n n n       
7014 2 68 14 70 514  

Cفرمول مولکولی این آلکین H5   است.8

H C C C C C

H H H

H H H

H

  
  .است11هاي یگانه در این ترکیب برابرتعداد پیوند

C)این آلکیندرHهايشمار اتم H )5 C)در نفتـالنHهـايبا شمار اتم8 H )10 8
  برابر است.

  )42و41يهاصفحه،2شيمي(ا بدانيم) (قدر هداياي زميني ر

----------------------------------------------  

 (امين نوروزي)   »2«گزينة - 202

  فقط مورد (آ) درست است.

C) آلکانی با فرمولآ H7 اسـت کـه از بـین ایـنیمختلفـهـايمرداراي ایزو16

بیشـترین تعـدادکـهشاخه فرعـی اسـت 3داري »انبوت  متیلتري – 3 ،2،2«هامرایزو

  هاي این ترکیب است. مرهاي فرعی بین ایزوشاخه

  یک آلکان قرار گیرد. 2تواند بر روي کربن شمارةب) شاخۀ اتیل نمی

پس با افزایش دمـايبالاتر است،نقطۀ جوشه تعداد کربن در آلکان بیشتر شود،چپ) هر

  شود.از مخلوط خارج میصورت گاز بهتانابتدا ا ،و بوتان نمخلوط اتا

Cدرهاعنصرشمارها بهشمار اتم. نسبتهاستآلکان ةخانوادعضوت) اتان دومین H2 6

Alدرهاعنصرشمارها به اتمشمارنسبتاست ولی 4برابر (SO )2 4 17برابر3
  است.3

  )39تا35هاي، صفحه2(شيمي(قدر هداياي زميني را بدانيم) 

----------------------------------------------  

 )رضا سليماني(   »4«گزينة - 203

کنیم. به این منظور فرمول کلی آنن مورد نظر را تعیین میکربفرمول مولکولی هیدروابتدا

xرا yC Hنویسیم: سوختن آن را میشدةگیریم، معادلۀ موازنهدر نظر می  

  x y
y y

C H (g) (x )O (g) xCO (g) H O(g)   2 2 24 2  

x   ymolC HmolCO
/ gCO

gCO xmolCO
 22

2 2

114 4 44  

  x y/ molC H x   32 5 10 40  

x   ymolC Hmol H O
/ g H O

yg H O mol H O
 22

2 2

111 26 18
2

  

  x y/ molC H y   32 5 10 56  

Cکربن مورد نظرپس هیدرو H40 دنشبراي سیرپیوند دوگانه داشته و13است که56

  شود. مول برم مصرف می13هر مول آن

  molC H molBr40 56 21 13  

molBr gBr
?gBr / molC H gBr

molC H molBr
   2 22 40 56 2

40 56 2
13 1600 05 1041 1  

  )40ة، صفح2(شيمي(قدر هداياي زميني را بدانيم) 

----------------------------------------------  

 )حسين حسيني مير(   »3«گزينة - 204

  موارد آ، ب و ت درست هستند.

  بررسی موارد: 

  آ) 

  هگزانمتیلدي - 3،3-اتیل - 4

  

  

نشده است و در واکنش با محلول برم مایع، رنگ قرمز محلول را ازسیرموردنظرب) ترکیب

  برد.بین می

C ،صورتداده شده بهساختارپ) فرمول مولکولی H5 است.8
 

H

H

H

H

H

H

H

H

  

Cپیوند14لکول،ت) این مو Hداردهاي کربنبین اتمپیوند 7و21الانسیپیوند کوو    

  )40تا36هاي، صفحه2(شيمي(قدر هداياي زميني را بدانيم)   

----------------------------------------------  

 )تبارسينا رحماني(   »4«گزينة -205

  بررسی موارد: ت) درست هستند.(و )موارد (پ

  متیل پنتان است.دي - 4و 2نام ترکیب داده شده همانآ) 

  کنیم: میساختار را رسمابتداب)

C C C C

C

CC

C

7
C C C

6 5 4 3 2

C

1

  
 - 5 ،3،3 –اتیـل - 4« ،و نام درسـت ترکیـببودهاشتباهگذاري زنجیر اصلیشمارهجهت

  است.» هپتانمتیلتري

  مورد پ) 

  g.mol     17 12 16 1 C)متیل هگزان – 2جرم مولی100 H )7 16 

  g.mol     16 12 12 1 Cجرم مولی84 H6 12 

 g.mol   1100 84 16 
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Cمورد ت) ایزومرهاي H4 8:  

  

  )42و39تا36هاي، صفحه2(شيمي(قدر هداياي زميني را بدانيم) 
----------------------------------------------  

 )مسعود طبرسا(   »1«گزينة - 206

  اند.  موارد (ب) و (ت) درست

nکربن مربوطه، آلکان است. هیدرو n(C H )2 2  

  nH
/ / n

C n
    2 22 25 2 25 8  

  خط وجود دارد.  7خط آن –پیوندساختاردر) آ

  
nاز رابۀهاالانسی در آلکانهاي کووداد پیوندتعپ)  3   .آیددست می به1

  n n ( )      8 3 1 3 8 1 25  

/ت)    
   

8 12100 100 84 2114 %درصد جرمی کربن  

  )35تا32هاي، صفحه2شيمي(قدر هداياي زميني را بدانيم) (

----------------------------------------------  

 )حميد ذبحي(   »2«گزينة -207

  موارد:برخیبررسیاند.سوم درستموارد اول و

متیـل دربوتان اسـت، چـون شـاخۀ فرعـیهمان متیلترکیباول:مورد

گذاري ه، پـس بـدون شـمارکربنی، فقط یک موقعیت براي اتصـال دارد 4زنجیر اصلی

    گذاري کرد.توان این ساختار را ناممی

  شود.به عنوان کاتالیزگر استفاده میNi28از فلزد دوم:مور

پیوند اشـتراکی18هگزان دارايسیکلودي دارد ونالکترون پیوجفت15 نبنزمورد چهارم:

  در ساختار خود است.

  

( ) ( )
C H

( ) ( )
C H

          


6 6

6 12

6 4 6 1 15 15 52
6 4 12 1 18 6182

  

  )48و39،42تا36هاي، صفحه2(شيمي(قدر هداياي زميني را بدانيم) 

----------------------------------------------  

 )كلاييحسين طيبي سودامير(   »2«گزينة - 208

Cد پیوندعد xبایکربنn ،نشدهاگر فرض کنیم این ترکیب سیر Cفرمول آن ،باشد

n n xC H  2 2 nمولکـولخواهد بود. در نتیجه در این2 x 1پیونـدC C

  شود. یافت می

  C H n x

C C n x

  
 

  
2 2 2 41

ÁIÀkº ¼ÃQjHk÷U
ÁIÀkº ¼ÃQjHk÷U  

  n x n x n x (I)        2 2 2 4 4 4 2 2 6  

  پیوند دوگانه:xی بانهیدروکربواکنش سیر شدن: 

  n n x n nC H xH C H   2 2 2 2 2 2  

  n n x
mol

?LH / gC H
( n x)g  

 2 2 2 2
112 75 14 2 2  

  xmol H / LH
/ LH

mol mol H
  2 2 2

2
22 4 8 4  1 1

  x n x x n (II)      34 14 2 2 36 14 2  

  C H 5 فرمول ترکیب8
(I),(II)

n ,x   5 2  

  واکنش سوختن: معادلۀ

  C H O CO H O  5 8 2 2 27 5 4  

      1 7 5 4   استوکیومتريمجموع ضرایب17

  )48، صفحة2(شيمي(قدر هداياي زميني را بدانيم) 

----------------------------------------------  

 )حسين حسيني مير(   »3«گزينة -209

  Ni(s)
n n n n

A B

C H H C H  2 2 2 2   

  mol H mol A ( n)g A
/ g A / g H

g H mol H mol A
   22

2 2
1 1 148 4 0 2 2 1 1  

  
A C H

n
B C H

    

6 12
6 14

6  

% /
( ) ( )


   

  
6 12 72100 100 83 76 12 14 1 86 هگزاندردرصد جرمی کربن) (B 

  )48، صفحة2(شيمي(قدر هداياي زميني را بدانيم) 

----------------------------------------------  

 )علي اميني(   »4«گزينة - 210

  n n
n

C H ( )O nCO (n )H O


   2 2 2 2 2
3 1 12  

  n n
n

C H ( )O nCO (n )H O


   2 2 2 2
2 1 12  

  
n

O n
nO n




 
 

2
2

2 1
2 12

3 1 3 1
2

  

  n n    
68 204 68 200 100100  

  n n   4 32 8  

  جرم کربن
 جرم کل

درپیونديهايونالکترتعداد جفت

درپیونديهايالکترونجفتتعداد

  ترکیب
  ترکیب

  ترکیب

  :هگزن -1
  :هگزان

  حجم  در سوختن ناقص
  حجم  در سوختن ناقص

www.kanoon.ir



 

دوازدهم  شيمي -ارديبهشت 2آزمون -»7«پروژة        29:  ةصفح  تجربي  اختصاصي
  

  : هابررسی عبارت

ایـن دو ترکیـب همپـاراسـتیکربن 9، ترکیبیپنتانمتیلدي – 4 ،2 –اتیل - 3آ) 

  یکدیگر نیستند!

  10مجموع اعداداست.بوتانمتیلتترا – 2،2،3،3نام آیوپاك این ترکیبب)

Cپیوند 8اتم کربن و در نفتالن، 8در این هیدروکربن،پ)  H.وجود دارد  

C  ت) H O CO H O  8 18 2 2 22 25 16 18  

  n     3 1 3 8 1   پیونديالکترونتعداد جفت25

  )42و39تا36هاي، صفحه2(شيميا بدانيم) (قدر هداياي زميني ر

----------------------------------------------  

 )فرزاد رضايي(   »3«گزينة -211

  آید.دست میآلدهید بهاسید، بنزییکاز ساختار بنزومتصل به هیدروژنبا حذف اکسیژن

H

اس�دبنزآلده�د   بنزوئ��
C)هیــدآلداخــتلاف جــرم مــولی بنز H O)7 ا آشــناترین عضــو خــانوادهبــ6

CH)ییک اسیداتانویعنیهااسیدکسیلیککربو COOH)3گرم بـر مـول46برابر

  است.

  )82، صفحة2) (شيميدرپي غذاي سالم(

----------------------------------------------  

 )حميد ذبحي(   »3«گزينة -212

  وم نادرست است.فقط مورد د

Cسترونولی تستوفرمول مولک H O19 28   است. 2

)کسیلهاي عاملی هیدروگروهمورد اول:  OH)نیـلو کربو

O
||

( C ) در سـاختار

  آن وجود دارد. 

  پیوندي وجود دارد. الکترونجفت54در ساختار هر مولکول آن، در مجموعمورد دوم:

  ( ) ( ) ( )    
 

19 4 28 1 2 2   هاي پیونديالکترونتعداد جفت542

C  مورد سوم: H O O CO H O  19 28 2 2 2 225 19 14  

/مورد چهارم:   



19 12 8 128 1   

  )70تا68هاي ه، صفح2(شيمي(درپي غذاي سالم) 

----------------------------------------------  

 (اكبر هنرمند)   »2«گزينة - 213

  :هابررسی عبارت

ماتیـک هسـتند امـا بـه دلیـل، آرویحلقه بنزنداشتنها، به دلیلعبارت اول) این ترکیب

  شوند. خوبی حل نمیدر آب بههااین ترکیببخش ناقطبی،بودنبزرگ

  شود. ) در رازیانه یافت می3عبارت دوم) ترکیب (

  عبارت سوم) 

Cهايشمار پیوند   H) با فرمول2در ترکیب (C H O 15   پیوند2020

Cهايشمار پیوند   H) با فرمول1ترکیب (C H O 9   پیوند88

/2 برابر5
20
8  

Cارم) هر سه ترکیب داراي چهار پیوندعبارت چه Cهستند که توسـط چهـار مـول

H2شوند. میبه پیوند یگانه تبدیل  

C)، ســه نــوع پیونــد3عبــارت پــنجم) تنهــا در ســاختار ترکیــب ( H،C Oو

C C.70تا68هاي ه، صفح2(شيمي(درپي غذاي سالم)   وجود دارد(  

----------------------------------------------  

نوري  »4«گزينة-214 )  )سعيد  

  هاي ب و پ درست هستند. عبارت
  ها: بررسي عبارت

–خود پيوند دوگانزنجير كربني): هر تركيب آلي كه درآعبارت ( كربن داشتهة كربن
  تواند در واكنش پليمري شدن شركت كند. باشد، مي

2عبارت (ب): مونومر به كار رفته در نخ دندان تترا فلوئورو اتن 4(C F است كه جرم(

  مولي آن با جرم مولي كلسيم كربنات برابر است.

12 12 4 19 100: ( ) ( ) g.mol 2جرم مولي 4C F  

140 12 3 16 100: ( ) g.mol  3جرم موليCaCO  

جفت الكترون پيوندي 9عبارت (پ): مونومرهاي پلي سيانو اتن و پلي پروپن، هر دو داراي
  هستند.

H

C

  
  (سيانو اتن)                           (پروپن)                                      

عبارت (ت): تفلون داراي ساختار
F F
| |

| |
F F

C C

 
 

 
  
  n

  . است

  )104، صفحة2(شيميناپذير) (پوشاك، نيازي پايان

----------------------------------------------  

 )امير حاتميان(   »3«گزينة -215

  
1   3 12 3 1 14 53g.mol     اتنجرم مولی سیانو  

  جرم کربن
ژنجرم هیدرو
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mol

ng


1
/سیانواتنپلی53 g  342 4   شوندههاي تکرارتعداد واحد10

nmolسیانواتن   /

mol mol


   

23 236 02 10 4816 101 1  

/شوندهواحد تکرار    2548 16 10  

)104، صفحة2(شيميناپذير) (پوشاك، نيازي پايان  

----------------------------------------------  

 )مسعود طبرسا(   »2«زينةگ-216

  موارد (ب) و (ت) درست هستند.

  است.کسیلفاقد گروه عاملی هیدرو »کا«) ویتامینآ

CHصورتاستات بهفرمول مولکولی اتیلب)  COOC H3 2   است5

  دروالسی است.واناز نوعکربن 5بیشتر ازعاملیتکهايپ) نیروي بین مولکولی در الکل

  )112تا110 و108هايصفحه،2) (شيميناپذير، نيازي پايانپوشاك(

----------------------------------------------  

 دهكردي)(سيد رحيم هاشمي   »3«گزينة -217

  ها:بررسی گزینه

  وجود ندارد.Nها اتماستردر ساختار پلی»: 1«گزینۀ

پیونـد دوگانـه بـه کـربنکه بادارداي وجودOاتمدر ساختار مولکول استر،»: 2«گزینۀ

  متصل است.

پیونـددروالسـی بـرها، نیـروي وانکربنی در الکلبا افزایش طول زنجیر هیدرو»: 4«گزینۀ

    کند.ژنی غلبه میهیدرو

  )110تا107هاي، صفحه2(شيميناپذير) (پوشاك، نيازي پايان

----------------------------------------------  

 )زوارهرسول عابديني(   »4«نةگزي- 218

  R COOH C H OH R COOC H H O    2 5 2 5 2  

Rدر این استرn nC H 2 nاست و جرم مولی این استر1 14   گرم بر مول است.74

  molC H OHmol A
g A

( n )g A mol A
 


2 51122 14 74 1  

    
  استر  

  gC H OH
/ gC H OH

molC H OH
 2 5 2 5

2 5
46 11 51  

  / n n
n


     


22 46 11 5 14 74 88 114 74  

CHصورت بهفرمول مولکولی این استر COOC H3 2 Cیا5 H O4 8   باشد.می2

  )113و112هاي، صفحه2(شيميناپذير) (پوشاك، نيازي پايان

----------------------------------------------  

 )ثانيحسين ناصري(   »4«گزينة -219

  صورت زیر است:آمید و فرمول مولکولی آنها بهسازندة این پلیمرهايمونو

  آمیندي  اسیددي  مونومر

  فرمول ساختاري

  

HO

OO  
  

  

C  فرمول مولکولی H O8 6 4C H N6 8 2
  

  آمید: معادلۀ واکنش تهیۀ پلی

  nnC H O nC H N (C H N O ) nH O  8 6 4 6 8 2 14 10 2 2 22  

  gC H O molC H O
/ kgC H O

kgC H O gC H O
 8 6 4 8 6 48 6 4

8 6 4 8 6 4
1000 141 5 1 166  

  14 10 2 2 14 10 2 2
8 6 4

1 n 1 25 n
mol(C H N O )

/ mol(C H N O )
nmolC H O

   

  /
/ n

n /


    


41 5 1000 415001 25 200166 166 1 25  

  )115صفحة ،2(شيميناپذير) (پوشاك، نيازي پايان

----------------------------------------------  

 )ارژنگ خانلري(   »1«گزينة - 220

  است.زیرصورتعاملی بهدوی و ساختار اسیدلفرمول مولکو

  

O O
|| ||

n nHO C R C OH C H O     2 2 4  

  % است:5/45برابرتقریب بهدرصد جرمی کربن

  n
/ n

n n
  

  
12 100 45 5 512 2 2 64   

  C H O O CO (g) H O(l)  5 8 4 2 2 25 5 4  

  صورت مایع است:، حالت فیزیکی آب بهSTPدر شرایط

  molCOmol

g mol
  اسید25 132 1

1
/ g26 4  

  / LCO
/ LCO

molCO
 2 2

2
22 4 22 41  

  )113تا108هايصفحه ،2(شيميناپذير) (پوشاك، نيازي پايان

  اتنسیانوپلی
اتنسیانوپلی

اتنسیانو
اتنسیانو

اسید اسید

 اتنسیانو

  سیانواتنپلی

  اسید
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دوازدهم  شناسي  زمين –ارديبهشت 2آزمون -»7«پروژة           31:  ةصفح  تجربي  اختصاصي
  

  شناسيزمين
  

  )98از كشور تجربيخارج(  »3«گزينة - 221
صـورتخرداد میلۀ عمود بر زمین، بدون سایه است و این یعنی خورشید به 5در روز

سـمت جنـوباي بهخرداد سـایه20تابد و به هنگام ظهر شرعیمستقیم بر میله می
تیـر 1رخورشـید د ،کتاب درسی14صفحۀ 1-6که طبق شکلدارد. با توجه به این

ترین گزینـه بـراي صـورتتابد، بنابراین نزدیکدرجۀ شمالی عمود می5/23بر مدار
  باشد.می» 3«گزینۀ ،سؤال

  
  )14صفحة،شناسيزمينآفرينش كيهان و تكوين زمين) ((  

----------------------------------------------
  (شكران عربشاهي)    »1«گزينة - 222
ايکره، بخشی از پوسـتۀ قـارههاي همرفتی سستتأثیر جریانشدگی: تحت) مرحلۀ باز1

ايرسند. نمونـهکره، صعود نموده و به سطح زمین میشود و مواد مذاب سستشکافته می
  .الف) 1 – 8از آن در شرق آفریقا ایجاد شده است (شکل

  
  )18صفحة،شناسيزمينآفرينش كيهان و تكوين زمين) ((  

----------------------------------------------

  )اسديآرين فلاح(  »3«گزينة - 223
اي و در بخـش دیگـر از جـنسگاهی ممکن است بخشی از یک ورقـه، جـنس قـاره

  )18صفحة،شناسيزمينآفرينش كيهان و تكوين زمين) ((  (مانند ورقۀ هند) .اقیانوسی باشد
----------------------------------------------

  )99(سراسري تجربي  »2«گزينة - 224
صـورت مـایع درآمـد وپس از تشکیل هواکره، کرة زمین سـردتر شـد و بخـار آب به

ها دریاختـهکره تشکیل شـده و زنـدگی انـواع تـککره تشکیل شد. سپس زیستآب
  عمق آغاز شد.دریاهاي کم

هايها، تشـکیل رسـوبات و سـنگوجود آمدن چرخۀ آب، باعـث فرسـایش سـنگ به
کره و ایجاد فشار و گرماي زیـاد درهاي سنگید. در ادامه، با حرکت ورقهرسوبی گرد

وجود آمدنـد. دانشـمندان معتقدنـد شـرایطهاي دگرگونی بـهمناطق مختلف، سنگ
  سال مهیا شده است.طی صدها میلیوندرتدریج وفعلی بهمحیط زیست

اند و بـرفراوانی داشتههاي مختلف، شرایط آب و هوایی و محیط زیست تغییراتدر دوران
اند. بـه عنـوانهاي مختلف جانداران در سطح زمین ظاهر و منقرض شدهاین اساس، گونه

هـامیلیون سال، جثـۀ آن70-80مثال، خزندگان در اوایل دورة کربونیفر، ظاهر و در طی
  بزرگ شد و در کرة زمین گسترش یافتند.

  )15و14هاي هصفح ،شناسيزمينآفرينش كيهان و تكوين زمين) ((  
----------------------------------------------

  (شكران عربشاهي)  »1«گزينة - 225
هشـگران بـاهاي زیـادي دارد. پژوگیري و تعیین غلظت میانگین عناصر، کاربرداندازه
هاي هر منطقـه و مقایسـۀ آن بـاها و خاكگیري مقدار غلظت عناصر در سنگاندازه

کـره،هاي سنگشناسی مانند حرکت ورقهانگین، به فرایندهاي زمینمقادیر غلظت می
  برند.محیطی و ... پی میهاي زیستتاریخچۀ تکوین یک منطقه، آلودگی

هنجـاري مثبـت وبالاتر باشـد، بیاي، غلظت عناصر از میانگین کلاركاگر در منطقه
نامنــد. منفــی میهنجــاريتر باشــد، آن را بیاگــر غلظــت آنهــا از میــانگین، پــایین

ــاجوییشناســان در پیزمین ــاطقی ب ــافتن من ــه دنبــال ی هــاي اکتشــافی عناصــر، ب
  هنجاري مثبت آن عنصر هستند. بی

  )26صفحة،شناسيزمينمنابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه) ((  
----------------------------------------------

  هي)(شكران عربشا    »4«گزينة - 226
  ها:بررسی سایر گزینهسنگ، اختلاف چگالی اهمیت ندارد.در تشکیل زغال

در داخل سنگ مخزن، به دلیل اختلاف چگالی، آب شور، نفت و گاز از هـم»: 1«گزینۀ
  شود.نفت گفته مید که به این جدایش، مهاجرت ثانویۀشونجدا می
هاي برخـی عناصـر فلـزي ماننـد کـروم،هاي ماگمایی: کانسنگکانسنگ»:2«گزینۀ

توانند از یک ماگماي در حال سرد شدن، تشـکیل شـوند. بـانیکل، پلاتین و آهن می
سرد شدن و تبلور یک ماگما، این عناصر که چگالی نسـبتاً بـالایی دارنـد، در بخـش 

  .الف) – 2 – 5سازند (شکلها را میشوند و این کانسنگنشین میزیرین ماگما ته
هـاي آن در رسـوباتشـود تـا کانیها، باعـث میگاهی هوازدگی سـنگ»: 3«گزینۀ

صــورت خــالص قابــلنشــین شــده و بهبــه علــت چگــالی زیــاد تهتخریبــی رودخانــه
  برداري شود، مانند پلاسرهاي طلا، الماس، پلاتین و ... .بهره

  )37و30،31هاي، صفحهشناسي(زمينتمدن و توسعه) منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي(  
----------------------------------------------

  (شكران عربشاهي)  »1«گزينة - 227
هاي فسفاتی، از نظـر کشـاورزي و صـنعتی ارزشها و سنگخاك حاصل از تخریب سیلیکات

هاي مقاوم (مانندي کانیهاي داراهاي حاصل از تخریب سنگکه خاكزیادي دارد. در صورتی
باشند، فاقد ارزش کشاورزي هستند. در کشاورزي، خـاکیاي میارتز) که غالباً شنی و ماسه کو

  گویند که موجب رشد بیشتر گیاه شود. را حاصلخیز می
 فیروزه از گوهرهاي قدیمی شناخته شده است که داراي ترکیب فسفاتی است.

ترین کـانی بعـد ازسـخت(آلومینیم اکسـید) کوارتز بنفش است و کرندوم ،آمتیست
  .قیمتی استنیمهنوعی کوارتز ،چنین عقیقالماس است و هم

  )54و36تا  32هاي، صفحهشناسي(زمين) تركيبي(  
 ----------------------------------------------  

  (شكران عربشاهي)  »4«گزينة - 228
 عمق. که نفت در محیط دریایی کمشود در حالیسنگ در محیط خشکی تشکیل میزغال

  متر است. 200، کمتر ازعمق تشکیل نفت
  منشأ هر دو مواد آلی است. 

  )یعنی تولید انرژي(. هاي فسیلی هستند و کاربرد یکسانی دارندهر دو جزء سوخت
  )38تا36هايصفحه ،شناسي(زمينمنابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه) (  

 ----------------------------------------------  
  )مهدي جباري(  »4«گزينة - 229

شود که در طی چند هزار سال گذشـته در اعمـاق زیـادهایی گفته میهاي فسیلی به آبآب
  ) 49صفحة،شناسي(زمين(منابع آب و خاك)   اند و در چرخۀ آب قرار ندارند.محبوس شده

 -------- --------------------------------------  
  (شكران عربشاهي)  »4«گزينة - 230

کنـد. آبزمینی از محلی به محل دیگـر تغییـر میزمینی: ترکیب آب زیرآب زیرترکیب
هـاي کلسـیم، منیـزیم،کربناتها و بیها، سـولفاتطور عمده، حاوي کلرید به ،زمینیزیر

عناصر و مواد دیگر نیز به مقدار بسیار کـم در آبسدیم، پتاسیم و آهن است. بسیاري از
هـا وزمینـی بـه جـنس کانیشده در آب زیرهاي حلمینی وجود دارد. غلظت نمکززیر

شـده توسـط آب بسـتگی دارد. آب، ضـمنها، سرعت نفوذ آب، دما و مسافت طی  سنگ
دارد.هـاي مسـیر خـودحرکت آهسته در زیرِ زمین، فرصت زیـادي بـراي انحـلال کانی

پـذیري زیـادي دارنـد و ازهاي تبخیري مانند سنگ نمـک و سـنگ گـچ، انحلالسنگ
  ها، عموماً داراي املاح فراوان هستند.آب این گونه آبخوانرو،این

   )48صفحة،شناسي(زمين(منابع آب و خاك)   

www.kanoon.ir



دوازدهم تجربيارديبهشت16آزموندرسنامة آمادگي

آموزان عزیز رشتۀ تجربیدانش  

آموزان سراسر کشور، نوآوري جدیدي دارد.کانون فرهنگی آموزش هرساله در جهت بالا بردن خدمات آموزشی به دانش

ث آزمون بعد براي شما تدارك دیده شده است.نامۀ تشریحی، دفترچۀ درسنامه از مباحدر سال تحصیلی پیش رو همراه با دفترچۀ پاسخ

آموزان که سه روز قبل از آزمون اصلیآموزشی دارند و همۀ دانشآموزانی که در درسی خاص نیاز به مطلب کمکاین درسنامه به دانش
تواند کمک کندپردازند، میبه تورق سریع مطالب آزمون می . 

 این درسنامه شامل دو قسمت است:

اردیبهشت16هاي آزمونز کل مبحثاآزمونک -1

اردیبهشت16هاي دوازدهم آزمونبندي جدید درسجهدرسنامه متناسب با بود -2

مؤلفان
 عيار علميخانوادگينام و نام نام درس
كنكور98رتبة علي مرشد رياضي  

كنكور1025رتبة علي رفيعيان  شناسيزيست  

جواد سورچيمحمد فيزيك كوركن500رتبة   

كنكور70رتبة حسين شكوه شيمي  
 

 

 

 

آراچين و صفحهحروفمسئول دفترچه مدير گروه
سادات غياثيزهرا  سيده صديقه ميرغياثي علي رفيعيان 

 

_١٢t kanoonirاينستاگرام  

  zistkanoon٢@كانال
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 احتمال
 

دهد را فضاي نمونۀ آن آزمایش گـوییم و آنمایش تصادفی رخ میهایی که در یک آزکلیۀ حالتفضاي نمونه:  )1
  دهیم.نمایش میSرا با

باشدهاي مطلوب و موردنظر ما میکه در برگیرندة حالتSايهر زیرمجموعه از فضاي نمونهپيشامد تصادفي:  )2
Aرا پیشامد تصادفی گوییم و آ   دهیم.نشان مین را با

A S  

n(A)براي محاسبۀ احتمال یک پیشامد از فرمولاحتمال يك پيشامد:  )3
P(A)

n(S)
کنـیم کـه داراياستفاده می

  هاي زیر است:ویژگی
  0 1 P(A) )1  

1P(S) )2  
   A B  A, B        P(Aناسازگارند B) P(A) P(B) )3  

  هااحتمال پيشامدها و تركيب آن )4
  .رخ دهدBیاAکهاحتمال این

A P(A  رخ دهند)Bیا(حداقل یکی از B) P(A) P(B) P(A B)   الف)  
P(A  .رخ دهندBوAکهاحتمال این B)ب)  
ABکهاحتمال این P(A  رخ ندهد.رخ دهد و B) P(A) P(A B)   پ)  
BAکهاحتمال این P(B  .دهدنرخرخ دهد و A) P(B) P(A B)   ت)  
1P(A  .رخ ندهدAکهاحتمال این ) P(A)  )ث  
Aاحتمال این Bکه نه 1P(A  .رخ دهد و نه B ) P(A B) P(A B)      ج)  

   1 P(A) P(B) P(A B)      
Aاحتمال این Bکه فقط 2P(A  رخ دهد.یا فقط B) P(A) P(B) P(A B)     چ)  

Aپيشامدهاي مستقل:  )5 را مستقل گوییم هرگاه رخ دادن یکی در وقوع دیگري تأثیري نداشتهBودو پیشامد
  باشد. به عبارت دیگر:

  P(A B) P(A) P(B)   

)148تا143هاي (صفحه3رياضي
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  نه�تهها
  ها نیز دو به دو مستقل هستند.هاي آنمتمم ،مستقل باشندBوA اگر

  
P(A B ) P(A) P(B )

P(A B) P(A) P(B) P(A B) P(A ) P(B)

P(A B ) P(A ) P(B )

  
      
     


 


  

Aپيشامدهاي ناسازگار: )6   را ناسازگار گوییم هرگاه:Bودو پیشامد

  0
A B

P(A B)

P(A B) P(A) P(B)

 
 
  





  

SAايدو پیشامد از فضاي نمونهBوAاگراحتمال شرطي:  )7 کـهبه شرط آنباشند احتمال وقوع پیشامد
B P(Aرخ داده است را با نمادبدانیم پیشامد B)دهیم و بـا اسـتفاده از رابطـۀ زیـر محاسـبهنمایش می

  کنیم.می

  P(A B) n(A B)
P(A B)

P(B) n(B)
 

   

اند احتمال وقـوع هـر دودو پیشامد باشند که به طور متوالی اتفاق افتادهBوA اگر: هاقانون ضرب احتمال )8
  آید:پیشامد از رابطۀ زیر به دست می

  
P(A B)

P(A B) P(A B) P(B) P(A B)
P(B)

P(A B)
P(B A) P(A B) P(A) P(B A)

P(A)

   

   

 

 
  

ی است که داراي سه خاصیت زیرهایکردن آن مجموعه به زیرمجموعهمنظور از افراز یک مجموعه تقسیمافراز:
  :باشندمی

  
 قانون احتمال كل

Biهاییبه وسیلۀ زیرمجموعهکهمونه یک آزمایش باشدفضاي نSاگر پیشامديAوافراز شده استمانند
Bi A ،ك دارندها اشترااز این فضا باشد که با  آیدزیر به دست میاز رابطۀاحتمال وقوع پیشامد

  

1

n

i i
i

P(A) P(B ) P(A B )


 

1  ها ناتهی باشندتک زیرمجموعهتک i)A i   

 



2  ها با هم اشتراك نداشته باشند.زیرمجموعه i j)A A i, j    
ها با مجموعۀ اولیهاجتماع همۀ زیرمجموعه

1  برابر باشد.
3

n

i
i

) A A



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 رفتارهاي جانوران

 B ،موش ماده ، نوزاد خود را بررسی میکند و پیام از راه حواس به مغز ارسال میشود!!! در اثر وقوع جهش در ژن
 شود.اما پاسخی داده نمی

  
وي غـذا) سـبب ترشـح بـزاقحتی پس از شرطی شدن جانور سگ، همچنان محرك طبیعی (دیدن غذا یا بـ 

 پاسخ به محرك با تكرار حركت كم نميشود!!!! 	شود.می

 B هاي،بعد از مادرشدن( نه همواره) در دناي برخی سلولدر رفتار غریزي مراقبت از زاده ها در موش ماده، ژن
 شود.مغزي بیان می

 عادي شدن، نوعی یادگیري ساده است. 

  شود.یري نوعی یادگیري بسیار پیچیده است که در دورهی مشخصی از زندگی جانور انجام میپذنقش
ها و مادر، باید رفتار غریزي دنبال کردن مادر شکل بگیرد که یادگیري حسـابدر ایجاد پیوند میان جوجه غاز 

 شود!!!!نمی

نكتـه ايـن 		شود.تشکیل مینقش پذیري جوجه ها غاز ها طی چند ساعت  پس از خروج از تخم به خوبی 
 است كه بعدا هم ميتواند انجام بگيرد اما نه به خوبي اول كار

 شود.ها، در پی استفاده از تجربه ایجاد میدر ارتباط با رفتار جانوران، تشخیص بهتر مسیر مهاجرت سار 

رفتار غریزي جاها به دنبال شیء متحرك،حرکت جوجه غاز  هـا وارتباطی که بین جوجه غـانور می باشد
 دنبال شیءخود شکل میگیرد نقش پذیري است نهمادر

 رود .پذیري نوعی یادگیري به شمار مینقش

124تا107هاي: صفحه3شناسيزيست
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تواند در شکلانتخاب طبیعی می  يرا يـادگيري ممكـن زدهی رفتار حل مسئله جانداران نقش داشته باشد
 است منجز به سازگاري شود

 در رفتار حل مسئله، تجربه قبلی وجود ندارد. 

 ها قرار خواهد گرفتها ، تحت تاثیر ژنرفتار حل مسئله، مانند سایر رفتار 

 مثل رفتار مراقبت مادري از موش، ممکن است از زمان تولد بروز نکند.هاي غریزي،رفتار

 شود.ه واسطه اطلاعات ذخیره شده در ژنگان فرد انجام میهاي غریزي، بتمام رفتا 

 شود.اطلاعات رفتار غریزي از طریق دنا منتقل می 

 واکنش به محرك استهاي غریزي،مثل همه ي رفتار ها،رفتار

 رفتار در گونه است. ةافراد انجام دهندۀهاي غریزي، داراي اساس مشترك در همرفتار

 گیرد.ریزي آگاهانه انجام میبا برنامههاي غریزي،تاررفرفتار حل مسئله، برخلاف 

 شود.اثر مشاهده نمیمحرك بیدر آزمایش اسکینر، 

 پستانداران، سه روش براي تغذیه و حفاظت جنین دارند. 

(ها) در موقعیـت تکـراري راتوان استفاده از تجربهمیدر رفتار شرطی شدن فعال، برخلاف رفتار حل مسئله، 
 .مشاهده کرد

 پایدار در رفتار جانوران،یادگیري است!!!منظور از تغییر نسبتاً 

 توان بروز رفتار غریزي را مشاهده کرد.میرفتار شرطی شدن فعال و شرطی شدن کلاسیک،در هر دو 

 رد.یگیابی،در جهت افزایش شانس بقاي جمعیت صورت میهمانند غذا ،مهاجرت پرندگان

 .دهدهاي آنها به نسل بعد را افزایش مینس انتقال غیر مستقیم ژنهاي عسل کارگر، شارفتار زنبور 

  
  لازم براي رسیدن به منبع غذایی نیست!!!کارگر، به معنی انتقال اطلاعاتدر هر نوع ارتباط بین دو زنبور 
) بروز رنگ هاي درخشان رو پر طاووس، شـانس بقـاي فـرد را2)نگهبانی زنبور عسل کارگر و(1هر دو عامل ( 
  کندمتر میک
 جانور ماده ، محدودیت بیشتري در امر تولید مثل دارند.ها،در طاووس 

 جانوران سیرك، شرطی فعال هستند. 

 کنند.مثل صرف میهمسري،انرژي بیشتري براي تولیدبرخلاف نر ها در سیستم چندهمسري،ها در سیستم تک نر
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		در كتاب ما، پنج نوع يادگيري مطرح شده.  یاد گیري تحت تـاثیردر هر نوع یادگیري، تجربه موثر است
 وراثت است.

 شود.گیري، از محرك شرطی استفاده میخلاف خودر شرطی شدن کلاسیک، بر 

 هایی غریزي هستند.باشند، رفتارها میثر از ژنهایی فقط متأرفتار

 ، در همه ي افراد یک گونه یکسان است.هاي غریزياساس رفتار 

 هاي عصبی نقش دارند.در بروز رفتارها، دستگاه عصبی و همچنین ناقل 

 ۀدانیم، اساس رفتارهاي غریزي، در همـهاي انعکاسی، از نوع رفتارهاي غریزي هستند و همانطور که میرفتار
 افراد یک گونه یکسان است.

 لاسیک، محرك شرطی نداریم.در شرطی شدن فعال،برخلاف شرطی شدن ک 

 ایجاد تهوع در پرنده مونارك، رفتار غریزي است. 

 
 خواهی میرکت، فقط بین افراد خویشاوند است.رفتار دگر 

 با صرف زمان و صرف انرژي همراه است.، قطعاًهر رفتاري 

 دهد نه اینکه کم پاسخ دهد.گیري، جانور به محرك پاسخ نمیدر خو 

ریزي،هاي غدر رفتار   ها است.گیريچون مال یادتغییر نسبتاً پایدار نداریم

 ها باشد نه همیشه تک واکنش.اي از واکنشهاي غریزي ممکن است مجموعهرفتار

حل مسئله منجر به سازگاري می   ثر استانتخاب طبیعی مؤشود. 

 شود.حس بویایی و پس از پرواز تعیین می، توسطمحل دقیق منبع گل 

 شود!!!!!!!غذا دادن به فرزندان، توسط پرنده ماده ، نشخوار محسوب نمی 

 بقا و رشد جمعیت.شود. نه الزاماًسبب افزایش رشد و بقاي فرد مینوك زدن به منقار مادر، 
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برگمعادلة ريد  
 

 

  برگ پیشنهاد شد:رابطۀ زیر توسط ریدژن،هاي تابش شده از اتم هیدروبراي طول موج 

  n n،2 2
1 1 1

R ( )
n n



  

 


  

  

  نامند.ها را رشته میآید که آندست میهایی به، مجموعۀ طول موجnبرگ به ازاي هر مقداردر رابطۀ رید 

  

  نه�تهها

  آید: دست میسامد است) در هر رشته از رابطۀ زیر بهبلندترین طول موج (که معادل کمترین ب )1

  2 2
1 1 1

1min

R( )
n (n )

 
  

  

  آید:دست میترین طول موج (که معادل بیشترین بسامد است) در هر رشته از رابطۀ زیر بهکوتاه)2
2

  2
1

min
min

R n

Rn


   


  

119تا99هاي: صفحه3فيزيك

ثابت
 رید برگ

 تابشیموج طول
شمارة مربوط

طیفبه نام  
شمارة خط
 مربوط

طیفبه
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3( 
c fبا استفاده از رابطۀ 


  دست آورد:توان بهیشترین بسامد هر رشته را از رابطۀ زیر میترین و بکم

  2 2 2
1 1

1min max

Rc
f Rc( ),f

n (n ) n
  

  
  

ژن فقط بخشی از خطوط بالمر مربوط به نور مرئی هستند. محدودة طول موج نور مرئـیدر طیف خطی هیدرو )4
  صورت زیر است: به

700   nmمرئیnm  400  

هاي اتميدلم  
  اتمي تامسونمدل

  صورت یکنواخت توزیع شده است.ي است که بارهاي مثبت در همه جاي آن به ااتم مانند کره )1
  دهند.ها جرم ناچیري از اتم را تشکیل میالکترون)2

  اي اتم رادرفوردهستهمدل

  اف هسته هستند.هایی که در اطراتم شامل دو بخش است، یک بخش هسته در مرکز و دیگري الکترون )3
  هسته بار مثبت دارد و بسیار چگال است. )4
  اند.گرفتهها بار منفی دارند و در فاصلۀ نسبتاً دور هسته را دربرالکترون)5
  هاي اتم است.بار مثبت هسته برابر مجموع بار منفی الکترون )6

  اي اتم رادرفوردهاي مدل هستهنارسايي

د باید توسط نیروي جاذبۀ الکتریکی هسته، درون آن سقوط کنندها در اطراف هسته ساکن باشناگر الکترون )7
  تواند پایدار باشد.و اتم نمی

  شود.در اطراف هسته بچرخد باید انرژي تابش کند و به هسته سقوط کند و باز هم پایداري اتم توجیه نمیاگر الکترون )8

  

آید.ها جور در نمیل شده از اتمطیف تابشی ضمن سقوط به هسته باید پیوسته باشد و با طیف خطی گسی )9
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  ژن)مدل اتمي بور (براي اتم هيدرو

  اند:ها در هر اتم کوانتیدههاي الکترونمدارها و انرژي )10
  

0عدد کوانتومی  
2rn a n


   n   امُشعاع مدار

  2
13 6

n

/
E

n


  n   اُمانرژي الکترون در مدار

نه�تهها

1برگ برابریک رید )1 13 6RE E / eV    .است  
  کند و در حالت مانا یا مدار مانا قرار دارد.مغناطیسی نمیالکترون در مدار مجاز، تابش الکترو )2
تر رود و انرژي فوتون تابشی برابـرکند که از مدار مانا به مدار یا حالت ماناي پایینالکترون هنگامی تابش می )3

  اختلاف انرژي دو حالت مانا است:
  

  

Uبسامد فوتون گسیل شده   LE E hf


    انرژي مدار بالاتر  
هر قدر اختلاف انرژي دو حالت مانا بیشتر باشد بسامد فوتون تابش شده بیشتر و طول مـوج فوتـون تـابش )4

  تر است. شده کم
5( n ف برابـر اسـت بـا: هـاي مختلـهـاي تابشـی بـا انرژياُم باشـد تعـداد فوتوناگر الکترون در مدار یا تراز

1
2

n(n )
N




  نه�تهها
توانژن میبرگ را براي اتم هیدروبرگ همخوانی دارد و رابطۀ ریدنتایج حاصل از مدل اتمی بور با رابطۀ رید

  صورت زیر نوشت:  به

2 2
1 1 1

L U
L U

R( )n n n n
n n



   


  

  

 شعاع بور

ترانرژي مدار پایین  

طول موج فوتون تابیده
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دو نمودار مفيد

  

  ژن) و مقایسه ترازها و اختلاف انرژي ترازهادروالف) نمودار ترازهاي انرژي الکترون (اتم هی
1nترین تراز انرژي به ازايپایینحالت پايه: 13برابر 6E / eV نامند.را حالت پایه می  

1nهاي مربوط به ترازهايبه انرژيهاي برانگيخته:حالت یند. گو، می  
  در اين نمودار: 

  شود.هر قدر شمارة تراز انرژي بیشتر شود، انرژي الکترون به صفر نزدیک می )6
شود و بسـامد تابشـی دو تـرازتر میهر قدر شمارة تراز انرژي بیشتر شود، اختلاف دو تراز انرژي متوالی کم )7

  شود.تر میکم
2U nتراز یعنـی خـط اول لیمـان،بیشترین بسامد تابشی مربوط به بیشترین اختلاف انرژي دو )8 1وLn 

است.
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تذ	ر
  حدود اختلاف ترازها را به یاد بسپارید.

 انرژي يونش
nکم   ام) است و برابر است با: ترین انرژي لازم براي جدا کردن الکترون از اتم در حالت پایه (یا در تراز

  13 6/ eVیونش در حالت پایهE2و 2
13 6ER / eV

n n
 یونش در ترازnامE  

  هاي آن:نمودار شعاع مدارهاي الكترون و نكته

  شود.هر قدر شعاع مدار الکترون افزایش یابد فاصلۀ دو مدار متوالی بیشتر می )1

  است: 12rدهند و قدر نسبت تصاعد برابرژن یک تصاعد حسابی را تشکیل میرهااي اتم هیدروشعاع مدا )2

  

  طيف جذبي

اگر بخار یک عنصر در حالت سرد و فشار کم و رقیق، در مسیر پرتو نور سفید قرار گیرد طیـف جـذبی ایجـاد 

  شود.می
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  نه�تهها

ذب انرژي توسط الکترون اتم و انتقال الکترونن بـه ترازهـاي بـالاترهر خط تاریک طیف جذبی مربوط به ج )1

  است.

  طیف جذبی هر عنصر دقیقاً منطبق بر طیف گسیلی اتم است. )2

  هیچ دو عنصري طیف جذبی یکسانی ندارد. )3

  توان با مدل اتمی بور توجیه کرد.ژن را میخطوط طیف جذبی اتم هیدرو )4

تر انرژي بهکند و الکترون از ترازهاي پایینه شده به آن را جذب میدر پدیدة جذب فوتون، اتم، فوتون تابید )5

  رود.ترازهاي بالاتر می

  

تر به تراز انـرژي بـالاتر دقیقـاً برابـرجایی از تراز انرژي پایینانرژي جذب شده توسط الکترون هنگام جابه )6

  اختلاف همان دو تراز انرژي است.

nاگر انرژي )7 2کند برابرذب میجاي که الکترون در تراز
RE

E
n

باشد، الکتـرون از اتـم جـدا (آزاد؟) و اتـم

  شود.یونیزه می

تذ	ر
ها براي جـذب الکتـرون صـدقمواردي که براي تابش فوتون در نمودار انرژي ذکر کردیم، برعکس آنهمۀ

  کند.می
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  طيف جذبي خورشيد
هـاي خورشـید در اتمسـفرهـاي پرتوبرخی طـول موجخطوط تاریک در طیف خورشید نشانگر جذب شدن 

  خورشید و جو زمین است.
  

  

  هاي مدل بورنارسايي
  ژن)رود. (اتم هیدروکار میاین مدل براي حالتی که فقط یک الکترون به دور هسته بچرخد، به )1
  هاي طیف گسیلی را توضیح دهد.تواند متفاوت بودن شدت خطاین مدل نمی )2

ژن گونهاتم هيدرو  
Liگویند که تنها یک الکترون دارند؛ مانندهایی) میهایی (یونبه اتم  2یاHe.  

  نه�تهها

انرژي یونش اتمژن اتمی و محاسبۀمدل اتمی بور علاوه بر تبیین پایداري اتم، طیف گسیلی و جذبی گاز هیدرو
  رود.کار مینیز با موفقیت به» ژن گونه وهیدر«هايژن، براي اتمهیدرو

  
  
  

 ليزر
  فاز است.جهت و همبسامد، همهاي هماي از فوتونباریکه
  خودبهگسيل خود

   کند.اي گسیل میهاي کاتورههایی در جهتاتم برانگیخته، فوتون 
  گسيل القايي

EUا) میبا تابش یک فوتون به اتم برانگیخته، الکترون برانگیخته تحریب (الق  بـه تـرازشود تا از تراز بـالاتر
  برود.LEترپایین

  نه�تهها

شرط گسیل القایی این است که انرژي فوتون ورودي دقیقاً برابـر اخـتلاف انـرژي دو تـراز بـالا و پـایین یعنـی
U LE E .باشد  

  U LE E E  انرژي فوتون ورودي  
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  هاي گسيل القاييويژگي

یابـد،هـا افـزایش میشود و چون تعداد فوتونیک فوتون به اتم برانگیخته وارد و دو فوتون از آن خارج می )1

  شود.سبب تقویت نور ورودي می

  شود.جهت با فوتون ورودي گسیل میفوتون گسیل شده هم )2

  فاز با فوتون ورودي است.همبسامد وفوتون گسیل شده هم )3

  وارونگي جمعيت

  هاي اتم برانگیخته شده و به ترازهاي انرژي بالاتر بروند.گویند که بیشترین الکترونبه حالتی از اتم می 

  تواند ایجاد شود.لیزر به شرط وجود وارونگی جمعیت (ایجاد ترازهاي برانگیخته) می

  پايدارترازهاي شبه

تري نسـبت بـههاي برانگیختۀ بیشها، تعداد الکترونحالت وارونگی جمعیت الکترونترازهایی هستند که در 

 دهند.تر را در خود جاي می  تراز پایین

 نه�تهها

3ها در ترازهاي شبهمدت زمان باقی ماندن الکترون )1 10پایدار در حدود sو بسیار بیشتر از حالت برانگیختـۀ
8 10معمولی (در حدود s.است (  

  هاي زیر نشان داده شده است.چهار مرحلۀ ایجاد باریکۀ لیزر در شکل )2

  

 ساختار هسته
ها تشکیل شده اسـتها و نوترونالکترونی تشکیل شده است. هستۀ اتم از پروتوناتم از دو بخش هسته و ابر 

  گویند.ن میها نوکلئوطور کلی به آنکه به
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  نه�تهها

15ابعاد هست )1 1010و ابعاد اتم از مرتبۀ10ۀ اتم از مرتبۀ m1 شـعاع اتـم100000است. یعنی شعاع هسته تقریبـاً

  است.

14درصد جرم اتم در هستۀ آن متمرکز شده است، مرتبۀ بزرگی چگالی هسته9/99بیش از )2
310 g

cm
  است.

  

  نوترون توسط جیمز چادویک کشف شد، بار الکتریکی ندارد و جرمش اندکی بیشتر از پروتون است. )3

amuیا uیکاي جرم اتمی ( )4
1 ،12است، یعنی بنا به این تعریف جرم اتـم کـربن12جرم اتم کربن12) برابر با

  است.12000000برابر بادقیقاً

  

هـاي هسـته بـا تعـدادنامند. در یک اتم خنثی، تعداد پروتون) میهاي هسته را عدد اتمی (Zتونتعداد پرو )5
  هاي دور هسته برابر است. الکترون

  شود.) نامیده میهاي هسته، عدد نوترونی (Nتعداد نوترون )6
  نامند، بنابراین: ) میها) را عدد جرمی (Aهاي هسته (نوکلئونترونها و نومجموع تعداد کل پروتون )7

Aها) عدد نوترونی (تعداد نوترون   Z N


   ها) نعدد جرمی (تعداد نوکلئو  
ها)عدد اتمی (تعداد پروتون  
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8( X   شود: صورت زیر نشان داده می، نماد هسته بهبراي یک عنصر با نماد شیمیایی
A

Z

 
   

N A، ضروري نیست چون از رابطۀنوشتن Z N دست آورد.توان آن را بهمی  
27جايمینیم را بهبه عنوان مثال هستۀ اتم آلو

13 14Al،1327پروتون و 13 14( ) .نوترون دارد  

هاتوپايزو  
هاي متفاوت دارند. خواص شـیمیایی یکسـانی دارنـد، دروي ولی تعداد نوترونمساهایی که تعداد پروتوناتم

  شوند.مکان) نامیده میتوپ (هممکان هستند و بنابراین ایزوها در جدول تناوبی عناصر، همنتیجه این هسته

  نه�تهها

1ژنجز هیدروکنند، بههاي مختلف یک هسته را با نام همان هسته مشخص میایزوتو)1
1( H)هـايتوپکه ایزو

2،2ژنآن دوتریم (هیدرو HD 3،3ژنو تریتیم (هیدرو) با نماد HT   هستند.) با نماد
ی درجکه جرم اتمطوريشوند بههاي متفاوتی در طبیعت یافت میهاي پایدار هر اتم با درصد فراوانیایزوتوپ)2

هاي مختلف هر عنصر است که بـا توجـه بـه درصـدهاي اتمی ایزوتوپشده در جدول تناوبی، میانگین جرم
  ها محاسبه شده است.فراوانی آن

  اي متفاوتی دارند.هاي یک عنصر، خواص شیمیایی یکسان ولی خواص فیزیکی و هستهتوپایزو)3
هـاي شـیمیایی قابـل تشـخیصرند، بنابراین بـا روشهاي شیمیایی رفتار یکسانی داها در واکنشتوپایزو)4

  نیستند.
  ايي هستهونير

  گویند.اي میهاي هسته وجود دارد که به آن نیروي هستهکلئوناي بین نونیروي جاذبۀ بسیار قوي 

  نه�تهها

  اي از نوع جاذبه است.نیروي هسته )5
  کند.تر از ابعاد هسته اثر میچکاي کور فاصلهبرُد است و تنها دستاتیکی، کوتاهاي برخلاف نیروي الکترونیروي هسته )6
اي یکسـانی بـین دو پروتـون، دو هاي مستقل از بار الکتریکی است، یعنی نیروي ربایشی هستنیروي هسته )7

اي، تفاوتی بین پروتـونتون و یک نوترون وجود دارد. به همین دلیل از منظر نیروي هستهنوترون، یا یک پرو
  و نوترون وجود ندارد.

نماد عنصر
 عدد نوترونی

X
عدد جرمی
 عدد اتمی
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  اي است.ها در هسته افزایش نیروي ربایشی هستهنقش نوترون )8
اي به شدت کاهش یافتـهي افزایش یابد، نیروي هستهن از یکدیگر به مقدار ناچیزوقتی فاصلۀ بین دو نوکلئو )9

  رود.و از بین می
کند، امـا نیـروي الکتریکـیاي وارد میهاي مجاور خود نیروي هستهکلئون، فقط به نوکلئوندر هسته، هر نو )10

جود در هسـته، نیـرويهاي موبرد است و هر پروتون به تمام پروتونتري است اما بلندگرچه داراي شدت کم
  کند.رانشی وارد می

  پايداري هسته
ها که ناشـیکلئونها با نیروي جاذبۀ بین نوتونستاتیکی بین پروري هسته، باید نیروي دافعۀ الکتروابراي پاید 

  اي است، موازنه شده باشد.از نیروي هسته

  نه�تهها

و سبب پایداري هستهکندهاي درون هسته غلبه میاستاتیکی پروتوناي به نیروي دافعۀ الکترونیروي هسته )1
  شود.می

  هاي درون هسته نیز افزایش یابد.با افزایش تعداد پروتون )2
ستاتیکی است، آهنگ افـزایش تعـدادبردتر از نیروي دافعۀ الکترواي بسیار کوتاهه هستهچون نیروي جاذبۀ )3

رفته با افـزایش عـددهاي آن است. یعنی رفتههاي پایدار بیشتر از آهنگ افزایش پروتونهاي هستهنوترون
N اتمی، نسبت
Z

هـا پیشـیهـا از تعـداد پروتونشـود. (تعـداد نوترونتـر میهاي پایدار بزرگبراي هسته

  گیرد.)می
Z Nنمودار   برحسب

 Z Nنمودار تغییرات ۀرنگ یک هسـتزا به شکل زیر است. هر نقطۀ آبیهاي پایدار و پرتوبراي هستهبرحسب
  هاي پرتوزاي شناخته شده است.رنگ هستهپایدار و هر نقطۀ زرد
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  نه�تهها

1( Z هـاي مختلـف یـکتوپیکسانی دارند) ایزودر نمودار زیر نقاطی که روي خط افقی قرار دارند (نقاطی که

Mعنصر را نشان می NNودهند. (نقاط Z). همچنین نقاطی که روي خط یک قائم قرار دارند، یکسـان ولـی

Cمتفاو   ).Dوتی دارند (نقاط

  

Zاگر مطابق شکل زیر در نمودار )2 Nخطی عمود بر خط ،N Zرسم کنیم؛ نقاطی که روي این خط قـرار

 Bو Aهايدهند، یعنی در شکل زیـر عـدد جرمـی هسـتههایی با عدد جرمی برابر را نشان میدارند، هسته

Aرند (براب BA A .(  

  

Zطبق نمودار )3 N
N ، نسبت
Z

هايتر از همـین نسـبت بـراي هسـتههاي پایدار سنگین، بزرگبراي هسته

  پایدار سبک است.

1هاي با عدد اتمیهسته)4 83Z هايتـوپ پایـدار هسـتند. بـراي هسـتهیک ایزو، همگی حداقل داراي

83Z 90، فقط توریم(Z )92و اورانیم(Z ).پایدارند  

هاشمسی تاکنون فقط مقدار کمی از آنتوریم و اورانیم، عنصرهایی بسیار پایدارند و از زمان تشکیل منظومۀ )5

اند.تر تبدیل شدهبر اثر واپایشی به عنصرهاي سبک
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 رابطة اينشتين
(E)توانند به یکدیگر تبدیل شوند. براي محاسبۀطبق نظریۀ اینشتین، جرم و انرژي می  معـادل جـرمانرژي

(m)کنیم: ، از رابطۀ زیر استفاده می  

  83 10 m
( )

s
2سرعت نور

(kg)

E m c


    

تذ	ر
c2هاي تشکیل نکلئوچند اختلاف جرم هسته با مجموع جرم نوهر دهندة آن بسیار ناچیز است، چون در

  اي است.لاحظهکه عدد بسیار بزرگی است، ضرب شود، این کاستی جرم اندك، معادل انرژي قابل م

  ايانرژي بستگي هسته
اي نامیـدههاي یک هسـته، انـرژي بسـتگی هسـته نوارة زیر انرژي لازم براي جدا کردن نوکلئومطابق طرح 

  شود.می

  

  نه�تهها

تر است، به این اختلاف جرم،دهندة آن، اندکی کمهاي تشکیلها و نوترونجرم هسته از مجموع جرم پروتون )1

  شود.میکاستی جرم هسته گفته

2( 2 Eاگر کاستی جرم هسته را در رابطۀ mcآید.دست میاي بهقرار دهیم، انرژي بستگی هسته  

  تر باشد، آن هسته پایدارتر است.اي بزرگچقدر انرژي بستگی هستههر)3

بـا تبـدیل تعـداديدهندة آن باید به هسته انرژي بدهیم، اماهاي تشکیلبراي تبدیل یک هسته به نوکلئون )4

  شود.نوکلئون به یک هسته، انرژي آزاد می

  ترازهاي انرژي هسته
هـاي درون ناند و نوکلئوهاي وابسته به اتم، کوانتیدههاي وابسته به هسته مانند انرژي الکترون نانرژي نوکلئو 

  توانند هر انرژي دلخواهی داشته باشند.هسته نمی
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  نه�تهها

  ب انرژي به ترازهاي انرژي بالاتر بروند و در نتیجه هسته برانگیخته شود.توانند با جذها میکلئون نو)1

Zهستۀ برانگیخته را با گذاشتن ستاره روي نماد )2
A Xبه A *صورت

Z Xکنند.مشخص می  

شده، با اختلاف انرژي بین تـرازگسیلگردد. انرژي فوتونمیهستۀ برانگیختۀ با گسیل فوتون به تراز پایه بر )3

  برانگیخته و تراز پایه برابر است.

keVMeVها در هسته از مرتبۀکلئوناختلاف بین ترازهاي انرژي نو )4 کـه اخـتلافاست، در حالیتا مرتبۀ

eVبین ترازهاي انرژي الکترون هـاي شـیمیاییها در واکنشاست. به همین دلیل هسـتهها در اتم از مرتبۀ

  شوند.برانگیخته نمی

  پرتوزايي طبيعي
کنـد، نـوع معیّنـی از ذرات یـاخودي واپاشـی میبـهطور طبیعی و خودزا بهوقتی یک هستۀ ناپایدار یا پرتو 

  شود.پرتوزایی طبیعی نامیده میشوند. این فرایند واپاشیهاي پرانرژي آزاد میفوتون

  نه�تهها

  شود: زایی طبیعی سه نوع پرتو ایجاد میدر پرتو )1

)ي آلفااهپرتو   )هاي بتا، پرتو( )هاي گاماو پرتو( ) .  
)هاي آلفاپرتو)2 )0ین قدرت مفوذ را دارند و در یک ورقۀ سربی با ضخامت نـاچیزترکم 01( / mm)نفـوذ

)هاي بتا  کنند، پرتومی )،0با قدرت نفوذ بیشتر 1( / mm)هـاي گامـاکننـد. پرتودر سرب نفوذ می( )

)100اين قدرت نفوذ را دارند و در یک ورقۀ سربی، به ضخامت قابل ملاحظهبیشتری mm)کنند.نفوذ می  

  اي دو حکم زیر برقرار است:هاي هستهدر تمام فرایند )3

تذ	ر
هـا در طـی فراینـد واپاشـی نهاي جرمی دو طرف رابطه یکسان است. (یعنی تعـداد نوکلئوعددمجموعه

  یسته و ثابت است.)اي پاهسته

تذ	ر
  هاي اتمی دو طرف رابطۀ یکسان است. (یعنی پایستگی بار الکتریکی برقرار است.)مجموع عدد
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   )واپاشي (
4، همان هستۀ تام هلیمذرة

2( He)2بوده و بـار آن مثبـت( e)  2پروتـون و 2داراياسـت. هـر ذرة
 واحد کم 4واحد و عدد جرمی آن 2، عدد اتمی هستۀ مادر (هستۀ اولیه)،نوترون است، بنابراین با واپاشی

  شود. می

  
4

4
22

AA
ZZ X Y He

 



  

 2تـا 1اند. این ذرات پس از طـی مسـافت کوتـاهی در هـوا (گین، پرانرژي و داراي بار مثبتهاي آلفا، سنذره
  زند.شوند. این ذره به شدت به بافت بدن آسیب میاي نازك جذب میمتر) و یا عبور از لایهسانتی

  سازهاي دودواپاشي آلفا و آشكار
یکی از کاربرد  صـورتها بهسـازسازهاي دود است. نحوة کارکرد این آشکاردر آشکارهاي گستردة واپاشی

  زیر است:

  

  نه�تهها

متر از هم قرار دارند و این صفحات بهچک و موازي فلزي در فاصلۀ یک سانتیساز دود دو صفحۀ کودر آشکار )1
  شود.یک باتري وصل شده و بار یکی مثبت و بار دیگري منفی می

مقدار اندکی مادة پرت )2 کند در وسط یکی از صفحات می  گسیل میوزا که ذرات با برخـوردگذارند. ذرات
  هاي مثبت و منفی).کنند (تولید یونها را یونیزه میهاي هوا بین دو صفحه، آنبا مولکول

  آید. وجود میو منفی، در مدار جریانی بههاي یونیزة هوا توسط صفحات مثبتبا جذب مولکول )3
کننـدهایی که به ذرات دود برخـورد میدهد؛ چون یونها، جریان را کاهش میوجود ذرات دود میان صفحه )4

  شوند. معمولاً خنثی می
  اندازد.کار میاي را بهدهندهشود، هشدارافت جریانی که ذرات دود باعث آن می )5

مادرهستۀ دخترهستۀ   

 پرتوي آلفا

www.kanoon.ir



23 

   واپاشي

ترین نوع واپاشی در هستهمتداولواپاشیاین نوع  (الکتـرون) ها است. در واپاشی بتا، امکان ایجاد دو ذرة

  کنیم:(پوزیترون) وجود دارد که جداگانه هر کدام را بررسی میو
   واپاشي

)01یک الکترونذرة e ) ، یک نوترون درون هستۀ مادر بـه یـک پروتـون واست. در فرایندواپاشی

  شود: یک الکترون تبدیل می

  1 0A
Z YX A e  

  

  

  هـا، عدد اتمی هستۀ دختر یک واحد بیشتر از عدد اتمی هستۀ مادر است اما عدد جرمـی آندر واپاشی

  برابر است.

Xدر واکنش هسته 239کدام است؟اي زیر،
93 Np e X   

  )95(ریاضی خارج  

  

  تونیم پلو) 4  اورانیم) 3  پلونیم) 2  توریم) 1

  »4«گزینۀ

   ماند. یابد و عدد جرمی آن ثابت می، عدد اتمی هستۀ مادر یک واحد افزایش میبا واپاشی

  239 0 239
93 911Np e X    

است و چون عدد اتمی یک واحد زیاد شده است، نوع اتـم239تونیم داراي عدد جرمیطبق جدول داده شده پلو

  ت.اس» 4«نیز تغییر کرده است. بنابراین، پاسخ گزینۀ

  
  

  هستۀ
مادر  

  هستۀ
 دختر

  ذرة
 (الکترون)
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   واپايشي

eدر این نوع واپاشی ذرة گسیل شده توسط هسته، جرم یکسان با الکترون دارد ولی به  حامـل بـارجاي بار

eاست. به این الکترون مثبت، پوزیترون می 0یاگویند و آن را با
1e

دهند.نمایش می  

    شود: هاي درون هسته به یک نوترون و یک پوزیترون تبدیل می، یکی از پروتوندر فرایند واپاشی

0   1
1 1

AA
ZZ X Y e

  
  

  

  ها برابرتر از عدد اتمی هستۀ مادر است اما عدد جرمی آنمی هستۀ دختر یک واحد کم، عدد اتدر واپاشی

  است.

11 6عنصر C92(ریاضی  شود؟با تابش یک پوزیترون به کدام تبدیل می(  

1 (11
5 B  2 (10

5 A  3 (12
6 C  4 (11

7 N  

  

  »1«گزینۀ

پاسخ» 1«یابد، در نتیجه گزینۀدر تابش پوزیترون عدد جرمی ثابت و عدد اتمی هستۀ مادر یک واحد کاهش می

  درست است:

  11 0 11
6 1 5C e B

    

  (حالت كلي) و  زمانتابش هم

هاي اتمی دو طـرف) عدد2هاي جرمی دو طرف فرایند و) مجموع عدد1ايهاي هستهدانیم در تمام فرایندمی

تـوانیم معـادلات رادلخـواهی، میفرایند، یکسان است. با استفاده از همین نکته در هر نوع فرایند و واکنش

  تشکیل داده، و به پاسخ صحیح برسیم.

  هستۀ
 مادر

  هستۀ
 دختر

  ذرة
 (الکترون)
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   شيواپا

انرژي گامـاهاي پرگیرند و با گسیل فوتونها پس از واپاشی آلفا یا بتا، در حالت برانگیخته قرار میاغلب هسته 

  رسند. به حالت پایه می

 رسد. کند، بلکه هستۀ برانگیخته به حالت پایه میدر واپاشی گاما، عدد جرمی و اتمی تغییري نمی 

  A A
Z ZX* X    

  عمرنيمه

جود در یک نمونـۀ پرتـوزا بـه نصـفهاي مادر موکشد تا تعداد هستهعمر، مدت زمانی است که طول مینیمه

T1عمر را با نمادبرسند. نیمه
2

  دهیم.نشان می

0Ntوزاهاي مادر اولیه در یک نمونۀ پرتـاگر تعداد هستهعمر:رابطة نيمه ، تعـدادباشـد، پـس از گذشـت زمـان

(N)هاي پرتوزاي باقیهسته   آید: دست میاز رابطۀ زیر بهمانده

0   0
1
2 2

n
n

N
N N ( )   

n عمرهاي سپري شده است که از رابطۀتعداد نیمهدر رابطۀ فوق
1
2

t
n

T
آید. دست می به  

  نه�تهها

  آوریم: دست میعمر را از رابطۀ زیر بهنیمههاي واپاشیده شده پس از گذشتnتعداد هسته )1

  0N N N   تعداد هسته  n   عمرنیمههاي واپاشیده شده پس از

  0
0 0

11
2 2n n

N
N N ( )      

  دهد.هاي مختلف نشان میده را در زمانهاي باقیمانده و واپاشیده شجدول زیر، هسته )2
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  تراي روشنسوي آيندهشيمي، راهي به
 

اندطور یکسان در جهـان توزیـع نشـدهمنابع شیمیایی ارزشمند مانند نفت خام، گاز طبیعی، آهن، طلا و ... به 

دسـتطبیعـت بهکه ازبسیاري از کشورها منابع طبیعی خود را کم و بیش بدون فراوري و به همـان صـورتی

  فروشی معروف است.رسانند که به خامآید، فروش میمی

هاي شیمیایی مواد خام ورسند، به کمک فناوريها به قیمت بالاتري به فروش میدر روش دیگر که به فراورده 

  کنند.هاي مختلفی تبدیل میاولیه را به فراورده

گ معدن آهن، مس، روي و حتی منـابع کشـاورزي نیـزفروشی علاوه بر نفت براي منابع معدنی مانند سنخام

  صادق است.

  رود.قیمت یک تن مس خالص در بازارهاي جهانی به هزاران برابر قیمت یک تن سنگ معدن مس می 

  چه درصد خلوص مادة شیمیایی بیشتر باشد، قیمت آن نیز بیشتر خواهد بود.هر

کـاربرد و در عـین حـالهـاي پیشـرفته، گـران، پر يسازي مواد یکی از فناورهاي جداسازي و خالصفناوري

  رود.آفرین و درآمدزا به شمار میکار

  صورت زیر است:مقایسه قیمت مقادیر برابر نفت خام و چند فرآورده نفتی به 

  متانولبنزینت خامنفاتنپلیاتانونلگلیکولاتیلن  

کار بردن دانش براي حل یک مسئله در صنعت یا زندگی روزانه براي رسیدن بـه هـدفیتوان بهفناوري را می 

  خاص است.

  فناوري همواره با ساخت یا استفاده از یک وسیله همراه است. 

اند و بـا اسـتفاده از آنهـا،ک، سنگ معدن، نفت خام و هوا هستند که فراوري نشدهمواد خام، موادي مانند نم 

  توان مواد شیمیایی جدید تولید کرد.می

 صورت است: هاي شیمیایی بدینوري با استفاده از فناوريروند کلی افزایش بهره 

  

  مواد خام                                                  مواد اولیه مهم  فراورده هدف              

  و پرکاربرد در صنایع دیگر  

118تا109هاي: صفحه3شيمي

انرژي، آب، فناوري شیمیایی
 و نیروي انسانی

انرژي، آب، فناوري
 و نیروي انسانی
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کنند. تر، مواد شیمیایی دیگر را تولید میسنتز یک فرآیند شیمیاي هدفمند است که در آن با استفاده از مواد ساده 
 کنند.عیین میها خواص و رفتار مواد آلی را تناگون هستند. این گروههاي عاملی گواغلب مواد آلی شامل گروه

  
  تواند با تغییر ساختار یا ایجاد یک یا چند گروه عاملی همراه باشد.تولید یک ماده آلی جدید می 
  توان از واکنش یک اسید آلی با یک الکل در شرایط مناسب بهره برد.و براي سنتز یک استر می 
از آبی مواد گونـاگون و پرمصـرف راتوانشیمی است و میها در صنایع پتروترین خوراكگاز اتن یکی از مهم 

 قید کرد.

 گاز اتن
  شود که نوعی سوخت است.گر سبب تولید گاز اتان میدر حصور کاتالیز2Hواکنش گاز اتن با )1
2Hواکنش گاز اتن با )2 Oباشد.کننده میشود که ضدعفونیسبب تولید اتانول می  

  آید که حلال چسب است.وجود میاستات بهاسید، اتیلاکنش اتانول و اتانوئیکاز و 
3( HCl   کننده موضعی است. حسشود که نوعی بیاتان حاصل می، کلرواز واکنش گاز اتن با
  شود.اتن میدر دما و فشار مناسب، گاز اتن تبدیل به پلی )4

  یکدیگر دقت کنید: به تبدیل برخی مواد آلی به
  آلکنالکلاسیدکربوکسیلیک  

  

  هاي عاملی در مولکول هدف بیشتر باشد، ساخت آن دشوارتر است.چه نوع و شمار گروههر
کار رفتـهنـاوري بـهبازدة واکنش، هزینۀ مواد و انرژي مصرف شده براي تولید ماده هدف به نـوع واکـنش و ف 

  بستگی دارد. 
PETبطري آب از پلیمري به نام پلی  شود. براي ساخت این بطري، نخست پلیمـر) ساخته میاتیلن ترفتالات (

ریزند تا بـه شـکلاي میهاي ویژهها در قالبکنند و سپس این پلیمر را به همراه برخی افزودنیآن را تهیه می
  قابل استفاده شود.بطري

 PET   بدین صورت است.فرمول

C C

O O

O CH CH
2 2

O

n  

 کتون / آلدهید



 آمین
   
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 PETعـاملی) در شـرایط مناسـباسید (اسید دوعاملی) و ترفتالیکگلیکول (الکل دواز واکنش میان اتیلن

  شود.تشکیل می

دسـتصورت مستقیم از نفت بهتوان آنها را به یاسید در نفت خام وجود ندارند و نمگلیکول و ترفتالیکاتیلن

  »ماتیم بوده و ساختار زیر را داردهاي آروکربنآورد. پارازایلن همانند بنزن، جز هیدرو

H
3
C CH3  

  اسید تهیه کرد.توان ترفتالیککاهش بر روي پارازایلن، می –با انجام واکنش اکسایش 

  رسد.+) می3) به (-3از (هاي کربندر این واکنش عدد اکسایش دو عدد از اتم 

H
3
C CH

3

(-3) (-3)

HOOC

(+3)

COOH

(+3)  

منگنـاتها، پتاسـیم پریابد، بنابراین به یک اکسنده نیازمندیم. یکی از این اکسـندهبه اینکه پارازایلن اکسایش میبا توجه 

کنـد تغییـر عـدداسید تبدیل میاست که محلول غلیظ آن در شرایط مناسب پارازایلن را به بازدة نسبتاً خوبی به ترفتالیک

  اتم منگنز در واکنش فوق: اکایش

  7 5 7 5 2Mn Mn       

شرایط انجام شدن واکنش بالا، افزایش دماي مخلوط است که در این شرایط نیز بازده همچنان مطلوب نیست.  

  برد.گر، بازده انجام واکنش را بالا میاستفاده از اکسیژن و کاتالیز

کنش اکسایش کاهش رخ دهد که اکسنده این واکنش، محلول آبـی وگلیکول، باید وابراي تبدیل اتن به اتیلن 

  رقیق پتاسیم پرمنگنات است.

 PETشود و پسماند آن تهدیدي جدي بـراي زنـدگیماندگاري زیادي دارد و در طبیعت به کندي تجزیه می

  بررسی کنیم.طور دقیقها را بهروي کرة زمین است و بایستی بازیافت پلاستیک

ناپذیريهاي مانند چگالی کم، نفوذها یکی از نتایج خلاقیت و نوآوري بشر هستند که به دلیل ویژگیپلاستیک

انـد،نسبت به هوا و آب، ارزان بودن و مقاومت در برابر خوردگی، کاربردهـاي وسـیعی در زنـدگی پیـدا کرده

  شود و این روند رو به افزایش است.میلیون تن از این مواد در جهان تولید می400که سالانه حدودطوري به

  میلیون تن در سال خواهد شد.1800میزان استفاده از پلاستیک بیش از2050تا سال 
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ناپذیري آنها سبب شده کـهاه زیست تخریبرویه و بیش از حد این مواد در صنایع گوناگون به همراستفاده بی 
  در همۀ نقاط زمین یافت شوند و باید بازیافت شوند.

آوري و سپس بـا انجـامها را جمعاتیلن ترفتالات است. ابتدا باید آنیکی از مواد پلاستیکی قابل بازیافت، پلی 
  هاي فیزیکی و شیمیایی به مواد قابل استفاده تبدیل کرد.فرآیند

شو و تمیز کردن، ذوب کرده و دوباره از آنهـا بـراي وهاي بازیافت این است که آنها را پس از شستراهیکی از 
  کنند.تولید وسایل و ابزار دیگر استفاده می

چک به نام پرك تبدیل و در تولیدهاي کوتوان آنها را خرد کرده و به تکهمواد پلاستیکی میشوي وشستپس از 
  ستفاده کرد.مواد استیکی دیگر ا

 PET تواند در شرایط مناسب با متانول واکنش دهد و به مواد مفیدياستر است، مینوعی پلیبا توجه به اینکه
  کار برد.توان آنها را براي تولید پلیمرها بهتبدیل شود که می

تهیه کرد. از چوبتوان آن راها است که میترین عضو خانواده الکلرنگ، بسیار سمی و سادهمتانول مایعی بی 
این الکل کاربردهاي زیادي در صنایع گوناگون دارد پس باید آن را در مقیاس صنعتی تولید کـرد. در صـنعت، 

  دهند.گر واکنش میژن در شرایط مناسب و در حضور کاتالیزکسید را با گاز هیدروگاز کربن مونو
  2 32CO(g) H (g) CH OH(l)    

  اي این واکنش در دسترس نیستند از این رو باید آنها را تولید و سپس به متانول تبدیل کرد. دهنده برمواد واکنش 
  4 2 23CH (g) H O(g) CO(g) H (g)     

شـود. بـراي افـزایش ایمنـی،هاي نفتی به فراوانی یافت میان سازنده اصلی گاز طبیعی است که در میدانمت
  سوزانند.بخش قابل توجهی از متان را می

  پذیري کمی دارد و تبدیل آن به متانول فرآیندي دشوار است.کنشمتان وا 

  

  هایی با کمترین آسیب به محیط زیست و بیشترین بازده است.شیمی سبز به دنبال طراحی واکنش 
دهنـده بـههاي واکنشتر است که شمار بیشتري از اتمصرفهاز دیدگاه اتمی بهیک واکنش شیمیایی هنگامی 

  مند تبدیل شود.هاي سودفراورده
  

گرکاتالیز
 دما و فشار مناسب

گرکاتالیز  
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